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«P»

Ε
πιστροφή της αισιοδοξίας και της γενιάς του
brain drain από το 2019 και μετά καταγράφει με-
γάλη έρευνα του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης

και της ΚΑΠΑ Research. H έρευνα δείχνει με τον πιο ξε-
κάθαρο τρόπο ότι η χώρα μας γυρίζει σελίδα και απομα-
κρύνεται από τα πέτρινα χρόνια των μνημονίων. Η μεγά-
λη πλειοψηφία των συμμετεχόντων στη μελέτη επέστρε-
ψε από το 2019 και μετά, έχει μέσο μισθό στην Ελλάδα
πάνω από 2.300 ευρώ, οι περισσότεροι αισθάνονται αι-
σιόδοξοι για το μέλλον, ενώ δίνουν «ψήφο εμπιστοσύ-
νης» στην Ελλάδα ως τόπο για να ζεις.

Συγκεκριμένα, όπως προκύπτει από τους αριθμούς,
περισσότεροι από 6 στους 10 (63%) δήλωσαν ότι επέστρε-
ψαν στην Ελλάδα από το 2019 και έπειτα, γεγονός που
φανερώνει ότι η χώρα έχει γίνει σαφώς πιο ελκυστική για
Έλληνες που μετανάστευσαν κατά τη διάρκεια της οικο-
νομικής κρίσης και τους «πείθει» να γυρίσουν. Το 38%
σημείωσε πως η βελτίωση της ελληνικής οικονομίας και

αγοράς τούς επηρέασε πάρα πολύ ή αρκετά στην απόφα-
σή τους να επιστρέψουν. Το 23% δήλωσε ότι η εύρεση θέ-
σης εργασίας στην Ελλάδα με αντίστοιχες αποδοχές και
προοπτικές με το εξωτερικό διαδραμάτισε πάρα πολύ ή
αρκετά σημαντικό ρόλο. Το 20% απάντησε πως η βελτιω-
μένη πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα είχε πάρα πολλή ή
αρκετά μεγάλη επίδραση στο σκεπτικό τους.

Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρέασαν τους ερω-
τηθέντες ήταν σαφέστατα προσωπικοί και οικογενει-
ακοί. Η συντριπτική πλειοψηφία απέδωσε σημασία στην
ανάγκη να βρίσκονται κοντά στην οικογένεια και τους
φίλους τους. Ωστόσο, η θετική πορεία της χώρας λει-
τούργησε ως κίνητρο επαναπατρισμού για πολλούς. Πε-
ρισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες (51%) απάντη-
σαν πως είναι είτε «σίγουρα» είτε «μάλλον» αισιόδοξοι
για το μέλλον. Το 55% ανέφερε ότι η Ελλάδα είναι τόπος
για να ζει κανείς. Πολύ σημαντικό είναι επίσης το εύρη-
μα σύμφωνα με το οποίο το 46% των Ελλήνων που άφη-

σαν τη ζωή τους στο εξωτερικό για να επιστρέψουν στην
πατρίδα τους εργάζεται πλέον σε ελληνική επιχείρηση,
οργανισμό ή υπηρεσία. Το ποσοστό αυτό, αν συμπεριλη-
φθούν οι εργαζόμενοι σε πολυεθνικές με δραστηριότη-
τα στη χώρα και οι αυτοαπασχολούμενοι/ελεύθεροι
επαγγελματίες, ανέρχεται στο 83%. Σημαντικό μερίδιο
των Ελλήνων που έχουν επιστρέψει απασχολείται σε δυ-
ναμικούς κλάδους μεγάλης προστιθέμενης αξίας ή κα-
λύπτει κενά που δημιουργήθηκαν σε σημαντικές υπη-
ρεσίες κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης. 

Ενδεικτικά, το 10% εργάζεται στις νέες τεχνολογίες και
στην πληροφορική, ακόμα 10% απασχολείται στην εκ-
παίδευση, 7% στην υγεία και 5% στην ενέργεια και στις
ανανεώσιμες πηγές. Βεβαίως χρειάζεται πολλή προ-
σπάθεια ακόμα για να μπει το νερό στο αυλάκι, αλλά σί-
γουρα η αρχή είναι το ήμισυ του παντός και για να σταμα-
τήσει η Ελλάδα «να τρώει τα παιδιά της». 
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Ν
α πάρει θέση απέναντι στην πρακτική
παγκόσμιων εταιρειών κοινωνικής δι-
κτύωσης, με το πρόσχημα ότι δεν είναι

μέσα κοινωνικής δικτύωσης να επιτρέπουν τη
διακίνηση ψευδών και ανιστόρητων «ειδήσε-
ων» με ρητορική μίσους και αναφορές που
στοχεύουν στη διάδοση του αλυτρωτισμού, κά-
λεσε την ΕΕ ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Μανώ-
λης Κεφαλογιάννης, με αφορμή την ύπαρξη
ιστοσελίδας στο Facebook που ανεβάζει φω-
τογραφίες με χορούς σε μέρη δήθεν της «Με-

γάλης Μακεδονίας», που
όμως πρόκειται για πόλεις της
Βόρειας Ελλάδας! Εμφανίζει
δε με ψεύτικους αλυτρωτι-
κούς χάρτες την Ελλάδα να
έχει υπό κατοχή το βόρειο
τμήμα της. Η παρέμβαση του
ευρωβουλευτή αποκτά ιδιαί-
τερη αξία καθώς πραγματο-

ποιείται σε μια στιγμή που η ματιά της Ευρώπης
είναι στραμμένη στη Βόρεια Μακεδονία, απαι-
τώντας μια σειρά από κινήσεις προκειμένου να
ξεκινήσουν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις.
Υπενθυμίζεται ότι πριν από μερικές μέρες η
πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν ζήτησε από τη Βόρεια Μακεδονία να
προχωρήσει άμεσα σε αλλαγή του συντάγμα-
τός της ώστε να ξεκινήσει η χώρα τις διαπραγ-
ματεύσεις με την ΕΕ για την ένταξή της.

«Ανιστόρητες αναφορές»
«Οι ανιστόρητες και αλυτρωτικές αναφορές,

η ρητορική μίσους, οι χάρτες μιας Ψευτομακε-
δονίας δεν μπορούν να γίνονται δεκτά στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης. Με την ερώτηση που
κατέθεσα ζητάμε από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή να διασφαλίσει ότι οι εταιρείες μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης θα τηρούν κανόνες που θα
αποτρέπουν και τη διάδοση αλυτρωτισμού και
ανιστόρητων αναφορών», σημειώνει ο «γαλά-
ζιος» ευρωβουλευτής σε δήλωσή του στην
«Political».

Ερώτηση προς Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Στην ερώτησή του ο κ. Κεφαλογιάννης επι-

σημαίνει μεταξύ άλλων ότι «στη σελίδα του Fa-
cebook με την ονομασία “Macedonian Coali-
tion” παρουσιάζονται αλυτρωτικοί χάρτες της
δήθεν “μεγάλης Μακεδονίας”, στον οποίο πε-
ριλαμβάνεται μεγάλο μέρος της Βορείου Ελλά-
δος, ενώ εμφανίζεται η Ελλάδα να έχει υπό κα-
τοχή το βόρειο τμήμα της κ.ά. Αν και το Facebo-
ok δεν αναγνωρίζει επίσημα τον εαυτό του ως
εταιρεία μέσων ενημέρωσης και επομένως
δεν είναι υποχρεωμένο να τηρεί δημοσιογρα-
φικά πρότυπα, η διάδοση αλυτρωτισμού, ανα-
θεωρητικών και ανιστόρητων αναφορών και
ρητορικής μίσους ιστορικά έχει οδηγήσει σε
εθνικές συγκρούσεις ή διπλωματικές εντάσεις
μεταξύ κρατών».

Ερωτά δε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: «Πώς
διασφαλίζει ότι μεγάλες εταιρείες τεχνολογίας,

όπως το Facebook, τηρούν τους κανόνες που
ελαχιστοποιούν, αποτρέπουν και περιορίζουν
τη διάδοση αλυτρωτισμού, ανιστόρητων ανα-
φορών και ρητορικής μίσους στις πλατφόρμες
τους; Πώς σκοπεύει να παρακολουθεί, να αξιο-
λογεί και να μειώνει τη διάδοση τέτοιων περι-
στατικών σε διαδικτυακές πλατφόρμες, όπως
το Facebook, με αποτελεσματικό τρόπο;».

Χαστούκι για... Σκόπια, 
Τουρκία και Αλβανία

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με ασφαλείς πληρο-

φορίες από κοινοτικές πηγές, στο προσχέδιο
για τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης γί-
νεται λόγος για σεβασμό από τη Βόρεια Μακε-
δονία στις διμερείς συμφωνίες, μεταξύ των
οποίων είναι η Συμφωνία των Πρεσπών και η
Συμφωνία των Σκοπίων με τη Βουλγαρία.

Η Κομισιόν αναμένεται να αναδείξει ως υψί-
στης σημασίας την ανάγκη η Τουρκία να δε-
σμευτεί και να συμβάλει ενεργά σε μια δίκαιη,
συνολική και βιώσιμη διευθέτηση του Κυπρια-
κού στη βάση μιας δικοινοτικής διζωνικής
ομοσπονδίας.

Στο προσχέδιο εμπεριέχονται επικριτικές
αναφορές για τη στάση της Άγκυρας στο Κυ-
πριακό, ενώ κάνει εκτενή αναφορά στα Ελλη-
νοτουρκικά. Όπως αναφέρει, η Τουρκία συνε-
χίζει να στηρίζει τη λύση δύο κρατών, κάτι που
είναι αντίθετο με τα ψηφίσματα του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Σε ό,τι αφορά τις σχέσεις της Ελλάδας και
της Τουρκίας, το συγκεκριμένο προσχέδιο μι-
λάει για περαιτέρω βελτίωση, ενώ κάνει ανα-
φορά στην πέμπτη συνεδρίαση του συμβουλί-
ου συνεργασίας υψηλού επιπέδου τον Δεκέμ-
βριο του 2023 κατά την οποία υπεγράφη η Δια-
κήρυξη των Αθηνών.

Παράλληλα, στο προσχέδιο σημειώνεται ότι
είναι σπάνια πια η εμπρηστική ρητορική, κα-
θώς επίσης και ότι η Άγκυρα δεν συμμετείχε σε
καμία μη εξουσιοδοτημένη δραστηριότητα γε-
ώτρησης στην Ανατολική Μεσόγειο ή σε υπερ-
πτήσεις.

Γίνεται αναφορά επίσης στα συμπεράσματα
της Συνόδου Κορυφής του Απριλίου του 2024,
στην οποία οι Ευρωπαίοι ηγέτες μίλησαν για
εποικοδομητική στάση της Τουρκίας, ότι όλα
εξαρτώνται από τη στάση της Άγκυρας, ενώ
αναφέρθηκαν και στον ρόλο που μπορεί να
διαδραματίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση στην επα-
νέναρξη των συνομιλιών για το Κυπριακό.

Σε ό,τι αφορά την Αλβανία, στο προσχέδιο
τονίζεται η ανάγκη προώθησης των θεμελιω-
δών δικαιωμάτων με σαφή αναφορά στην ιδιο-
κτησία και τις μειονότητες που αφορούν στην
Ελλάδα.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΤΑ ΣΚΟΠΙΑΝΩΝ ΠΡΟΚΛΗΣΕΩΝ

«Οι χάρτες μιας Ψευτομακεδονίας
δεν μπορούν να γίνονται δεκτοί»

Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ ζητά με ερώτησή του στην ΕΕ την τήρηση
των κανόνων που μπλοκάρουν τη διάδοση αλυτρωτισμού και
ανιστόρητων αναφορών από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Ν
έες μειώσεις φόρων έως το 2027
προανήγγειλε ο πρωθυπουργός,
με την ευκαιρία των εγκαινίων του

νέου κτηρίου της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων στον Ταύρο. Ο σχεδιασμός
για την κυβέρνηση φτάνει έως το τέλος της
δεύτερης τετραετίας, καθώς είναι διακη-
ρυγμένος ο στόχος της μείωσης των βαρών
που σηκώνουν οι πολίτες, μέσω και της κα-
ταπολέμησης της φοροδιαφυγής, που «αυ-
ξάνει» τα περιθώρια του οικονομικού επι-
τελείου.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος πα-
ρευρέθηκε και μίλησε στην τελευτή των
εγκαινίων, εκφράζοντας έτσι και τη στήρι-
ξή του στο πρόσωπο του διοικητή της ΑΑ-
ΔΕ Γιώργου Πιτσιλή, εξέφρασε την ικανο-
ποίησή του για το υπερσύγχρονο, φιλικό
προς το περιβάλλον και φιλικό προς τους
εργαζόμενους κτήριο, όπως το χαρακτήρι-
σε, καθρέφτη, όπως είπε, της σημαντικής
προόδου που η ΑΑΔΕ έχει επιτελέσει όλα
αυτά τα τελευταία χρόνια. Ο πρωθυπουρ-
γός επεσήμανε ότι η αρχή έχει πλέον κατο-
χυρώσει τον ρόλο της, έχει εκσυγχρονιστεί
και να αλλάξει την εικόνα την οποία είχε
στη συνείδηση των πολιτών. 

Ψηφιακός μετασχηματισμός 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στάθηκε ιδιαί-

τερα στον ψηφιακό μετασχηματισμό της
ΑΑΔΕ και στον τρόπο με τον οποίο ο πολί-
της και ο επιχειρηματίας βιώνουν την επα-
φή τους με τις φορολογικές αρχές. «Η πο-
λύ μεγάλη επανάσταση της ψηφιοποίησης
του κράτους προφανώς έχει και πλήρη αν-
τανάκλαση στα πολύ υψηλά ποσοστά επι-
κοινωνίας που γίνονται πια με ψηφιακό
τρόπο», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι αν
δεν είχε επιτευχθεί αυτή η πρόοδος στον
τρόπο λειτουργίας της ΑΑΔΕ «δεν θα μπο-
ρούσαμε να είχαμε υπηρετήσει με συνέ-
πεια και την κεντρική μας επιλογή -από τό-
τε που μας εμπιστεύτηκε για πρώτη φορά ο
ελληνικός λαός- να προχωράμε σε σταδια-
κές αλλά δημοσιονομικά βιώσιμες μει-
ώσεις των φόρων», όπως είπε, σημειώνον-
τας ότι η κυβέρνηση βρίσκεται σε διαρκή
πόλεμο με τη φοροδιαφυγή, καθώς «τα αυ-
ξημένα έσοδα σε μια οικονομία μπορούν
να προέλθουν είτε από την ίδια την ανάπτυ-
ξη, από την αύξηση του ΑΕΠ -και η χώρα
μας σήμερα είναι πρωταγωνίστρια στην
Ευρώπη σε αυτόν τον τομέα- είτε από τη
μείωση της φοροδιαφυγής».

Μείωση φόρων 
Ο πρωθυπουργός έκανε ιδιαίτερη ανα-

φορά στην εξιχνίαση φορολογικών εγκλη-
μάτων από την αρχή, επισημαίνοντας ότι
«όσο μειώνεται η φοροδιαφυγή, όσο πε-

ριορίζεται το κενό στον ΦΠΑ, όσο κατα-
φέρνετε και εξιχνιάζετε μεγάλες φορολο-
γικές ή τελωνειακές απάτες που απαιτούν
μια εξειδίκευση, τόσο θα προσθέτετε πα-
ραπάνω έσοδα στα ταμεία του κράτους,
έτσι ώστε να μπορούμε να συνεχίσουμε με

την πολιτική μείωσης των φόρων, κάτι το
οποίο έχουμε πρόθεση να κάνουμε μέχρι
το τέλος τουλάχιστον της κυβερνητικής
μας θητείας, το 2027», τονίζοντας ότι για
αυτό έχει «εξαιρετικά μεγάλη σημασία συ-
νολικά για την πορεία της εθνικής οικονο-

μίας και συνολικά για την πορεία των εσό-
δων του κράτους» το έργο της ΑΑΔΕ. «Για
αυτό και θέλω να γνωρίζετε, κ. διοικητά και
αγαπητές και αγαπητοί εργαζόμενοι και
στελέχη της ΑΑΔΕ, ότι αυτός ο μετασχημα-
τισμός τον οποίο έχετε δρομολογήσει έχει
την πλήρη προσωπική μου στήριξη», κατέ-
ληξε ο πρωθυπουργός.

Σημειώνεται ότι το νέο κτήριο της ΑΑΔΕ
θα στεγάζει τις κεντρικές υπηρεσίες της
Ανεξάρτητης Αρχής και περίπου 1.500
υπαλλήλους, ενώ στις εγκαταστάσεις περι-
λαμβάνονται εξειδικευμένοι χώροι για όλα
τα τμήματα, εξασφαλίζοντας τη συνεργα-
σία μεταξύ των διευθύνσεων και περιορί-
ζοντας τις καθυστερήσεις. Στα βήματα που
έχουν γίνει αναφέρθηκε και ο υπουργός
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, σημει-
ώνοντας ότι «πάνω από το 90% των υπηρε-
σιών της ΑΑΔΕ παρέχεται ψηφιακά». Ο κ.
Χατζηδάκης εμφανίστηκε βέβαιος, όπως
είπε, ότι «θα αντιμετωπιστούν όλες οι “παι-
δικές ασθένειες” μετά την κατάργηση των
ΔΟΥ». 

«Η ΑΑΔΕ της νέας γενιάς είναι εδώ και
θα κάνουμε τα πάντα για να υπηρετούμε το
δημόσιο συμφέρον και το καθήκον μας»,
τόνισε από την πλευρά του ο διοικητής της
Ανεξάρτητης Αρχής Γιώργος Πιτσιλής.

Υπουργικό συμβούλιο
Τις επόμενες δέκα ημέρες, η κυβέρνηση

επικεντρώνεται στον σχεδιασμό των επό-
μενων βημάτων του κυβερνητικού έργου,
αλλά και στα θέματα εξωτερικής πολιτικής.
Την Πέμπτη θα συνεδριάσει το υπουργικό
συμβούλιο, ενώ την ίδια ημέρα ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα συναντηθεί με τον Νίκο
Χριστοδουλίδη, με αφορμή και την επίσκε-
ψη του Κύπριου προέδρου στον Λευκό Οί-
κο και τη συνάντησή του με τον Αμερικανό
πρόεδρο Τζο Μπάιντεν. Ο πρωθυπουργός
είχε ήδη τηλεφωνική επικοινωνία με τον
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, με
τον οποίο συζήτησε όλες τις τελευταίες
εξελίξεις σχετικά με το Κυπριακό. 

Συνάντηση με ευρωβουλευτές 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε στο Μέγα-

ρο Μαξίμου συνάντηση και με τους ευρω-
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, όπου
συζητήθηκαν οι τρέχουσες ευρωπαϊκές
εξελίξεις και οι προτεραιότητες της ευ-
ρωομάδας της Νέας Δημοκρατίας στον νέο
ευρωπαϊκό κύκλο. Στη συνάντηση συμμε-
τείχαν οι ευρωβουλευτές της ΝΔ Γιώργος
Αυτιάς, Βαγγέλης Μεϊμαράκης, Ελίζα Βό-
ζεμπεργκ, Ελεονώρα Μελέτη, Μανώλης
Κεφαλογιάννης και Δημήτρης Τσιόδρας,
καθώς και ο υπουργός Επικρατείας Άκης
Σκέρτσος, η υφυπουργός Εξωτερικών
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου και ο βουλευ-
τής Σερρών και γραμματέας Διεθνών Σχέ-
σεων της ΝΔ Τάσος Χατζηβασιλείου.

«Η κυβέρνηση 
βρίσκεται σε διαρκή

πόλεμο με 
τη φοροδιαφυγή»

Ο πρωθυπουργός παρευρέθηκε στην τελευτή των εγκαινίων 
του νέου κτηρίου της ΑΑΔΕ, εκφράζοντας τη στήριξή του 

στο πρόσωπο του διοικητή της Γιώργου Πιτσιλή
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Η
κυβέρνηση ετοιμάζει τροπολογία, η
οποία αναμένεται να κατατεθεί στη
Βουλή εντός του 2024 και μέσω της

οποίας θα κληθεί το κόμμα των Σπαρτιατών
να επιστρέψει το ποσό που έλαβε από την
κρατική χρηματοδότηση για τις ευρωεκλογές
του περασμένου Ιουνίου, καθώς το κόμμα
του Στίγκα, παρά το γεγονός ότι αποκλείστη-
κε από τις ευρωκάλπες, συνέχισε να λαμβά-
νει κανονικά όχι μόνο την τακτική χρηματο-
δότηση, αλλά και την έκτακτη που λαμβάνουν
τα κοινοβουλευτικά κόμματα κάθε φορά που
γίνονται εκλογές. Όπως ήταν αναμενόμενο,
το συγκεκριμένο γεγονός προκάλεσε έντο-
νες αντιδράσεις και σοβαρά ερωτήματα σχε-
τικά με τη νομοθεσία που επιτρέπει τέτοιες
επιχορηγήσεις.

Υπενθυμίζεται ότι το Α1 Τμήμα του Αρείου
Πάγου είχε αποφανθεί ότι οι Σπαρτιάτες απο-
τελούν διάδοχο σχήμα της Χρυσής Αυγής και
ότι το κόμμα καθοδηγείται ουσιαστικά από
τον καταδικασμένο για συμμετοχή σε εγκλη-
ματική οργάνωση Ηλία Κασιδιάρη. Παρά την
απόφαση αυτή όμως, η κρατική χρηματοδό-
τηση συνεχίστηκε κανονικά, δημιουργώντας
έντονες αμφιβολίες για την ορθότητα του
ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου.

Το υπουργείο Εσωτερικών, αναγνωρίζον-
τας το νομικό κενό, ετοιμάζεται να προχωρή-
σει σε νομοθετική αλλαγή, με στόχο να διορ-
θώσει αυτή την κατάσταση. Σκοπός της νέας
τροπολογίας θα είναι να αποκαταστήσει το
καθεστώς που ίσχυε πριν από το 2019, όταν,
δηλαδή, τα κόμματα λάμβαναν χρηματοδό-
τηση αποκλειστικά για τις εκλογικές δαπάνες
τους. 

Με αναδρομική ισχύ
Σύμφωνα με πληροφορίες, με τη νέα ρύθ-

μιση θα ορίζεται ρητά ότι η εκλογική χρημα-
τοδότηση προορίζεται μόνο για κόμματα που
συμμετέχουν σε εκλογές και οι πόροι αυτοί
θα πρέπει να δαπανώνται για συγκεκριμένες
εκλογικές ανάγκες, όπως ορίζονται από τον
νόμο. Αυτό σημαίνει ότι τα κόμματα που δεν
συμμετέχουν σε εκλογικές αναμετρήσεις
δεν θα έχουν δικαίωμα να λάβουν τη σχετική
χρηματοδότηση. Επίσης, η νέα διάταξη θα
έχει αναδρομική ισχύ, δηλαδή θα δίνει στην
Πολιτεία τη δυνατότητα να ζητήσει πίσω τα
χρήματα που καταβλήθηκαν αδικαιολόγητα
στους Σπαρτιάτες για τις ευρωεκλογές του
Ιουνίου, μιας και δεν συμμετείχαν σε αυτές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου
Εσωτερικών, το ποσό της εκλογικής χρημα-
τοδότησης που δόθηκε στους Σπαρτιάτες για
τις ευρωκάλπες ανέρχεται σε περίπου
85.000 ευρώ. Αν και είναι σχετικά μικρό σε
σχέση με το περίπου 1,5 εκατ. ευρώ που έχει
λάβει το συγκεκριμένο κόμμα ως τακτική
κρατική χρηματοδότηση, είναι ένα σημαντι-
κό βήμα για να αποδοθούν ευθύνες και να
ενισχυθεί η διαφάνεια στη χρηματοδότηση
των πολιτικών σχηματισμών.

Ο τρέχων νόμος που διέπει την κρατική χρη-
ματοδότηση προβλέπει ότι κόμματα των οποί-

ων η ηγεσία έχει καταδικαστεί ή διώκεται για
συμμετοχή σε εγκληματική ή τρομοκρατική
οργάνωση δεν μπορούν να λαμβάνουν κρατι-
κή χρηματοδότηση. Ωστόσο, στην περίπτωση
των Σπαρτιατών, η κατάσταση είναι πιο περί-
πλοκη. Παρόλο που το πολιτικό τμήμα του
Αρείου Πάγου αποφάνθηκε ότι ο Ηλίας Κασι-
διάρης είναι ο ουσιαστικός ηγέτης του κόμμα-
τος, η απόφαση αυτή δεν θεωρείται απόφαση
δικαστηρίου, σύμφωνα με την αυστηρή νομική
επιστήμη. Αυτό περιπλέκει τη διαδικασία και
καθιστά δύσκολη την άμεση αναστολή της
χρηματοδότησης.

Νομοθετική ασάφεια
Κυβερνητικές πηγές επισημαίνουν ότι αν

το νομικό πλαίσιο ήταν πιο σαφές, δεν θα
χρειαζόταν νέα νομοθεσία για να ανασταλεί η
χρηματοδότηση. Η Βουλή θα μπορούσε να
προχωρήσει σε αναστολή των χρηματοδοτή-
σεων με βάση το ισχύον καθεστώς. Η ασά-
φεια όμως στη νομοθεσία καθιστά απαραίτη-

τες τις νέες κυβερνητικές παρεμβάσεις.
Η νέα τροπολογία που θα φέρει το υπουρ-

γείο Εσωτερικών θα βασιστεί στην απόφαση
του Αρείου Πάγου, η οποία απέκλεισε τους
Σπαρτιάτες από τις ευρωεκλογές, αλλά το νο-
μοθετικό πλαίσιο θα σχεδιαστεί με ιδιαίτερη
προσοχή. Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με την
απόφαση των ανώτατων δικαστών ο πραγμα-
τικός ηγέτης του κόμματος των Σπαρτιατών
είναι ο Ηλίας Κασιδιάρης και οι 11 βουλευτές
των Σπαρτιατών «προσέφεραν στην πραγμα-
τικότητα το κόμμα τους ως μανδύα νέου πο-
λιτικού κόμματος στον Ηλία Κασιδιάρη, διευ-
κολύνοντάς τον να καταστρατηγήσει τους πε-
ριορισμούς εκλογιμότητας που τάσσονται
από την εκλογική νομοθεσία».

Στην κρίση των δικαστών του Αρείου Πά-
γου για τον αποκλεισμό των Σπαρτιατών είχε
μετρήσει και η παραγγελία της εισαγγελέως
του Αρείου Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη για την
άσκηση ποινικής δίωξης σε βάρος των 11
βουλευτών, που είχαν εκλεγεί με το κόμμα

των Σπαρτιατών για εξαπάτηση των εκλογέων
κατά συναυτουργία, πράξεις που φέρεται ότι
τέλεσαν κατά τις βουλευτικές εκλογές της
25ης Ιουνίου 2023 με φερόμενο ως ηθικό αυ-
τουργό τον καταδικασμένο Ηλία Κασιδιάρη.

Εξαπάτηση εκλογέων
Το υπουργείο σκοπεύει να επεξεργαστεί

μια νέα διάταξη που θα αφορά ειδικά ζητή-
ματα εγκληματικών οργανώσεων και την εμ-
πλοκή κομμάτων σε τέτοιες δραστηριότητες,
το οποίο όμως, σε αντίθεση με την τροπολο-
γία για την εκλογική χρηματοδότηση, δεν θα
έχει αναδρομική ισχύ. Επιπλέον, η δίωξη που
έχει ασκηθεί κατά των Σπαρτιατών σχετίζεται
με την κατηγορία της εξαπάτησης των εκλο-
γέων, γεγονός που περιπλέκει περαιτέρω την
κατάσταση. Οι κυβερνητικές πηγές απορρί-
πτουν πάντως το ενδεχόμενο να συμπεριλη-
φθεί αυτό το αδίκημα στην τροπολογία για
την αναστολή της χρηματοδότησης, αφήνον-
τας ανοιχτό το ενδεχόμενο μελλοντικών αλ-
λαγών.

Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα η κυβέρνηση
απέρριψε ανάλογη νομοθετική διάταξη για
επιστροφή της καταβληθείσας κρατικής χρη-
ματοδότησης των Σπαρτιατών που κατατέθη-
κε από το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, παρά το γεγονός
ότι διέκρινε θετικά στοιχεία.  Όπως είχε ανα-
φέρει ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος
Λιβάνιος στην Ολομέλεια της Βουλής, το αι-
τιολογικό της απόρριψης ήταν πως «θα φτιά-
ξουμε μια ρύθμιση για τους όρους χρηματο-
δότησης κομμάτων όπως οι Σπαρτιάτες που
να αξιοποιεί και τις δικές σας και τις δικές
μας προτάσεις και να έρθει στη Βουλή να συ-
ζητηθεί εγκαίρως», προσθέτοντας ότι εκκρε-
μεί η δικαστική έρευνα που αφορά το συγκε-
κριμένο κόμμα και για αυτό το υπουργείο
Εσωτερικών δεν έχει τη δυνατότητα να μη
δώσει χρήματα με το ισχύον νομικό πλαίσιο.
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Στα σκαριά νέα 
τροπολογία-μπλόκο 
στη χρηματοδότηση 

των Σπαρτιατών

Η κυβέρνηση θα την καταθέσει εντός του 2024 - Τι θα προβλέπει 
η ρύθμιση ώστε το κόμμα του Στίγκα να επιστρέψει το κρατικό χρήμα 
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Νίκος Ρωμανός σε Κασιμάτη: «Ο ΣΥΡΙΖΑ καταψήφισε το καθεστώς προστασίας μαρτύρων στο οποίο ομνύει τώρα»
Στα θέματα του Μεταναστευτικού και της Novartis αναφέρθηκε ο
εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός σε εκπομπή του
Mega. «Θέλει θράσος να κουνάει το δάχτυλο ο ΣΥΡΙΖΑ για τη δια-
χείριση του Μεταναστευτικού, γιατί επί των ημερών μας δεν
υπάρχουν Μόρια και Ειδομένη. 
Η διαχείριση των αιτήσεων ασύλου από τρία χρόνια έχει φτάσει
στους δύο μήνες, υπάρχουν σύνορα, φυλάσσονται, θωρακίζεται
η χώρα μας. Έχουμε δείξει στην πράξη ότι έχει αλλάξει η μετανα-
στευτική πολιτική σε αυτήν τη χώρα και έχουμε φέρει και όλη την
Ευρώπη εδώ να συμμετέχει με τον τρόπο της και να στηρίξει αυ-
τήν τη μεταναστατευτική πολιτική», επισήμανε ο εκπρόσωπος
Τύπου της ΝΔ σχετικά με το Μεταναστευτικό και όλα αυτά που

έχει κάνει η Νέα Δημοκρατία στα χρόνια που κυβερνά.

Όσον αφορά το θέμα της Novartis, ο κ. Ρωμανός απαντώντας στην

κυρία Κασιμάτη επισήμανε: «Δεν υπάρχει σεβασμός στη δικαιοσύ-

νη αλά καρτ, όπως βλέπω από εσάς. Ο ΣΥΡΙΖΑ είχε ψηφίσει το καθε-

στώς προστασίας μαρτύρων, το οποίο έχει κάνει σημαία τώρα; Ψη-

φίσατε αυτό τον νόμο που κάνατε σημαία και τον αξιοποιήσατε μόνο

και μόνο για να κρεμάσετε στα μανταλάκια πολιτικούς αντιπάλους;

Το καθεστώς προστασίας μαρτύρων ήρθε με νόμο του ’14 επί κυ-

βέρνησης Σαμαρά - Βενιζέλου. Εμείς το ενισχύσαμε και το προστα-

τεύσαμε, εσείς το εργαλειοποιήσατε για να συκοφαντήσετε πολιτι-

κούς αντιπάλους».

Ο πειρασμός 
των αποκαλύψεων 

Μια ερώτηση πλανάται στα χείλη όλων
στη ΝΔ: Οι «πρώην κουκουλοφόροι» μάρ-
τυρες Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης και Μαρία
Μαραγγέλη, που οσονούπω θα κληθούν
από τη δικαιοσύνη για εξηγήσεις, θα απο-
καλύψουν ή όχι τους ηθικούς αυτουργούς;
Με δεδομένο, όπως έλεγε σε νεοδημοκρα-
τική μάζωξη πρώην υπουργός που ασκεί
χρόνια δικηγορία, ότι δεν υπάρχει παρα-
γραφή στο αστικό σκέλος της υπόθεσης, τα
εκτελεστικά μέλη της σκευωρίας βρίσκον-
ται μπροστά σε αγωγές αρκετών εκατομμυ-
ρίων ευρώ. Οπότε ο πειρασμός για αποκα-
λύψεις είναι μεγάλος…

Για ανασχηματισμό θα
περιμένετε ακόμη, είναι νωρίς

Επειδή κάποιοι
έχουν εναποθέσει τις
ελπίδες τους σε έναν
επικείμενο ανασχημα-
τισμό μήπως και γίνει
πραγματικότητα το
όνειρό τους να τους
δώσει ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης κάποιο
υπουργείο ή υφυ-
πουργείο, θέλω να τους πω να κρατήσουν τα
όνειρά τους για μετά την εκλογή νέου Προ-
έδρου της Δημοκρατίας. Νωρίτερα δεν βλέ-
πω φως… Μη βιάζεστε. Να ψηφιστεί ο προ-
ϋπολογισμός, να βρούμε νέο ΠτΔ. Είναι μα-
κρύς ο δρόμος… 

«Η
κυβέρνηση δεν κυνηγάει
κανέναν αλλά και δεν πα-
ρεμβαίνει στο έργο των ανε-

ξάρτητων αρχών», είπε χθες ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
απαντώντας σε ερώτηση για το αν υπάρ-
χει αντιπαράθεση με τη Motor Oil και θέ-
λοντας να βάλει τέλος σε διάφορα σενά-
ρια που διακινούνται. Πιο συγκεκριμένα
κατά την ενημέρωση των πολιτικών συν-
τακτών ετέθη το εξής ερώτημα: Η κυβέρ-
νηση είναι σε ανοιχτή ρήξη με τη διοίκη-
ση της Motor Oil; Γιατί σήμερα είχαμε μια
ανακοίνωση από την Επιτροπή Ανταγω-
νισμού η οποία αφήνει σοβαρές αμφιβο-
λίες, όπως λέει η ίδια, για μια εξαγορά
που έκανε η θυγατρική της. Χτυπάει σε
θέματα ανταγωνισμού… Τελικά πάτε σε
ρήξη με τη διοίκηση της Motor Oil;

«Αυτό είναι αδιανόητο ως διατύπωση για αυτή την κυβέρνηση.
Η κυβέρνηση αυτή ούτε πολεμά κανέναν ούτε όμως σε καμία
περίπτωση παρεμβαίνει στη λειτουργία των ανεξάρτητων αρ-
χών. Δεν είμαστε εμείς από τις κυβερνήσεις που στα λόγια θα τα
βάζαμε με τα μεγάλα συμφέροντα και στην πράξη κάναμε το αν-
τίθετο», ήταν η απάντηση του κ. Μαρινάκη. Πρόσθεσε μάλιστα τα
ακόλουθα: «Η κυβέρνηση αυτή στηρίζει την επιχειρηματικότη-

τα, τις πολυ ́ μεγάλες επιχειρήσεις, τις επιχειρήσεις που είναι
πυλώνες για την οικονομία μας -όπως οι δύο μεγάλες επιχειρή-
σεις πετρελαίου-, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, το σύνολο του
επιχειρηματικού κόσμου για να δημιουργούνται θέσεις εργα-
σίας. Από κει και πέρα δεν θα κάνει συγκεκριμένη αναφορά η
κυβέρνηση, κάποιο σχόλιο σε μια διαδικασία που έχει να κάνει
με ανεξάρτητη αρχή, με την Επιτροπή Ανταγωνισμού».

Παύλος Μαρινάκης: «Δεν κυνηγάμε 
κανέναν επιχειρηματία»

Μπέρδεψε τον Μάο με τον... Μουσολίνι
Σε φάουλ και μάλιστα για... κάρτα υπέπεσε ο πολιτευτής Ιωαννίνων του ΣΥ-

ΡΙΖΑ και φανατικός kasselistas Θανάσης Οικονόμου, όταν σε τηλεοπτική του
συνέντευξη, προσπαθώντας να υπερβάλει κάπως για την επαφή του Στέφα-
νου Κασσελάκη με τον λαό, είπε: «Δεν μιλάμε για πορεία προς τον λαό, μιλά-
με για πορεία προς τη Ρώμη». Μόνο που η «πορεία προς τη Ρώμη» ήταν η πο-
ρεία των μελανοχιτώνων του Μπενίτο Μουσολίνι από τις 22 μέχρι τις 28
Οκτωβρίου 1922 ώστε να καταλάβουν την εξουσία. Όχι καλός παραλληλι-
σμός, θα έλεγε κανείς. «Ήθελα να αναφερθώ στη μεγάλη πορεία του Μάο
που έμεινε στην ιστορία ως επικό κατόρθωμα μέσα σε έναν εμφύλιο και
έναντι υπέρτερων δυνάμεων, αλλά εν τη ρύμη του λόγου μου έκανα το λεκτι-
κό σφάλμα», δικαιολογήθηκε ο κ. Οικονόμου. 
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Μάκης εναντίον
Λατινοπούλου
Κ

λιμακώνεται εβδομάδα με την εβδομάδα η
νέα στρατηγική της ΝΔ απέναντι στα κόμ-
ματα που βρίσκονται στα δεξιά της ΝΔ.

Μετά τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και
τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη,
στον χορό των επιθέσεων μπήκε και ο υπουργός
Επικρατείας Μάκης Βορίδης, ο οποίος στόχευσε
ευθέως και με ονοματεπώνυμο την πρόεδρο της
Φωνής Λογικής. 

«Δεν μπορεί η κυρία Λατινοπούλου να λέει ταυ-
τοχρόνως ότι είναι αριστερή ψυχούλα ο κ. Μητσο-
τάκης και την ίδια στιγμή να κατηγορείται σε διε-
θνές επίπεδο η Ελλάδα ότι έχει την αυστηρότερη
μεταναστευτική πολιτική από όλες τις ευρωπαϊκές
χώρες. Και ταυτοχρόνως να συμπαρατάσσεται με
τον Όρμπαν που υποστηρίζει ότι όσοι μετανάστες
μπαίνουν στην Ευρώπη από την Ελλάδα θα πρέπει
να παραμένουν στην Ελλάδα. Αυτό δεν είναι καθό-
λου μα καθόλου πατριωτική θέση», είπε ο υπουρ-
γός, η άποψη του οποίου, όπως όλοι καταλαβαί-
νουμε, έχει ιδιαίτερη αξία στον χώρο που βρίσκε-
ται στα δεξιά της ΝΔ.

Ο «ζήτουλας» και 
ο «αντικαρέκλας»

Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Πέτρος Παππάς είναι
από αυτούς που γοητεύονται από τη δημοσιότητα
και για αυτό τον λόγο την επιδιώκει. Ωστόσο, η πα-
ρουσία του το τριήμερο στη Θεσσαλονίκη και όχι
στην εκλογική του περιφέρεια, αλλά κυρίως η φω-
τογραφία που ανέβασε με τον Νίκο Ανδρουλάκη
έσπειραν θύελλες και... σενάρια! Κάποιοι λένε ότι
επιθυμεί να είναι υποψήφιος στη Θεσσαλονίκη στις
επόμενες εθνικές εκλογές, αλλά κάποιοι άλλοι το
πήγαν πιο σουρεαλιστικά και κάνουν λόγο για
φλερτ με το ΠΑΣΟΚ. Σε κάθε περίπτωση πάντως ο
Χρήστος Γιαννούλης φρόντισε εμμέσως να δείξει
τα δόντια του και φωτογραφίζοντας τον Πέτρο Παπ-
πά έγραψε στο Χ: «Κάτι άσχετο. Πρώτη φορά εμφα-
νίστηκε “ζήτουλας” αλλαγής εκλογικής περιφέρει-
ας γιατί τρέμει στην ιδέα να παραμείνει σε αυτήν 

Ο Χάρης Θεοχάρης 
στον Παγκόσμιο Οργανισμό
Τουρισμού;
Τον βουλευτή της ΝΔ Χάρη
Θεοχάρη πρότεινε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης ως υποψή-
φιο για τη χώρα μας για τη θέ-
ση του γενικού γραμματέα
του Παγκόσμιου Οργανισμού
Τουρισμού. Αυτό έκανε γνω-
στό ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης κατά την ενημέρωση
των πολιτικών συντακτών, επισημαίνοντας ότι ο
πρωθυπουργός συναντήθηκε με τον βουλευτή χθες
στο Μέγαρο Μαξίμου. Τελικά ο Μητσοτάκης δεν ξε-
χνάει κανέναν. Όσοι αξίζουν δεν χάνονται. 

Ποιον «στηρίζει» 
ο Σαμαράς 
στις εκλογές των ΗΠΑ;
Και εκεί που απολαμβάνω τον απογευματινό μου κα-
φέ χθες στο Κολωνάκι περιμένοντας έναν στενό
«μητσοτακικό» άνθρωπο,
από αυτούς που συμπαθώ
πολύ, βαράει το τηλέφωνό
μου. Είναι ο «άνθρωπος»
του Αντώνη Σαμαρά. Θυ-
μάστε, εκείνος με τον
οποίο τσακώνομαι διαρ-
κώς για την πολιτική κυ-
ριαρχία του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Πιάνουμε το
γνωστό και ως «small talk» και του λέω πόσο μου χά-
λασε την ηρεμία του τριημέρου το γεγονός ότι έπρε-
πε να επιστρέψω και πάλι στα... ραντεβού και στα κα-
φεδάκια μου πέριξ της Ηρώδου Αττικού. Μετά, τι το
ήθελα, τον ρωτάω τι βλέπει στις ΗΠΑ και στις εκλο-
γές με αφορμή ένα βίντεο που είδα στο TikTok για τον
αντιπρόεδρο του Τραμπ που έλεγε στην Κάμαλα Χά-
ρις ότι είχε υπηρετήσει στο Ιράκ. Η απάντηση ήταν
ξεκάθαρη: «Βλέπω όσα βλέπει και ο Αντώνης. Κυ-
ριαρχία Ντόναλντ Τραμπ». Είχε λίγο αυστηρό ύφος
και γρήγορα το γύρισα στην πλάκα για να μη μου αρ-
χίσει πάλι τα περί «κυριαρχίας στο Αιγαίο». Είδατε τι
τραβάω ο χριστιανός για να σας ενημερώνω;

«Ζεσταίνει μηχανές» 
το Ινστιτούτο του Τσίπρα

Πληθαίνει τις εκδηλώσεις, όπως φαίνεται, το Ινστι-
τούτο του Αλέξη Τσίπρα, το οποίο μετά την εξωτερική πο-
λιτική και την οικονομία αναμένεται να πιάσει και άλλα
θέματα. Φαίνεται πως ο πρώην πρωθυπουργός θέλει να
παραμείνει στην επικαιρότητα για… άγνωστους λόγους
που η «Political» σας ανέλυσε στο χθεσινό φύλλο. Στο
πρόγραμμα βρίσκονται και άλλες εκδηλώσεις για την
Υγεία, τους θεσμούς και διάφορα ακόμη κοινωνικά προ-
βλήματα. Την Τρίτη πάντως ο πρώην πρωθυπουργός βρέ-
θηκε στην Τύνιδα για τα 40 χρόνια του Αραβικού Ινστι-
τούτου Επιχειρηματιών.
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«γαλάζιος»
βουλευτής

συναντήθηκε με 
τον Γεραπετρίτη και γιατί;

Συνάντηση με τον

υπουργό Εξωτερικών

Γιώργο Γεραπετρίτη

είχε ο βουλευτής της

ΝΔ και γραμματέας

της Διακοινοβουλευ-

τικής Συνέλευσης

Ορθοδοξίας Μάξιμος

Χαρακόπουλος προ-

κειμένου να τον ενη-

μερώσει για τις ποικί-

λες δράσεις της συ-

νέλευσης. Όπως πληροφορούμαστε, στο πλαίσιο

της συνάντησής του τον ενημέρωσε για τις πρωτο-

βουλίες της οργάνωσης, ενός θεσμού στον οποίο

δραστηριοποιούνται κοινοβουλευτικές αντιπρο-

σωπείες από 25 χώρες με ορθόδοξους πληθυ-

σμούς. Μεταξύ αυτών, σε συντονισμό με άλλες ορ-

γανώσεις της Ευρώπης, περιλαμβάνεται η ανάδει-

ξη των χριστιανικών παραδόσεων και αξιών στη Γη-

ραιά Ήπειρο.

Φόβοι για επεισόδια στο Γκάζι...
Η απόφαση της Κουμουνδούρου για τη διεξαγωγή του Συνεδρίου
του ΣΥΡΙΖΑ στις 8-10 Νοεμβρίου στο Γκάζι έχει κλειδώσει. Μάλι-
στα, όπως επιβεβαιώνουν στελέχη του κόμματος, ήδη η εταιρεία
που έχει αναλάβει τη διοργάνωση του συνεδρίου διαμορφώνει
τον χώρο στο «GAZI Live». Τώρα, αν χρειαστούν και ειδικές δυνά-
μεις μέσα και έξω, θα δείξει. Κάποιοι πάντως φοβούνται ότι μετά
τον επικείμενο αποκλεισμό του Στέφανου Κασσελάκη τα επεισό-
δια είναι προ των πυλών. 
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Βγάζουν μάτι

Χθες δύο βουλευτές της Πλεύσης
Ελευθερίας ήταν όλα τα λεφτά! Οι ενδυμα-
τολογικές τους επιλογές όχι μόνο ξεχώρι-
σαν αλλά έβγαζαν και μάτι. Η Τζώρτζια
Κεφαλά επέλεξε ένα βαθύ φούξια σακάκι
με λευκό μπλουζάκι και στάμπα όλο νόη-
μα. Ο Αλέξανδρος Καζαμίας όμως πήγε
ένα βήμα πιο πέρα φορώντας ένα πράσινο
σακάκι. Εκτιμώ ότι δεν το έκανε ενόψει
της καλής χημείας που έχει δημιουργηθεί
ανάμεσα στην Πλεύση και το ΠΑΣΟΚ.

Ισχυρός στην Αττική 
ο... έκπτωτος

Η φτώχεια, εκτός
από γκρίνια, φέρνει
και έλλειψη ενδια-
φέροντος. Ο λόγος
για τον ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος έχει απαξιωθεί
τόσο στη συνείδηση των
ψηφοφόρων του που, όπως μαθαίνω, δεν
μπορεί να βρει όχι τους συνέδρους αλλά
ούτε τα νέα μέλη για την εκλογή των συ-
νέδρων. Μέχρι σήμερα έχουν εγγραφεί
ελάχιστα, γεγονός που μιλάει από μόνο
του για την κατάσταση στην οποία έχει
περιέλθει το κόμμα. 

Πάντως, μέχρι στιγμής στις οργανώ-
σεις της επαρχίας την πλειοψηφία έχουν
οι 87 και όσοι αντιτίθενται στον Κασσε-
λάκη, ενώ στην Αττική, όπου ανήκει το
1/3 των μελών, γίνεται κανονική μάχη,
αφού ο έκπτωτος πρόεδρος διατηρεί
ισχυρές δυνάμεις.

Επίθεση με αυγά και γιαούρτι δέχθηκε χθες ο ευρωβουλευτής Φρέντι Μπελέρης μετά την
αποχώρησή του από την Προεδρία της Συνέλευσης στα Τίρανα. Η πλευρά Μπελέρη αποδίδει την
επίθεση σε παρακρατικούς και κάνει λόγο για στημένο σκηνικό. 

Τη Δευτέρα ο Φρέντι Μπελέρης συναντήθηκε με περίπου 50 Έλληνες σε αλβανική περιοχή
και, σύμφωνα με το περιβάλλον του, έξω από τον χώρο όπου μιλούσε υπήρχαν ένστολοι και μυ-
στικοί αστυνομικοί για να τον εκφοβίσουν. Εξάλλου, ο πρωθυπουργός της Αλβανίας Έντι Ράμα
άλλαξε το πρόγραμμά του και ουσιαστικά ακύρωσε τη συνάντηση που θα είχε με τον ευρωβου-
λευτή. Η συνάντηση επρόκειτο να γίνει στο πλαίσιο της επίσκεψης αντιπροσωπείας του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου για τον έλεγχο της ενταξιακής πορείας της Αλβανίας. Ωστόσο, ο Έντι Ράμα
ακύρωσε τη συμμετοχή του και επισκέφτηκε τους ευρωβουλευτές, εκτός από τον Φρέντι Μπε-
λέρη, στο ξενοδοχείο τους. 

Χ
αμός, σου λέει, στον Πει-
ραιά στη δίκη για το
ναυάγιο του «Αγία Ζώνη

ΙΙ» που είχε σημειωθεί το 2017
στον Σαρωνικό προκαλώντας τε-
ράστια οικολογική καταστροφή.
Το πόρισμα από το Τμήμα Ναυ-
πηγικής και Τεχνολογίας του
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνεί-
ου κάνει μεν λόγο για πιθανή δο-
λιοφθορά, πουθενά όμως δεν
αναφέρει όσα εντοπίζει το πόρι-
σμα του Λιμενικού Σώματος. 

Η έκθεση του Γ’ Ανακριτικού
Συμβουλίου Ναυτικών Ατυχη-
μάτων τονίζει πως επιστόμια των
δεξαμενών καυσίμων ήταν ανοι-
χτά, με αποτέλεσμα να διαρρεύ-
σει το καύσιμο και να προκληθεί
ρύπανση πολύ μεγαλύτερη απ’
ό,τι αν ήταν κλειστά. Μάλιστα,
εναντίον των δύο ναυτικών που
επέβαιναν στο «Αγία Ζώνη ΙΙ»,
όταν συνέβη το ναυάγιο, έχουν
ασκηθεί κακουργηματικές διώ-
ξεις για το άνοιγμα των επιστομίων για το έρμα, την καθυστέρηση
ενημέρωσης των Αρχών και την ανάθεση της απορρύπανσης από την
πλοιοκτήτρια σε εταιρεία, η οποία με τη σειρά της την ανέθεσε σε άλ-
λη εξειδικευμένη εταιρεία. Πες μου τώρα εσύ τι σχέση μπορεί να έχει

η τότε κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ με το πόρισμα του Πολυτεχνείου, που
κάνει μεν λόγο για δολιοφθορά, αλλά δεν είδε τα ανοιχτά επιστόμια
και άλλα πολλά. Πού ξέρεις... μπορεί και να ’χει! Πολλά λέγονται στα
καφενεία της Σκουζέ!

Περίεργα πράγματα με το ναυάγιο του «Αγία Ζώνη ΙΙ»

Ο ακήρυχτος πόλεμος κατά της κυβέρνησης
Το τελευταίο χρονικό διάστημα διεξάγεται ένα σκληρό μπρα ντε φερ μετα-

ξύ της κυβέρνησης και συγκεκριμένων επιχειρηματικών κέντρων με ένταση,

«χτυπήματα» και μπόλικο παρασκήνιο. Ο «ακήρυχτος πόλεμος» κατά της ΝΔ

διεξάγεται κυρίως μέσω αρθρογραφίας και σκληρής κριτικής κατά συγκε-

κριμένων επιλογών του Μεγάρου Μαξίμου από τουλάχιστον τρία μεγάλα εκ-

δοτικά συγκροτήματα. Το πού θα καταλήξει όλο αυτό το new game in town εί-

ναι άγνωστο… Κάποιοι ήδη έχουν αρχίσει να γράφουν σενάρια πρόωρων

εκλογών, για ανατροπές κ.λπ. Εγώ κρατώ μικρό καλάθι για όλα αυτά. Η πολι-

τική είναι η τέχνη του… ανέφικτου και πολλές φορές μετά την μπόρα βγαίνει

το ουράνιο τόξο… 

Κλίμα τρομοκρατίας κατά Μπελέρη - Του πέταξαν αυγά

NEW GAME IN TOWN:
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«Δεν είμαι ναζιστής»
Τ

άδε έφη Ντόναλντ Τραμπ. Είναι -λέει- το αντίθετο του ναζιστή. Εμάς πάντως δεν
μας πέρασε ποτέ από το μυαλό κάτι τέτοιο για τον Ντόναλντ. Πιπέρι σε όποιον
ισχυρίζεται τέτοια πράγματα για τον πρόεδρο… Αν δεν με απατά η μνήμη μου, ο

Τραμπ είχε πει ότι ο ημίτρελος δικτάτορας Αδόλφος Χίτλερ «έκανε και καλά πράγματα».
Ψιλά γράμματα, θα μου πείτε… 
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Ε ίναι δύο ειδήσεις που φαινομενικά δεν συνδέονται μεταξύ

τους, αλλά τελικά έχουν απόλυτη συνάφεια. Η μια είναι για

τους μαθητές που πήγαν σε κλαμπ στη λεωφόρο Βουλιαγμέ-

νης για να παραστούν σε δήθεν «μαθητικό φεστιβάλ» και βρέθηκαν στα

νοσοκομεία λιπόθυμοι από το ποτό. Η άλλη είναι για το ξενοδοχείο στη

Φλώρινα, όπου πελάτες δηλητηριάστηκαν από μονοξείδιο του άνθρακα,

με έναν από αυτούς να χαροπα-

λεύει. 

Πώς είναι δυνατόν;
Και οι δύο ειδήσεις έχουν,

αρχικά, ένα κοινό: Σε κάνουν

να αναρωτιέσαι πώς είναι δυ-

νατόν να συμβαίνουν αυτά τα

πράγματα το 2024 σε μια πολι-

τισμένη και έννομη χώρα. Ο

ένας διοργάνωνε «μαθητικά

φεστιβάλ», με emails σε σχο-

λεία και συλλόγους, με πούλ-

μαν και ολόκληρο συνεργαζό-

μενο μαγαζί, με ταρίφα εισό-

δου και εν γνώσει των πάντων

και δεν τον ενόχλησε ποτέ κα-

νείς. Σε μια ολόκληρη αλυσίδα

ανθρώπων και φορέων που εμ-

πλέκονταν με τον έναν ή τον

άλλον τρόπο, κανείς δεν μπήκε

στη διαδικασία να ελέγξει τι

ήταν αυτό το μαθητικό φεστι-

βάλ, γιατί η είσοδος στο κλαμπ

έκανε 20 ευρώ και τι γινόταν εκεί μέσα. Κι αν δεν λιποθυμούσαν οι

μαθητές από το ποτό (γύρευε τι ήπιαν), δεν θα ασχολείτο και κα-

νείς. 

Κανείς δεν αισθάνθηκε ποτέ την ανάγκη, ή ακόμη καλύτερα την

υποχρέωση, να τσεκάρει πού πάνε οι ανήλικοι και τι κάνουν εκεί

που πάνε, πολλώ δε μάλλον αφού πάνε και οργανωμένα. Κανείς. Τα

πούλμαν έφευγαν ασυνόδευτα, ο υπεύθυνος εκδηλώσεων εισέ-

πραττε, το μαγαζί τούς σέρβιρε στην καλύτερη σκληρό αλκοόλ, στη

χειρότερη μπόμπες και όλα καλά. 

Το αυτό και με το ξενοδοχείο στη Φλώρινα, το οποίο είχε ανακαινιστεί

πρόσφατα, αλλά προφανώς δεν είχε γίνει κανένας έλεγχος σε κάτι τόσο

ζωτικό όπως ο λέβητας αερίου, που φαίνεται ότι ήταν προβληματικός. Κι

εκεί χρειάστηκε να πάνε 14 άνθρωποι στο νοσοκομείο για να αποκαλυ-

φθεί το «σοβαρό κατασκευαστικό πρόβλημα», ενώ το ίδιο ξενοδοχείο εί-

χε φάει καμπάνα 10 χιλιάδων ευρώ για ανακριβή και αναληθή στοιχεία

σε δηλώσεις που είχε υποβάλει ο ιδιοκτήτης και αφορούσαν το εστιατό-

ριο του ξενοδοχείου. 

Απύθμενο και βαθιά ριζωμένο θράσος
Η δεύτερη απορία που προκύπτει και στις δύο περιπτώσεις είναι η

εξής: Γιατί έχουν τέτοιο θράσος οι άνθρωποι; Τι τους δίνει το δικαίωμα να

πιστεύουν ότι μπορούν να παίζουν με τις ζωές των άλλων ανθρώπων, πα-

ρανομώντας ενίοτε ολοκάθαρα; Συνέπειες υπάρχουν, δεν μπορεί κανείς

να πει ότι δεν υπάρχουν. Κι όμως, ακούς διαρκώς τέτοια περιστατικά: Τη

μια το παράνομο λούνα παρκ, την άλλη η πισίνα χωρίς εποπτεία, την πα-

ράλληλη κάτι άλλο, παρόμοιο. Και πάντα φτάνουμε στο σημείο μηδέν, στο

σημείο που προκύπτουν τραυ-

ματισμοί ή θάνατοι για να απο-

καλυφθεί το εύρος της κάθε

παρανομίας. 

Ναι, δεν γίνεται το κράτος να

είναι παντού. Πριν από λίγα

χρόνια ίσως θα έλεγα κάτι άλ-

λο, αλλά τώρα δεν μπορώ να το

πω πλέον. Για κάθε τρύπα που

κλείνει το κράτος φαίνεται να

ανοίγουν άλλες δέκα, σαν να

έχουμε να κάνουμε με μια

Λερναία Ύδρα παραβατικότη-

τας και λαμογιάς. Και δεν είναι

λαμογιά επιβίωσης, δεν μιλά-

με εδώ για τον άνθρωπο που

δεν κόβει απόδειξη στην τυ-

ρόπιτα για να βγάλει τον μήνα.

Μιλάμε για ανθρώπους που

τζογάρουν ανθρώπινες ζωές

για επιπλέον οικονομικό κέρ-

δος. Αυτό δεν δικαιολογείται

με κανέναν τρόπο και για κα-

νέναν λόγο. 

Πώς, άραγε, μπορεί η Ελλάδα να σταματήσει να είναι μια τέτοια

χώρα, αναρωτιέμαι. Είναι θέμα νοοτροπίας; Και πώς αλλάζει αυτή

η νοοτροπία; Με αυστηρότερες ποινές, θα απαντήσετε μερικοί.

Σύμφωνοι, αλλά δεν μπορείς να βάζεις τους πάντες ισόβια, υπο-

καθιστώντας τη συνείδηση που δεν έχουν με μια θέση στον Κορυ-

δαλλό. Ούτε μπορεί να έχεις και μια δημόσια υπηρεσία μέσα σε

κάθε επιχείρηση από το πρωί μέχρι το βράδυ μέχρι να τον πιάσεις

να κάνει την παρανομία ή να βεβαιωθείς ότι είναι σύννομος. 

Προφανώς είναι βαθιά ριζωμένη στην ελληνική κοινωνία η αντίληψη

ότι καθένας μπορεί να κάνει ό,τι θέλει και να τη σκαπουλάρει. Είναι μια

αντίληψη που δεν θεραπεύεται ούτε με ποινές ούτε με ηθικά διδάγματα.

Διαβάζω ότι του μαγαζάτορα που έδινε αλκοόλ στα παιδιά στη Βουλιαγ-

μένης, ο Δήμος Αθηναίων αποφάσισε να του βάλει λουκέτο στο κλαμπ

και πάρα πολύ καλά θα κάνει. Μακάρι να μην ξανανοίξει αυτό το λουκέτο

ποτέ.  

Τελικά όσους τυφλώνονται από το κέρδος και δεν υπολογίζουν τίποτε

μπροστά σε αυτό υπάρχει μόνο ένας τρόπος να τους τιμωρήσεις αποτε-

λεσματικά και μόνο ένα σημείο να τους χτυπήσεις: στην τσέπη· αυτήν

που μετράνε πάνω από όλα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η λαμογιά 
ως εθνικό σπορ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
πειδή ο Κυριάκος Βελόπουλος έχει
ασθενή και επιλεκτική μνήμη με
παράλληλη έφεση προς τη συκο-

φαντία χωρίς στοιχεία, είπαμε να του θυμί-
σουμε ορισμένα πράγματα από το «ένδο-
ξο» παρελθόν του, τα οποία έχουν αποτυ-
πωθεί στον φωτογραφικό φακό και συνε-
πώς δεν μπορούν να διαψευστούν ή να αμ-
φισβητηθούν.

Αναφερόμαστε βεβαίως στις σχέσεις του
Κυριάκου Βελόπουλου με ανθρώπους οι
οποίοι έχουν κατηγορηθεί και έχουν κατα-
δικαστεί για σύσταση συμμορίας. Φωτο-
γραφίες αγκαλιά με διάφορους αρχιτοκο-
γλύφους της Βόρειας Ελλάδας! Σχέσεις
που ο Βελόπουλος προσπαθεί εδώ και
χρόνια να ξεχάσει αλλά και να τις θάψει.

Όμως, εμείς είμαστε εδώ για να θυμούν-
ται οι παλιοί και να μαθαίνουν οι νεότεροι
για τον βίο και την πολιτεία του τηλεπλασιέ
αρχηγού.

Ο σημερινός πρόεδρος της Ελληνικής
Διά-Λυσης είχε κατηγορηθεί στο παρελ-
θόν (από τότε που ήταν στον Λαϊκό Ορθό-
δοξο Συναγερμό ως υποψήφιος περιφε-
ρειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας) για κοι-
νωνικές συναναστροφές με ανθρώπους
που είχαν πλούσια δράση στη νύχτα… Με
ανθρώπους που είχαν κατηγορηθεί και κα-
ταδικαστεί σε φυλάκιση για τοκογλυφία.
Και δεν δίσταζε να βρεθεί μαζί τους σε
γλέντια. Και να φανταστείτε ότι το σύνθημα
που χρησιμοποιούσε τότε ο Βελόπουλος
ήταν «Καθαρές Λύσεις - Καθαρά Χέρια»!
Ομολογουμένως εύστοχο.

Στην κεντρική φωτογραφία του άρθρου
θα θέλαμε να μας πει ο πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Λύσης ποιος είναι ο αξιότιμος κύ-
ριος που κρατάει το μικρόφωνο. Αν λησμο-
νεί, θα του θυμίσουμε ότι είναι ο Δημήτρης
Λογοθέτης, ο οποίος εμφανιζόταν ως σύμ-
βουλος μιας εξ αυτών των εγκληματικών
οργανώσεων που είχε εξαρθρώσει η
ΕΛΑΣ. 

Η Κόζα Νόστρα της Θεσσαλονίκης
Ενθυμείται άραγε ο διαπρύσιος κήρυκας

της διαφάνειας κ. Βελόπουλος ποια ήταν
η... Κόζα Νόστρα της Θεσσαλονίκης; Οι
υποθέσεις αυτές είχαν συγκλονίσει το πα-
νελλήνιο και αφορούσαν πακτωλό εκατομ-
μυρίων που προερχόταν από σκληρές μα-
φιόζικες δραστηριότητες εντασσόμενες
στα γνωστά «πλυντήρια» αλλά και στην εί-
σπραξη και επένδυση «μαύρου» χρήματος
με τζιράρισμα έως και 1 δισ. ευρώ, που δια-

κινούσε για περισσότερα από 15 χρόνια το
κύκλωμα της «Κόζα Νόστρα του Βορρά».
Κατά πληροφορίες, τα τέσσερα εγκληματι-
κά παρακλάδια της Λερναίας Ύδρας, που

απομυζούσε την οικονομική ζωή της Θεσ-
σαλονίκης, ήταν διαρθρωμένα σε σφαίρες
δράσης με αρχηγούς, «μπροστινούς», «τε-
λάληδες», «εισπράκτορες», «γραφεία Τύ-

που» και πρωτοπαλίκαρα που εκτελούσαν
διαταγές και δοκιμάζονταν στις πιο «δύ-
σκολες» υποθέσεις. Σε ένα από τα μέλη της
μαφίας μάλιστα είχαν εντοπιστεί λογαρια-
σμοί έως και 5 εκατ. ευρώ, τα οποία είχαν
διοχετευτεί σε τράπεζα της Ελβετίας! Αν
και Θεσσαλονικιός, μπορεί ο κ. Βελόπου-
λος να μην είχε ακούσει τίποτε για όλα τα
παραπάνω.

Δεν έδωσε πειστικές απαντήσεις
Την περίοδο εκείνη πάντως είχε δημι-

ουργηθεί μείζον ηθικό και πολιτικό ζήτημα
για τον Κυριάκο Βελόπουλο και τις φερό-
μενες διασυνδέσεις του ή κοινωνικές συ-
ναναστροφές του με ορισμένα από τα
«αφεντικά» της μαφίας της Θεσσαλονίκης,
χωρίς ποτέ ο ίδιος να δώσει ουσιαστικές
και πειστικές απαντήσεις… Μάλιστα, ο τότε
αρχηγός του και πρόεδρος του ΛΑΟΣ Γιώρ-
γος Καρατζαφέρης είχε πει ότι δεν ήξερε
τίποτε από όλα αυτά και αν διαπίστωνε ότι
ήταν αληθή, θα έδιωχνε τον Βελόπουλο
από το κόμμα. 

Ο Βελόπουλος αγκαλιά
με τους αρχιτοκογλύφους 

της Βόρειας Ελλάδας

ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ ΑΛΗΣΤΟΥ ΜΝΗΜΗΣ

Οι φωτογραφίες 
που θέλει να εξαφανίσει 

ο αρχηγός 
της Ελληνικής Διά-Λυσης 
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Σ
τη μεγάλη φωτογραφία (δεξιά) ο
κύριος «καθαρά χέρια» Κυριάκος
Βελόπουλος χαμογελαστός εικονί-

ζεται να έχει θερμή -και ιδιαιτέρως οικεία
μάλιστα- χειραψία και με τον Δημήτρη
Λαμπάκη, τον φερόμενο ως αρχηγό δηλα-
δή (κατά την ΕΛΑΣ) της μιας από τις τέσσε-
ρις διασυνδεόμενες εγκληματικές οργα-
νώσεις που εξαρθρώθηκαν εκείνη την πε-
ρίοδο! Ούτε αυτόν ήξερε;

Εμείς δεν βιαζόμαστε να βγάλουμε συμ-
περάσματα. Μπορεί η συνάντηση με τον
Δημήτρη Λαμπάκη να ήταν εντελώς συμ-
πτωματική. Τυχαία όπως λέμε…

Πάμε όμως παρακάτω. Να είναι άραγε
τυχαίο ότι μετά τον Δημήτρη Λαμπάκη ο
Κυριάκος Βελόπουλος σφιχταγκαλιαζόταν
και με άλλον κατηγορούμενο για συμμετο-
χή στο κύκλωμα εκβιάσεων και τοκογλυ-
φίας; Τέτοια σύμπτωση;

Πρόκειται για τον Δημήτρη Λογοθέτη
(στη φωτογραφία αγκαζέ με τον κ. Βελό-
πουλο) που κατηγορήθηκε ότι βοηθούσε
στις παράνομες τραπεζικές συναλλαγές
του κυκλώματος.

Οι φωτογραφίες αυτές, που θέλει να ξε-
χάσει ο πρόεδρος της Ελληνικής Διά-Λυ-
σης, φέρεται να ελήφθησαν σε νυκτερινό
κέντρο της συμπρωτεύουσας το φθινόπω-
ρο του 2010 και να είχαν γίνει αντικείμενο
ρεπορτάζ σε εφημερίδες της εποχής. 

Ήταν όλοι τους... υπέροχοι
Ωστόσο, στην εκδήλωση αυτή έδωσαν

βροντερό «παρών» και φωτογραφίζονταν
πανευτυχείς στο πλευρό του κ. Βελόπου-
λου επιχειρηματίες και πρώην τραπεζικοί
που κατηγορούνται ότι πρωτοστατούσαν
στο κύκλωμα τοκογλυφίας. Ανάμεσα σε
αυτούς λοιπόν με τους οποίους φωτογρα-
φίζεται περιχαρής ο κ. Βελόπουλος και
τους χειροκροτεί είναι και ο Δημήτρης Λο-
γοθέτης, ο ρόλος του οποίου, όπως αναφέ-
ρεται στο διαβιβαστικό έγγραφο της ΕΛΑΣ,
εκείνη την περίοδο ήταν «να παρέχει συμ-
βουλές ώστε να είναι νομιμοφανείς οι πα-
ράνομες δραστηριότητές του, εκμεταλ-
λευόμενος ότι είναι άριστος γνώστης του
τραπεζικού συστήματος».

Μάλιστα, σύμφωνα με καταθέσεις, φέ-
ρεται να ήταν αυτός που φρόντιζε να διοχε-
τεύει έσοδα του κυκλώματος στην Ελβετία,
ενώ είχε πραγματοποιήσει και ταξίδια στη
Ζυρίχη.

Αποκαλυπτικές συνομιλίες
Σε συνομιλίες που ήρθαν τότε στη δημο-

σιότητα (στην εφημερίδα «Το ΒΗΜΑ») από
τη δικογραφία, ακούγεται ο Δημήτρης Λο-
γοθέτης να συνεννοείται μαζί τους για ει-
σπράξεις από θύματα του τοκογλυφικού
κυκλώματος. Επιπλέον, σε μια άλλη συνο-
μιλία (στις 13 Ιουλίου 2011) ακούγεται ο
ίδιος κατηγορούμενος να αποκαλεί τον Δη-
μήτρη -αρχηγό μιας από τις εγκληματικές
οργανώσεις της συμπρωτεύουσας- «συνε-
ταίρο μου, κολλητό μου, αδελφό μου, αίμα
μου».

Αποκλείεται λοιπόν ο Κυριάκος Βελό-
πουλος, ένας σοβαρός πολιτικός άνδρας
που μάχεται κατά της διαφθοράς, να γνώ-
ριζε όλα τα παραπάνω. 

Πριν λοιπόν ο κ. Βελόπουλος αποφασί-
σει να εκτοξεύσει λάσπη και ψεύδη, θα
πρέπει να κοιτάξει… τα του οίκου του και
τον πλούσιο βίο και την πολιτεία του. Εμείς
δεν απαντούμε με ψεύδη. Μόνο με ντοκου-
μέντα και πραγματικά στοιχεία. Και δεν θα
σταματήσουμε εδώ. Αντιθέτως, μόλις ξεκι-
νήσαμε τις αποκαλύψεις που θα συνεχι-
στούν με αμείωτο ενδιαφέρον.

Μείνετε συντονισμένοι… 

Τυχαίες συναντήσεις
και θερμές χειραψίες από

τον «Μr καθαρά χέρια»
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Τ
ην απόφαση αν το Συνέδριο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα πραγματοποιηθεί όπως
έχει ήδη οριστεί το τριήμερο 8 με 10

Νοεμβρίου στο μπουζουξίδικο «Gazi
Live», αν θα μειωθεί ο χρόνος διεξαγωγής
του σε μόλις μία μέρα, αν η συμμετοχή θα
είναι υβριδική ή διά ζώσης ή τελικώς θα
πάρει περαιτέρω αναβολή με κάποια

άγνωστη προς το παρόν
αφορμή καλείται να πάρει η
Πολιτική Γραμματεία του
ΣΥΡΙΖΑ που συνεδριάζει
σήμερα.

Κομβικής σημασίας στην
απόφαση αυτή θα είναι η
αποτίμηση που θα έχει κά-
νει η πλευρά των 87 σχετικά

με το αν κερδίζει την πλειοψηφία του Συ-
νεδρίου. Με δεδομένο όμως ότι η εκλογή
των Συνέδρων έχει οριστεί για τις 2 με 3
Νοεμβρίου, είναι πιθανό οι αποφάσεις να
μην παρθούν στη σημερινή συνεδρίαση
αλλά σε μια μελλοντική, πιθανότατα την
άλλη εβδομάδα. Άλλωστε, προς το παρόν
η πλευρά της πλειοψηφίας το μόνο μήνυ-
μα που μπορεί να αξιολογήσει είναι η εγ-
γραφή νέων μελών στις οργανώσεις αλλά
και στον iSYRIZA, που μοιάζει μάλλον
υποτονική.

Βάλτωσε το «κύμα»
εγγραφής νέων μελών

Αυτό -θα μπορούσε να- σημαίνει ότι το
«κύμα» εγγραφής νέων οπαδών του Κασ-
σελάκη στα μητρώα του κόμματος ώστε να
μπορέσουν να καθορίσουν την εκλογή συ-
νέδρων δεν εμφανίστηκε. Αυτό κάνει αι-
σιόδοξους τους 87 πως θα εξασφαλίσουν
σχετικά εύκολα την πλειοψηφία των συ-
νέδρων, κάτι που θα τους δώσει τη δυνα-
τότητα να επικυρώσουν την απόφαση
αποκλεισμού του Στέφανου Κασσελάκη
από τις υποψηφιότητες για την ηγεσία του
κόμματος.

Πηγές των 87 υποστήριζαν πως ιδιαίτερα
στην περιφέρεια οι πιστές στον Αλέξη Τσί-
πρα δυνάμεις κερδίζουν «κατά κράτος» τη
μάχη, ενώ αντίθετα οι συνεργάτες του Κασ-
σελάκη ήταν ιδιαίτερα αισιόδοξοι για τις
συνεδριάσεις των Οργανώσεων Μελών στα
αστικά κέντρα.

Πηγές από το περιβάλλον του έκπτωτου
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ ανέφεραν πως η
σχετική φημολογία μεταδίδεται «από κά-
ποιες ομάδες που θέλουν να παρουσια-
στούν ως πλειοψηφία σχετικά με το σώμα
των συνέδρων. Αυτό συμβαίνει μάλιστα
τέσσερις μέρες πριν διεξαχθούν οι εκλο-
γές για την ανακήρυξη των συνέδρων».

Οι ίδιες πηγές αναρωτιούνταν «αν πρό-
κειται για ευσεβείς πόθους ή προσπαθούν
να δημιουργήσουν κλίμα προσπαθώντας
να αποθαρρύνουν τα μέλη από το να εκ-

φραστούν. Σίγουρα δεν μπορεί να ξέρουν
το αποτέλεσμα προτού διεξαχθούν εκλο-
γές» και κατέληγαν λέγοντας πως «θα ήταν
χρήσιμο να μας διευκρινίσουν τι από όλα
ισχύει». 

Πώς θα εκλεγούν
οι αντιπρόσωποι

Το προσεχές Σαββατοκύριακο 2 και 3
Νοεμβρίου οι οργανώσεις μελών καλούν-
ται να αναδείξουν μέσα από κάλπες τούς
αντιπροσώπους για το συνέδριο. Το μέτρο
εκλογής συνέδρων είναι: 1 προς 40 εφόσον
η συμμετοχή των μελών στις κάλπες των
ΟΜ θα είναι 50% και άνω των εγγεγραμμέ-

νων μελών της ΟΜ. Μεταξύ 41% και 49% το
μέτρο ανεβαίνει σε 1 προς 45. Από 31% έως
40% φτάνει το 1 προς 50, από 20% έως 30% 1
προς 55 και αν η συμμετοχή είναι κάτω από
το 20%, τότε το μέτρο ανεβαίνει σε μόλις 1
προς 60.

Τι σημαίνει αυτό; Ότι όσο λιγότεροι θα
πάνε στις οργανώσεις για να ψηφίσουν, τό-
σο μικρότερη θα είναι η εκπροσώπηση της
συγκεκριμένης οργάνωσης στο Συνέδριο.
Το ζήτημα λοιπόν δεν έγκειται μόνο στο
πόσους έχει η κάθε πλευρά, αλλά κυρίως
στο πόσους θα καταφέρει να κινητοποιήσει
ώστε να φτάσουν στις οργανώσεις και να
ψηφίσουν.

Οι συνεργάτες του Στέφανου Κασσελά-
κη μετρούν και ξαναμετρούν τα «κουκιά»,
όμως η αρχική υπέρμετρη αισιοδοξία μοι-
άζει να έχει υποχωρήσει. Αν τα πράγματα
δεν πάνε όπως τα έχουν υπολογίσει στο
αρχηγείο του έκπτωτου προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τότε η επιλογή είναι η στρατηγική
της έντασης. Να προσπαθήσουν δηλαδή
εκείνοι με κάθε τρόπο να διαλύσουν το Συ-
νέδριο.

Υπονοούμενα
Στέφανου για νοθεία

«Δεν θα είμαστε πράοι και ευγενικοί»,
διεμήνυσε ο Στέφανος Κασσελάκης, ο
οποίος στην παρουσία του προ ημερών
στην ΕΡΤ είχε υπονοήσει ότι ίσως υπάρξει
ζήτημα νοθείας στην Επιτροπή Νομιμοποί-
ησης των Συνέδρων. Παράλληλα, σε συ-
νέντευξή του την Κυριακή μίλησε για περι-
στατικά από οργανώσεις μελών όπου ψη-
φίσματα υπέρ του δεν επετράπη από συν-
τονιστές να τεθούν σε ψηφοφορία, ενώ
συμπλήρωσε πως «υπάρχουν ζητήματα με
το μητρώο μελών και υπάρχουν συντονι-
στές οργανώσεων που δεν έχουν στοιχεία
επικοινωνίας με τη βάση».

Από την άλλη πλευρά, εκφράζεται από-
λυτη βεβαιότητα ότι ο συσχετισμός του Συ-
νεδρίου θα ελεγχθεί χωρίς να χρειάζεται
να περιμένουν τις κάλπες στις οργανώσεις.
Παράλληλα όμως ανησυχούσαν για τυχόν
έκτροπα που σχεδιάζει να δημιουργήσει η
πλευρά Κασσελάκη αντίστοιχα αυτών που
συνέβησαν στην τελευταία Κεντρική Επι-
τροπή, ενώ διαβουλεύονται για τον τρόπο
με τον οποίο θα πρέπει να αντιμετωπίσουν
μια τέτοια κατάσταση εφόσον προκύψει.

Το θέμα που αναμένεται να ανάψει τις
φωτιές στο Συνέδριο είναι η ώρα που οι
kasselistas θα απαιτήσουν να τεθεί σε ψη-
φοφορία στο Συνέδριο η απόφαση της
Κεντρικής Επιτροπής για άρση της εμπι-
στοσύνης στο πρόσωπο του Στέφανου
Κασσελάκη. Πρακτικά εκεί αναμένεται να
κριθεί ολόκληρο το Συνέδριο, καθώς το
προεδρείο που θα έχει ορίσει η πλειοψη-
φία του κόμματος, δηλαδή οι 87, μοιάζει
πιθανότερο να απορρίψει το συγκεκριμένο
αίτημα, δίνοντας το σήμα για τις… εχθρο-
πραξίες.

Σ Υ Ρ Ι Ζ Α

Μετράνε τα κουκιά
και ετοιμάζονται
για να κάνουν...

αρένα το Συνέδριο
του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Σχέδιο στο αρχηγείο Κασσελάκη
για έκτροπα αν δεν έχουν 
την πλειοψηφία των συνέδρων -
«Δεν θα είμαστε πράοι
και ευγενικοί», διεμήνυσε 
ο έκπτωτος - Σήμερα αποφασίζει 
η ΠΓ για τον χρόνο διεξαγωγής 
και τα διαδικαστικά 
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«Σ
τόχος είναι μόνο ένας: η νίκη,
μια νίκη που θα κάνει τη χώρα
να έρθει σε νέα πολιτική σελίδα,

είναι ο μόνος πήχης. Έτσι τα έφερε η ιστο-
ρία». Με αυτά τα λόγια ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, μιλώντας χθες στο κεντρικό δελτίο του
Alpha, ανέβασε στα ύψη τον πήχη των
προσδοκιών τόσο για τον ίδιο όσο και για το
ΠΑΣΟΚ. Με εμφανή πλέον την προσπάθεια

να καλλιεργήσει ένα νέο
ηγετικό προφίλ αλλά και να
ισχυροποιήσει τη θέση του
στον ρόλο του αρχηγού της
αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, συμπλήρωσε: «Αν το
έλεγα αυτό παλιότερα, θα
με θεωρούσατε αιθεροβά-
μων. Είμαι άνθρωπος που

σχεδιάζω, είμαι μακριά από τη διαπλοκή
και τα συμφέροντα. Άρα στόχος είναι μόνο
ένας: να διεκδικήσουμε μια μεγάλη νίκη
απέναντι στη ΝΔ, να υπάρξει μεγάλη πολι-
τική αλλαγή στη χώρα».

Με ήθος και συνέπεια
Ερωτηθείς για τη δημοσκοπική κατάρ-

ρευση του ΣΥΡΙΖΑ και πόσο αυτή ωφέλησε
το ΠΑΣΟΚ, υποστήριξε ότι «ένα πολιτικό
αποτέλεσμα δεν είναι μόνο γέννημα ενός
παράγοντα. Προφανέστατα πολλά παίζουν
ρόλο. Όπως κρίσιμος είναι ο ρόλος της ΝΔ.
Η κυβέρνηση έχει απογοητεύσει εκατομ-
μύρια Έλληνες που την πίστεψαν στο θέμα
του ΕΣΥ, της ακρίβειας. Η ανάκαμψη του
ΠΑΣΟΚ έχει να κάνει με τη δική μας δου-
λειά, το ήθος, τη συνέπεια αλλά και με τους
παράγοντες της κυβέρνησης και της αντι-
πολίτευσης» και πρόσθεσε πως «εμάς το
θέμα δεν είναι τι συμβαίνει στον ΣΥΡΙΖΑ αλ-
λά στο σύνολο του πολιτικού συστήματος».

Αναφορικά δε για το πώς θα διευρυνθεί
το κόμμα, είπε ότι στόχος είναι «το ΠΑΣΟΚ
να μιλά συγκεκριμένα, να έχει πολιτική
συμπεριφορά που βοηθά τον πολιτικό πολι-
τισμό στη Βουλή, να δημιουργεί δεξαμενές
αμφίπλευρης διεύρυνσης. Άρα όσοι δεν
βλέπουν αντιπολίτευση δομική να έρθουν
σε μας. Δεν στοχεύουμε σε ένα ακροατήριο,
αλλά σε ευρύτερη συσπείρωση του Κέντρου
και της Κεντροαριστεράς. Θεωρώ ότι υπάρ-
χει μια κατηγορία ανθρώπων που έχει προ-
δώσει τον ελληνικό λαό. Όταν η προτεραι-
ότητά σου είναι η καρέκλα και όχι η πολιτι-
κή, αφού κάνουμε ένα νέο αξιακό ξεκίνημα,
δεν μπορούν να είναι μαζί μας. Αν θέλουμε
σχέση εμπιστοσύνης με τον κόσμο».

Αντικυβερνητική πίεση
Στο μεταξύ, από χθες έγινε ακόμη πιο αι-

σθητή η πίεση που ασκείται στην κυβέρνη-
ση. Καθημερινά πλέον το ΠΑΣΟΚ ξεδιπλώ-
νει την αντιπολιτευτική του στρατηγική επι-
χειρώντας να «στριμώξει» την κυβέρνηση

σε όλα τα ανοιχτά μέτωπα που έχει μπροστά
της. Σήμερα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα επι-
σκεφθεί το ΑΣΕΠ, όπου θα έχει την ευκαι-
ρία αφενός να ενημερωθεί για τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζει ο φορέας, αφετέ-
ρου να αναδείξει τις δικές του προτάσεις λί-
γες μέρες μετά την ψήφιση του σχετικού
νομοσχεδίου. Ένα άλλο θέμα, που συνδέε-
ται και αυτό με το νεανικό κοινό που στο-
χεύει ο κ. Ανδρουλάκης, είναι το στεγαστικό
πρόβλημα. Είναι ένα από τα θέματα αιχμής
για το ΠΑΣΟΚ, καθώς έχει καταθέσει εγκαί-
ρως και συγκεκριμένη δέσμη προτάσεων. 

Η χθεσινή αναφορά του κυβερνητικού
εκπροσώπου για την αύξηση των ενοικίων
προκάλεσε την οξεία κριτική του εκπρο-
σώπου Τύπου του ΠΑΣΟΚ. «Ο κυβερνητι-

κός εκπρόσωπος δήλωσε κυνικά αναφορι-
κά με τις αυξήσεις των ενοικίων ότι ο ένας
πληρώνει παραπάνω και ο άλλος εισπράτ-
τει περισσότερα, αποτυπώνοντας πόσο μα-
κριά είναι η κυβέρνηση από τη δύσκολη
καθημερινότητα χιλιάδων πολιτών εξαιτίας
της στεγαστικής κρίσης. Και αμετανόητοι
και αναποτελεσματικοί», υποστήριξε ο
Κώστας Τσουκαλάς, προσθέτοντας στο ίδιο
ύφος: «Τα ενοίκια έχουν αυξηθεί σχεδόν
50% την τελευταία τετραετία και την ίδια
ώρα ο αριθμός των διαθέσιμων προς πώ-
ληση ακινήτων μειώθηκε κατά 20% στην
Αθήνα, εκτοξεύοντας τις τιμές. Οι κυβερ-
νητικές παρεμβάσεις, όπως πάντα, είναι
πολύ λίγες και έρχονται πολύ αργά. Μπα-
λώματα για επικοινωνιακή χρήση, μακριά

από τις πραγματικές ανάγκες της κοινω-
νίας. Είναι ώρα η κυβέρνηση να εγκαταλεί-
ψει τις εμμονές της και να υιοθετήσει τις
προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για εκτεταμένα προ-
γράμματα κατασκευής κοινωνικών κατοι-
κιών και παροχή δίκαιων και ανταποδοτι-
κών φορολογικών κινήτρων για το άνοιγμα
κλειστών διαμερισμάτων σε συνάρτηση με
μια μακρά περίοδο διάθεσης τους στη δε-
ξαμενή κατοικιών και προφανώς με όριο
στο ενοίκιο».

«Για να αιτιολογήσουν την κριτική»
Με σκληρή γλώσσα σχολίασε το ΠΑΣΟΚ

και τις δηλώσεις του πρωθυπουργού στα
εγκαίνια του νέου κτηρίου της ΑΑΔΕ. «Ο
πρωθυπουργός στα εγκαίνια του κτηρίου
που στεγάζει κεντρικές υπηρεσίες της ΑΑ-
ΔΕ αναπαρήγαγε ακόμη μια φορά την κυ-
βερνητική προπαγάνδα ότι η αύξηση των
φορολογικών εσόδων τα τελευταία χρόνια
εδράζεται στη μείωση της φοροδιαφυγής»,
ανέφερε η ανακοίνωση του κόμματος. Σε
μια προσπάθεια να αιτιολογήσουν την κριτι-
κή τους παρέθεσαν και μια σειρά στοιχείων: 

• Την περίοδο 2019-2024 τα συνολικά
φορολογικά έσοδα αναμένεται να αυξη-
θούν με τριπλάσια ταχύτητα (29%) σε σχέση
με την αύξηση του ΑΕΠ (10%). 

• Τα έσοδα από ΦΠΑ από το 34,5% του
συνόλου των φορολογικών εσόδων το 2019
το 2024 εκτιμώνται πλέον στο 38,1%. Με άλ-
λα λόγια, κατά 3,6 ποσοστιαίες μονάδες
αναμένεται να ανέλθει η συμμετοχή τους
στα συνολικά φορολογικά έσοδα την πεν-
ταετία 2019-2024.

Εμφανής είναι πλέον η προσπάθεια του προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
να καλλιεργήσει ένα νέο ηγετικό προφίλ ισχυροποιώντας τη θέση του

στον ρόλο του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

«Είμαι μακριά από 
τη διαπλοκή 

και τα συμφέροντα»
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Τ
ο Βιοτεχνικό Πάρκο Θεσπρωτίας
(ΒΙΟΠΑΘΕ) είναι μια πονεμένη ιστο-
ρία, την οποία η Περιφέρεια Ηπείρου

δεν θέλει να θυμάται, αλλά της την υπενθύμι-
σε ο μέχρι πρότινος επικεφαλής της Περιφε-
ρειακής Παράταξης «Κοινό των Ηπειρωτών»

Γιώργος Ζάψας, με επερώτη-
σή του στις 25 Οκτωβρίου
2023.

Το περίεργο είναι ότι πήγαν σε
αυτό το «πάρκο» τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
στις 20 Οκτωβρίου 2023, μετά
την παράδοση στους Ιταλούς του
λιμένος Ηγουμενίτσας, για να

δει προφανώς την «κοσμογονία»που συντελεί-
ται στην Ήπειρο και μάλιστα στη Θεσπρωτία,
που θεωρείται από τις πιο φτωχές περιοχές της
χώρας. Θα του είπαν ίσως πως υπάρχουν «με-
ρικά προβλήματα με τη χρηματοδότηση», αλλά
σίγουρα απέφυγαν να του πουν την αλήθεια,
την οποία θα δείτε στη συνέχεια του ρεπορτάζ.

Η επερώτηση Ζάψα
Ρωτούσε λοιπόν ο κ. Ζάψας να πληροφορη-

θεί τι ακριβώς συμβαίνει με αυτό το περίφημο
πάρκο (μεταξύ Γκρίκας και Ψάκας του Δήμου
Σουλίου), μέσω του οποίου θα απογειωνόταν
υποτίθεται επιχειρηματικά η Θεσπρωτία, αλλά
διαπιστώθηκε πλήθος «προβλημάτων» που
οδήγησαν στην απόφαση για απένταξη από το
πρόγραμμα χρηματοδότησης!

Η απάντηση που έδωσε ο περιφερειάρχης
Αλέξανδρος Καχριμάνης στις 14 Νοεμβρίου
2023 στο Περιφερειακό Συμβούλιο «θόλωνε τα
νερά» ή καλύτερα… κανένας δεν κατάλαβε τί-
ποτε, ούτε δόθηκε συνέχεια και από τα Μέσα
Ενημέρωσης. 

Οπότε θεωρήθηκαν όλα εντάξει! 
Για να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους,

έτσι θα του είπαν οι υπηρεσίες, δεδομένου ότι
εκείνος μεν προΐσταται της περιφέρειας, αλλά η
ευθύνη φαίνεται (όπως σημείωνε και ο κ. Ζά-
ψας) να ανήκει σε δύο από τα κορυφαία στελέ-
χη του, την πρόεδρο του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου κ. Σταυρούλα Μπραΐμη-Μπότση
(πρώην δήμαρχος Σουλίου) και τον κ. Θωμά Πι-
τούλη, αντιπεριφερειάρχη Θεσπρωτίας.

Αν φταίνε αυτοί για ό,τι συνέβη ή όχι, δεν εί-
ναι δικό μας θέμα, ενώ αναπόφευκτα βαρύνε-
ται και ο κ. Καχριμάνης ως επικεφαλής της πε-
ριφέρειας. Η κ. Μπραΐμη ως πρόεδρος τότε (και
επί εννιά χρόνια) του Διοικητικού Συμβουλίου
της ανώνυμης εταιρείας του Βιοτεχνικού Πάρ-
κου και ο κ. Πιτούλης ως διευθύνων σύμβου-

λος, αφού ο Δήμος Σουλίου συμμετέχει στο με-
τοχικό κεφάλαιο με 48,16%, η περιφέρεια με
39,96% και το ελληνικό Δημόσιο-υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας με 11,88%.

Η καθυστέρηση δόσεων και το δάνειο
Επειδή το θέμα είναι περισσότερο σοβαρό

από ό,τι φαίνεται ή εκτιμούν ορισμένοι -μέχρι
που και στη Θεσπρωτία αποφεύγουν να μιλή-
σουν- εμείςθα προσπαθήσουμενα δώσουμετη
διάσταση που έχει η υπόθεση.

Οι εργασίες, σε έκταση 230 στρεμμάτων, ξε-
κίνησαν το 1999 με προϋπολογισμό

600.000.000 δραχμών (για να φτάσει στα
2.522.215,35 ευρώ και η επιχορήγηση στο
1.056.493,05 ευρώ), συνολική δημόσια χρημα-
τοδότηση 450.000.000 δραχμών και φυσικά
άρχισε (με την πρόοδο των εργασιών) η κατα-
βολή των δόσεων.

Είχαν αρχίσει όμως τα προβλήματα, κάποι-
ες δόσεις καθυστερούσαν εξαιτίας τους και το
2014 το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΕ του Βιο-
τεχνικού Πάρκου αποφάσισε τη λήψη δανείου
από την Τράπεζα Πειραιώς ύψους 490.000
ευρώ, το οποίο είναι και άγνωστο αν εξυπη-
ρείται ή όχι.

Εκθέσεις-καταπέλτης
Έχουμε τρεις εκθέσεις ελέγχων κατά τα έτη

2018 και 2019 από ελεγκτές του υπουργείου Οι-
κονομικών, οι οποίες είναι «καταπέλτης» για
όσους είχαν την ευθύνη διοίκησης του ΒΙΟΠΑ-
ΘΕ, αλλά και για τους εργολήπτες.

Λάβετε δε υπόψη ότι τα ευρήματα του 2019
δεν ήταν διαφορετικά από εκείνα του 2018!
Για αυτό και οι ελεγκτές επέμεναν στην εισή-
γηση του 2018 να απενταχθεί το έργο από τα
προγράμματα χρηματοδότησης και να επι-
στραφεί το ποσό της επιχορήγησης των
330.436,54 ευρώ, με το δάνειο των 490.000
ευρώ που προαναφέραμενα μην εξυπηρετεί-
ται, όπως έχει καταγγελθεί! Δεν λέει όμως
κανένας τι ακριβώς γίνεται σε αυτό το «πάρ-
κο», ούτε αν όσα επισήμαναν οι ελεγκτές
διορθώθηκαν, αν και εκτιμάται ότι κάτι τέτοιο
δεν ήταν δυνατόν να συμβεί σε όλα τα στραβά
κι ανάποδα.

Για αυτό και δεν λέει ούτε ο περιφερειάρχης
Ηπείρου αν ισχύει ή όχι ακόμη η απένταξη, αλ-
λά από όσα είπε προκύπτει ότι η εισήγηση δεν
ανακλήθηκε, με οτιδήποτε αυτό συνεπάγεται.
Ενδεικτικό δε της κακής κατάστασης και λει-
τουργίας του «πάρκου», είναι ότι ελάχιστες επι-
χειρήσεις εγκαταστάθηκαν, αφού δεν τους πα-
ρέχονται όσα πρέπει.

Ο Καχριμάνης και 
η «πονεμένη» ιστορία 
του Πάρκου Θεσπρωτίας

Η ανάμειξη του περιφερειάρχη
Ηπείρου, του αντιπεριφερειάρχη
Θεσπρωτίας και της προέδρου 
του Περιφερειακού Συμβουλίου 
- Η κατασπατάληση εκατομμυρίων
που βγάζει μάτι 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Τα πορίσματα-καταπέλτης 
του υπουργείου Οικονομικών

«έκαψαν τη γούνα» 
των εμπλεκόμενων 

στο ΒΙΟΠΑΘΕ 

Το πρωτοσέλιδο του «Τύπου Ηπείρου» 
που έφερε στην επιφάνεια την υπόθεση ΒΙΟΠΑΘΕ

και τα «προβλήματά» της 

Στο κενό 
η επερώτηση 

του Γιώργου Ζάψα 
στην Περιφέρεια

Ηπείρου και 
το συμπέρασμα 

«όλα καλώς 
καμωμένα»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Π ροτού προχωρήσουμε στην πα-
ρουσίαση μερικών από τα ευρήμα-
τα -τα οποία ξεπερνούν τις 50 σε-

λίδες!- να σας πούμε ότι μας έκανε εντύ-
πωση που έργα 300.000 και πλέον ευρώ,
μόνο σε μία εργοληπτική εταιρεία, δόθη-
καν με ανάθεση μέσω «διαπραγμάτευσης»
και όχι με διαγωνιστική διαδικασία!

Αυτό το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
το έκρινε ως παράνομο, αφού ούτε την
πληρότητα των εργασιών που υποτίθεται
ότι έγιναν μπόρεσε να διαπιστώσει!

Ψευδή οικονομικά στοιχεία και παρα-
στατικά «επικαλύψεις», κακοτεχνίες, πα-
ραλείψεις, χονδροειδείς φορολογικές πα-
ραβάσεις που έμειναν αδιερεύνητες και
ατιμώρητες, υλικά που δεν χρησιμοποι-
ήθηκαν, παραπλάνηση υπηρεσιών και
ελεγκτικών οργάνων, λειψά έργα, γενικώς
όλα αφημένα στο έλεος του Θεού και των
κατασκευαστών-εργοληπτών.

Αλαλούμ με 
τα φορολογικά στοιχεία

Κυριολεκτικώς μια χαώδης κατάσταση,
μέσα στην οποία οι ελεγκτές προσπάθη-
σαν να βγάλουν άκρη -και τα κατάφεραν.
Οι παραβάσεις-παρανομίες κάλυπταν
ολόκληρο το εύρος του έργου: στην ηλε-
κτροδότηση, στον βιολογικό καθαρισμό,
στην περίφραξή του, στη διάθεση αποβλή-
των, στα δίκτυα αποχέτευσης και ύδρευ-
σης, στη σύνδεση της δεξαμενής, στη γε-
ώτρηση και πλήθος άλλων!

Σε αυτά να προσθέσετε και το αλαλούμ
με τα βιβλία και τα φορολογικά στοιχεία,
που εμφανίζονταν σε διάφορες εκδοχές,
αλλά ποτέ οι ελεγκτικές φορολογικές Αρ-
χές δεν ασχολήθηκαν, παρά το γεγονός ότι
οι ελεγκτές του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας σημείωναν πως απαιτείται πε-
ραιτέρω ενδελεχής έλεγχος από αρμόδιες
Αρχές.

Φυσικά και ήταν απλή η διαδικασία
ελέγχου, αφού αρμόδιο ήταν το ίδιο
υπουργείο και δεν είχε παρά να δώσει την
εντολή για τη διενέργεια του ελέγχου και
να παραπέμψει και στη δικαιοσύνη για ό,τι
την αφορούσε.

Φαίνεται όμως ότι επειδή εμπλέκον-
ταν… σημαίνοντα πολιτικά πρόσωπα της
Ηπείρου (έστω και υπό την έννοια της ευ-
θύνης της διοίκησης), η υπόθεση πήγε στις
γνωστές ελληνικές καλένδες!

Αν επρόκειτο όμως για «ανώνυμους» μι-

κροεπαγγελματίες θα τους είχαν παραδώ-
σει στη δημόσια χλεύη και με επιβολή αυ-
στηρότατων ποινών, για να μάθουν… τι εστί
βερίκοκο!

Αλλά υπάρχει και άλλο χειρότερο: Η τότε
διοίκηση του Βιοτεχνικού Πάρκου Θε-
σπρωτίας, πριν γίνουν οι έλεγχοι, τα πα-
ρουσίαζε όλα εντάξει, με τις εργασίες ολο-
κληρωμένες, όπως άλλωστε βλέπουμε και
στο δημοσίευμα του «Τύπου Ηπείρου»!

Κανένα πρόβλημα, όλα μια χαρά, με
προφανή σκοπό να εισρέουν οι χρηματο-

δοτήσεις και να δημιουργούνται εντυπώ-
σεις. Μόνο, όπως αποδεικνύεται, αυτές
διαρκούν λίγο…

Τώρα, μπορεί κάποιος να μας πει καθα-
ρά, τεκμηριωμένα και με στοιχεία όμως, αν
αποκαταστάθηκαν όσα περιγράφονται στις
εκθέσεις ελέγχου, σε ποια κατάσταση βρί-
σκεται το Βιοτεχνικό Πάρκο και τι γίνεται
με τις χρηματοδοτήσεις και το δάνειο; 

Διότι αυτά που λέει ο περιφερειάρχης
περί… παραγραφών δεν ρίχνουν φως στην
υπόθεση. Αντιθέτως, επιβεβαιώνουν τη

διάπραξη παρανομιών και τη μη πληρωμή
των δόσεων του δανείου…

Όλα καλά τα είχε
δει ο Καχριμάνης…

Χαρακτηριστικό της ευθύνης που βαραί-
νει τον περιφερειάρχη είναι και το δημοσί-
ευμα των «Σουλιώτικων Νέων» στις
14/11/2022, στο οποίο αναφέρεται χαρα-
κτηριστικά ότι «στις 13 Νοεμβρίου του
2022 ο κ. Καχριμάνης επισκέφθηκε τη Βιο-
τεχνική Περιοχή Θεσπρωτίας και στη συνέ-
χεια έκανε μια ανάρτηση στα social media
όπου αναφέρει: “Χθες επισκέφτηκα τη Βιο-
τεχνική Περιοχή της Θεσπρωτίας που ας
σημειωθεί μετά από παρά πολλά χρόνια
πληρώνοντας περίπου 1.600.000 ευρώ τη
συνδέσαμε με την Εγνατία Οδό προς λιμάνι
Ηγουμενίτσας και Γιάννενα και με κόμβους
προς όλες τις κατευθύνσεις. Εκεί υπάρ-
χουν όλες οι εγκαταστάσεις και σε 5 λεπτά
της ώρας είσαι στο λιμάνι και αντίθετα. Όλη
η έκταση είναι 160 στρέμματα, η μισή έχει
όλες τις υποδομές και έχει 10 περίπου εγ-
καταστάσεις που λειτουργούν οι τρεις κα-
θόσον έπρεπε να πας Παραμυθιά και μετά
να πας Εγνατία Οδό. Τώρα θα είναι περιζή-
τητες και μάλιστα έχει προταθεί για εμπο-
ρευματικό κέντρο. Και πάλι πιστεύω ότι εί-
ναι πολύ χρήσιμο το πάρκο για την ανάπτυ-
ξη όλης της περιοχής”».

Τα ευρήματα ξεπερνούν τις 50 σελίδες - Οι έλεγχοι κατέγραψαν
ψευδή στοιχεία και παραστατικά, κακοτεχνίες, λειψά έργα αλλά 

και παραπλάνηση υπηρεσιών και ελεγκτικών οργάνων

«Βουνό» παρανομιών
εντόπισε το υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας

Η ιστορία του ΒΙΟΠΑΘΕ είναι 
γεμάτη κακοτεχνίες, παραλείψεις

και χονδροειδείς φορολογικές
παραβάσεις που έμειναν 

αδιερεύνητες και ατιμώρητες 

Αλαλούμ με τα βιβλία
και τα φορολογικά

στοιχεία, 
που εμφανίζονταν 

σε διάφορες 
εκδοχές, αλλά 

ποτέ οι ελεγκτικές
φορολογικές Αρχές

δεν ασχολήθηκαν 

Η τότε διοίκηση
του Βιοτεχνικού

Πάρκου 
Θεσπρωτίας,

πριν γίνουν 
οι έλεγχοι, 

τα παρουσίαζε
όλα εντάξει 

Το δημοσίευμα
των «Σουλιώτικων

Νέων» 
που έναν

χρόνο μετά 
«απέδειξε» 
τις ευθύνες 
Καχριμάνη
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Η
άθλια στάση του πρωθυπουργού της
Αλβανίας Έντι Ράμα να αποφύγει
συνάντηση με μέλη του Ευρωκοινο-

βουλίου, μεταξύ των οποίων ήταν και ο Φρέν-
τι Μπελέρης, προκάλεσε έντονες αντιδρά-
σεις, καθώς ήταν απαξιωτική όχι μόνο προς
την Έλληνα ομογενή, καθώς μεθόδευσε να
μην έλθει πρόσωπο με πρόσωπο με τον άν-
θρωπο που είχε στείλει στη φυλακή επί ενά-
μιση χρόνο με στημένες κατηγορίες, αλλά
ήταν και βαθιά προσβλητική προς την ΕΕ και
τους Ευρωπαίους βουλευτές.

Και σαν να μην έφτανε αυτό, ο Έλληνας ευ-
ρωβουλευτής έγινε στόχος επίθεσης με αυγά
και γιαούρτια από διαδηλωτή έξω από το Κοι-
νοβούλιο στα Τίρανα, την οποία κατήγγειλε η
αντιπολίτευση ως ενορχηστρωμένη από τον
Έντι Ράμα.

Υπενθυμίζεται ότι ενόψει της προγραμμα-
τισμένης συνάντησης του Αλβανού πρωθυ-
πουργού με αντιπροσωπεία ευρωβουλευτών,
μεταξύ των οποίων και ο Φρέντι Μπελέρης, ο
εκλεγμένος με τη ΝΔ ευρωβουλευτής έστει-
λε προχθές, μιλώντας στο Open, μήνυμα προς
τον Ράμα, καθώς επρόκειτο να είναι η πρώτη
συνάντησή τους μετά την αποφυλάκιση του
Έλληνα ομογενούς.

«Ο κ. Ράμα είναι κυρίαρχος στη χώρα του,
αλλά υπάρχει μια άλλη χώρα πιο ισχυρή που
είναι η Ελλάδα, η οποία με την κίνηση του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού να με χρίσει υποψήφιο
και με την εμπιστοσύνη του λαού έδειξε ότι
κανείς δεν μπορεί να παίζει με τον Ελληνι-
σμό. Ποτέ δεν περίμενα ότι εγώ εκπροσω-
πώντας το ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και αυτός
το αλβανικό κράτος θα συναντιόμασταν».

«Θα διεκδικήσω όλα όσα
στερούνται οι ομογενείς»

Η Επιτροπή Διακοινοβουλευτικής Διασύν-
δεσης Αλβανίας - Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην
οποία συμμετέχει και ο Μπελέρης, έχει ανα-
λάβει να ελέγξει τις προϋποθέσεις της εντα-
ξιακής πορείας της Αλβανίας στην ΕΕ, η
οποία ξεκίνησε και επίσημα πρόσφατα με το
άνοιγμα των πρώτων πέντε κεφαλαίων, τα
οποία αφορούν, μεταξύ άλλων, τα θεμελιώδη
δικαιώματα και το κράτος δικαίου.

Ο Μπελέρης ξεκαθάριζε προχθές ότι «έχω
αποφασίσει να διεκδικήσω όλα όσα στε-
ρούνται οι ομογενείς και είναι το περιουσια-
κό, το δικαίωμα του αυτοπροσδιορισμού. Βα-
σικά δικαιώματα που αν δεν γίνουν σεβαστά,
πιστεύω ότι η Αλβανία δεν μπορεί να γίνει
μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης», ενώ εκτί-
μησε ότι ο Ράμα σπρώχνει την Αλβανία προς
την Τουρκία παρά τη θέληση των Αλβανών
πολιτών.

Χθες, πριν από τη συνάντηση με τον Αλβανό
πρωθυπουργό, ο κ. Μπελέρης εξέφραζε τις
αμφιβολίες του αν τελικά θα γίνει η συνάντη-
ση λέγοντας ότι «μπορεί να στείλει κάποιον
από τους συνεργάτες του», ενώ στη συνέχεια
σημείωσε πως «όποιος και να έρθει και σε
όλες τις συναντήσεις που θα έχουμε εδώ, θα
θέσω τις θέσεις μας που είναι το δικαίωμα της
μειονότητας στον αυτοπροσδιορισμό, στο πε-
ριουσιακό, της γλώσσας και της εκπαίδευσης

σε όλες τις βαθμίδες και όλα αυτά τα δικαιώ-
ματα, τα οποία έχει υπογράψει και η Αλβανία
και δυστυχώς έως σήμερα δεν έχουν γίνει
σεβαστά». Τόνισε επίσης πως «δεν πρόκειται
να ξεχάσω ότι με πραξικοπηματικές διαδικα-
σίες δεν με άφησε να εκπροσωπήσω τους πο-
λίτες της Χιμάρας που με εξέλεξαν δήμαρχο».

Στη συνέχεια ανέφερε ότι η Ελλάδα είναι
σαν να έχει πάρει την Αλβανία χεράκι χεράκι
και να την οδηγεί στην ΕΕ. «Η Ελλάδα είναι
σταθερή στην πολιτική της και σωστά για την
ένταξη των δυτικών βουλκανίων στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Το θέμα είναι τι θα κάνει ο Αλ-
βανία. Η μπάλα τώρα είναι στο γήπεδο της
Αλβανίας. Αν ο κ. Ράμα και η αλβανική διοί-
κηση θέλουν την Ευρώπη, το κοινό μας σπίτι
έχει κανόνες και πρέπει να τους σεβαστεί»
σημείωσε.

Τελικά το προγραμματισμένο ραντεβού με
τους ευρωβουλευτές δεν πραγματοποιήθη-
κε, αν και στην ατζέντα είχαν προγραμματι-
στεί επίσκεψη των ευρωβουλευτών στον αλ-
βανικό Κοινοβούλιο και συνάντηση διάρ-
κειας 45 λεπτών με τον πρωθυπουργό της
χώρας. Τελευταία στιγμή όμως ο Ράμα ακύ-
ρωσε τη συνάντηση μαζί τους επικαλούμε-
νος ανειλημμένες υποχρεώσεις και φόρτο
εργασίας.

Βεβαίως, όπως αποκάλυψε το himara.gr,
μπορεί ο Ράμα λόγω… φόρτου εργασίας να
μη συνάντησε όλους τους ευρωβουλευτές,
επισκέφθηκε όμως το ξενοδοχείο στο οποίο
έμεναν οι Σοσιαλιστές ευρωβουλευτές, με
τους οποίους συγγενεύει ιδεολογικά και μα-
κριά από τις κάμερες είχε συζήτηση μαζί τους
σε φιλικό κλίμα. Στο συγκεκριμένο ξενοδο-

χείο δεν διέμενε ο Μπελέρης, γεγονός που
διευκόλυνε τον Ράμα.

Επίθεση στον ευρωβουλευτή
Χθες ο Φρέντι Μπελέρης προπηλακίστηκε

έξω από τη Βουλή στα Τίρανα, καθώς ένας
πολίτης τού επιτέθηκε με αυγά και γιαούρτι
κατά την έξοδό του από το κτήριο. Δράστης
της επίθεσης ήταν ο Ντιλαβέρ Νέλα, ο οποίος
είναι γνωστός στην Αλβανία για τις διαμαρτυ-
ρίες του κατά πολιτικών στη χώρα του, ενώ
σύμφωνα με την αντιπολίτευση πίσω από την
επίθεση κρύβεται ο Ράμα. Το τεταμένο κλίμα
πυροδοτήθηκε από διαμαρτυρόμενους που
κατηγορούσαν τον Μπελέρη για διαφθορά,
παραβίαση εκλογικών νόμων και επιρροή στα
πολιτικά πράγματα της χώρας.

Ο Φρέντι Μπελέρης σχολίασε
μετά την επίθεση πως «το μίσος
που τόσο καιρό καλλιεργεί ο κ. Ρά-
μα απέναντι σε μένα και στα μέλη
της ελληνικής εθνικής μειονότη-
τας στη Χιμάρα δεν μπορεί πλέον
να μην εκδηλώνεται», ενώ στη συ-
νέχεια τόνισε πως «η προς ένταξη
Αλβανία δείχνει απαξίωση απέ-
ναντι σε έναν κορυφαίο ευρωπαϊκό
θεσμό του οποίου θέλει να γίνει
μέλος. Αλλά και απαξίωση απέναν-
τι στις διεθνείς συμβάσεις που έχει
υπογράψει για την προστασία δι-

πλωματικών αποστολών».
Άμεση ήταν και η αντίδραση του ελληνικού

υπουργείου Εξωτερικών, το οποίο σε ανακοί-
νωσή του αναφέρει ότι «καταδικάζουμε τους
προπηλακισμούς εναντίον του Έλληνα ευρω-
βουλευτή Φρέντι Μπελέρη κατά τη διάρκεια
της επίσκεψης της αντιπροσωπείας του Ευ-
ρωκοινοβουλίου στα Τίρανα για τον έλεγχο
της ενταξιακής πορείας της Αλβανίας. Οι αλ-
βανικές Αρχές οφείλουν να λαμβάνουν τα
απαραίτητα μέτρα για την κατοχύρωση της
ασφάλειας των Ευρωβουλευτών και της
ελευθερίας να επιτελούν απρόσκοπτα το έρ-
γο τους. Οι Ευρωβουλευτές εκπροσωπούν τα
συμφέροντα των πολιτών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και θα πρέπει να απολαύουν του
προσήκοντος σεβασμού».

Αντιδράσεις και στην Αλβανία
Το περιστατικό προκάλεσε την αντίδραση

του Δημοκρατικού Κόμματος, με τον επικε-
φαλής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας να κα-
τηγορεί ευθέως τον Ράμα ως υποκινητή. «Η
πράξη ντροπιάζει την Αλβανία», έγραψε ο
Γκαζμέντ Μπάρντι, ενώ στη συνέχεια πρό-
σθεσε ότι παραβιάστηκε ο ιερός κώδικας της
φιλοξενίας και της εθνοτικής αρμονίας.
«Ακύρωσε ο Έντι Ράμα ξαφνικά τη συνάντη-
ση με τους ευρωβουλευτές και σαν πονηρός
διέταξε την επίθεση εναντίον τους, αποδει-
κνύοντας για άλλη μια φορά ότι δεν αναγνω-
ρίζει όρια εναντίον οποιουδήποτε δεν εξυπη-
ρετεί τα προσωπικά του συμφέροντα. Εκ μέ-
ρους της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Δη-
μοκρατικού Κόμματος, καταδικάζω έντονα τη
φυσική επίθεση κατά των ευρωβουλευτών
και καλώ τις Αρχές να δράσουν άμεσα».

Το άθλιο κρυφτούλι
του Ράμα για να

μη βρεθεί τετ α τετ
με τον Μπελέρη

Πώς με «μαϊμού» δικαιολογίες απέφυγε να συναντήσει 
τον Έλληνα ευρωβουλευτή που είχε κλείσει φυλακή - 

Η επίθεση σε βάρος του ομογενούς στα Τίρανα και οι καταγγελίες 
ότι ενορχηστρώθηκε από τον Αλβανό πρωθυπουργό
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Σ
το Μέγαρο Μαξίμου θα γίνει δεκτός σή-
μερα ο πρόεδρος της Ομοσπονδιακής
Δημοκρατίας της Γερμανίας Φρανκ

Βάλτερ Σταϊνμάγερ και θα συναντηθεί με τον
πρωθυπουργό.

Όσο κι αν εκ του θεσμικού του ρόλου δεν
δρομολογεί τις πολιτικές εξελίξεις όπως ο
καγκελάριος, ωστόσο οι δηλώσεις του έχουν
τη σημασία τους, πολύ περισσότερο που οι
ελληνογερμανικές σχέσεις είναι μεν άψογες
σε διπλωματικό επίπεδο, ωστόσο υπάρχουν
ανοιχτά θέματα. Για παράδειγμα, η
πρόσφατη απόφαση του Βερολίνου να
δηλώσει δημόσια την πρόθεσή της να
άρει τους άτυπους περιορισμούς που
είχε επιβάλει στην Άγκυρα από το 2016
και στη συνέχεια το 2019 λόγω των
τουρκικών στρατιωτικών επιχειρήσεων
στη Βόρεια Συρία.

Xθες επισκέφτηκε τον χώρο τού υπό ανέ-
γερση Μουσείου Ολοκαυτώματος στη Θεσ-
σαλονίκη μαζί με την Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Μετά την
υποδοχή τους από τον πρόεδρο του Κεντρι-
κού Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδος και
της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης
Δαβίδ Σαλτιέλ, οι πρόεδροι της Ελλάδας και
της Γερμανίας συναντήθηκαν με δύο γυναί-
κες που επέζησαν του Ολοκαυτώματος, τη Ρί-
να Ρεβάχ και τη Ρόζι Σαλτιέλ.

Οι γερμανικές αποζημιώσεις
Στη συνέχεια παρακολούθησαν παρουσίαση

των εργασιών τού υπό ανέγερση Μουσείου και
πραγματοποίησαν συμβολική δενδροφύτευση.
Το θέμα των γερμανικών αποζημιώσεων είναι
ανοιχτό, είχε διαμηνύσει στο παρελθόν ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, εκτιμώντας ότι δεν είναι
μόνο ένα θέμα που αφορά οικονομικούς λό-
γους αλλά και θέμα σεβασμού των προγόνων
μας για να μη σβήσουν οι μνήμες.

Με τον όρο «γερμανικές αποζημιώσεις από
τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο» περιλαμβάνονται
η επιστροφή του κατοχικού δανείου περίπου
60 δισ. ευρώ, οι επανορθώσεις που προέρ-

χονται από την καταστροφή υποδομών, δρό-
μων, κτιρίων, λιμένων κ.λπ. Περιλαμβάνονται
αποζημιώσεις 110 δισ. ευρώ που διεκδικούν
οι ιδιώτες από την απώλεια των δικών τους
ανθρώπων και της περιουσίας τους και οι
αποζημιώσεις από την αρπαγή των αρχαιολο-
γικών θησαυρών μας και την καταστροφή αρ-
χαίων μνημείων.

Η συνολική απαίτηση της χώρας μας έναντι
της Γερμανίας, σύμφωνα με το πόρισμα της
Κοινοβουλευτικής επιτροπής Διεκδίκησης

των Γερμανικών Οφειλών, ανέρχεται
σε πάνω από 269 δισ. ευρώ,
269.547.995.854 για την ακρίβεια. Συ-
νολικά το ποσό φτάνει σε πάνω από
300 δισ. ευρώ μαζί με τους τόκους.

Αφορά το κατοχικό δάνειο, οικονομι-
κές αποζημιώσεις ιδιωτών, την εβραϊ-
κή κοινότητα, τις πολιτιστικές κατα-

στροφές και μια σειρά άλλων θεμάτων.
Οι Γερμανοί επικαλούνται προφορική αλλά

μυστική παραίτηση των διεκδικήσεων από
τον τότε πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καρα-
μανλή στη Βόννη το 1958. Ο εκπρόσωπος βέ-
βαια της ελληνικής κυβέρνησης Άγγελος Αγ-
γελόπουλος το 1964 ερεύνησε τους σχετι-
κούς φακέλους των εμπιστευτικών συνομι-
λιών Καραμανλή - Aντενάουερ, αλλά δεν
βρήκε ποτέ καμία παραίτηση Καραμανλή. 

Το υπόλοιπο πρόγραμμά του
Ο Σταϊνμάγερ θα πραγματοποιήσει επίσκε-

ψη στο Νομισματικό Μουσείο το μεσημέρι
και θα συμμετάσχει στην εορταστική εκδή-
λωση για τα «150 χρόνια Γερμανικό Αρχαι-
ολογικό Ινστιτούτο Αθηνών». Επίσης, ο πρό-
εδρος της Γερμανίας θα επισκεφθεί το ΚΥΤ
Μαλακάσας και το απόγευμα θα παραστεί σε
εκδήλωση στον αρχαιολογικό χώρο του Κε-
ραμεικού. Το βράδυ η Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου θα του
παραθέσει επίσημο δείπνο. Αύριο θα ταξιδέ-
ψει στα Χανιά και θα μεταβεί στο χωριό Κάν-
δανος, όπου θα καταθέσει στεφάνι και θα ξε-
ναγηθεί στο Μουσείο Μνήμης.

Με γεμάτο πρόγραμμα
και ανοιχτά θέματα

η επίσκεψη Σταϊνμάγερ

Ο Γερμανός πρόεδρος σε μια συμβολική κίνηση επισκέφτηκε 
τον χώρο τού υπό ανέγερση Μουσείου Ολοκαυτώματος 

στη Θεσσαλονίκη μαζί με την ΠτΔ Κατερίνα Σακελλαροπούλου 
- Σήμερα η συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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ανέδειξε με εντυπωσιακό τρόπο την

ισχύ και την πρόοδο των ελληνικών

Ενόπλων Δυνάμεων. Οι επιδείξεις των σύγχρο-

νων μαχητικών αεροσκαφών, των αρμάτων μά-

χης και των πλοίων του Πολεμικού Ναυτικού

επιβεβαίωσαν την ετοιμότητα και τη δέσμευση

της χώρας στην εθνική ασφά-

λεια. 

Ωστόσο, αυτή η ενίσχυση δεν

είναι αυτοσκοπός. Ο στρατηγι-

κός σχεδιασμός απαιτεί περαι-

τέρω αναβάθμιση και επενδύ-

σεις στα εξοπλιστικά προγράμ-

ματα των τριών κλάδων των

Ενόπλων Δυνάμεων, με την πο-

λιτική και στρατιωτική ηγεσία

να επιχειρούν στοχευμένες και λελογισμένες

κινήσεις.

Εντός των ερχόμενων ημερών ο υπουργός

Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας αναμένεται να

ανακοινώσει το συνολικό εξοπλιστικό «πακέτο»

που αφορά την ενίσχυση και των τριών Κλάδων

των Ενόπλων Δυνάμεων. Η προτεραιοποίηση

των αναγκών -η οποία ήδη έχει πραγματοποι-

ηθεί αμέσως μετά την επιλογή της τρέχουσας

στρατιωτικής ηγεσίας τον περασμένο Ιανουά-

ριο- λαμβάνει υπόψη τις δημοσιονομικές δυνα-

τότητες της χώρας, με τα οικονομικά δεδομένα

να έχουν γνωστοποιηθεί στον πρωθυπουργό, ο

οποίος έχει δώσει το «πράσινο φως» για τις επό-

μενες κινήσεις.

O εξοπλιστικός σχεδιασμός, μέρος του οποίου

είναι και η «Ατζέντα 2030», έχει διαμορφωθεί με

γνώμονα τις προκλήσεις που αναδύονται από τα

σύγχρονα θέατρα επιχειρήσεων και αναμένεται να

ανακοινωθεί στην αρμόδια για τα εξοπλιστικά Επι-

τροπή Εξωτερικών και Άμυνας της Βουλής, προ-

κειμένου να εγκριθεί και να ξεκινήσει η αντίστρο-

φη μέτρηση για την υλοποίησή του. Την έγκριση

από τη Βουλή θα ακολουθήσει η επικύρωση από το

ΚΥΣΕΑ, όπως επιβάλλει η σχετική νομοθεσία για τα

εξοπλιστικά για να δρομολογηθούν οι διαδικασίες.

Ας δούμε αναλυτικά τι προβλέπεται -μεταξύ

άλλων- για τους τρεις Κλάδους: 

Πολεμικό Ναυτικό
Η απόκτηση των φρεγατών Belh@rra αποτε-

λεί σαφώς το κορυφαίο εξοπλιστικό πρόγραμμα

για το ναυτικό επιτελείο. Η ανακοίνωση απόκτη-

σης και τέταρτης πλήρως ψηφιακής φρεγάτας

προκάλεσε χαμόγελα αισιοδοξίας στο Πολεμικό

Ναυτικό, που παλεύει με γερασμένα σκαριά να

ανταποκριθεί στις αυξημένες εθνικές και συμ-

μαχικές υποχρεώσεις. 

Στη δεύτερη θέση της λίστας φέρεται να είναι

ο εκσυγχρονισμός των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης

«Ύδρα», με τα τέσσερα πλοία να περιμένουν να

ολοκληρωθούν οι συνομιλίες και οι διαπραγμα-

τεύσεις με τη γερμανοολλανδική κοινοπραξία

TKMS-THALES, ώστε να μπουν στο ναυπηγείο

και να βγουν με 15 έως 20 χρόνια επιπλέον ζωής

με ενίσχυση του συνόλου σχεδόν των συστημά-

των τους. 

Δεδομένη θεωρείται και η αναβάθμιση των

ελικοπτέρων Aegean Hawk του Πολεμικού

Ναυτικού, τα οποία σε συνεργασία με τα κορυ-

φαία Romeo θα αποτελέσουν την αιχμή του δό-

ρατος για τον ελληνικό στόλο στον ανθυποβρυ-

χιακό πόλεμο. 

Επίσης, η απόφαση για εκσυγχρονισμό των

τεσσάρων υποβρυχίων 214 κλάσης «Παπανικο-

λής» θεωρείται δεδομένη με ταυτόχρονη έναρ-

ξη εκδήλωσης ενδιαφέροντος για αγορά και-

νούργιων υποβρυχίων, ενώ έχει αποφασιστεί να

προχωρήσει και ο εκσυγχρονισμός των πυραυ-

λακάτων Super Vita κλάσης «Ρούσσεν».

Πολεμική Αεροπορία
Σαφώς και η Πολεμική Αεροπορία έχει κάνει

τα μεγαλύτερα βήματα στην εξοπλιστική της ενί-

σχυση, σε σχέση με τους άλλους δύο κλάδους.

Με την απόκτηση των Rafale και την αναβάθμι-

ση των F-16 σε Viper, η Ελλάδα έχει αποκτήσει

έναν σύγχρονο στόλο που μπορεί να αντιμετω-

πίσει προκλήσεις σε κάθε είδος εναέριου πολέ-

μου, ενώ η έλευση των stealth μαχητικών F-35

θα οδηγήσει τα ελληνικά «φτερά» σε ένα εντε-

λώς νέο και σύγχρονο περιβάλλον.

Μέχρι να φτάσουν στη χώρα μας τα F-35 (σ.σ.:

πιθανότατα μετά το 2028), το υπουργείο Άμυνας

στοχεύει στην ομαλή ολοκλήρωση του προ-

γράμματος αναβάθμισης των 83 μαχητικών F-

16, αλλά και στη δρομολόγηση εκσυγχρονισμού,

επίσης σε κατηγορία Viper, και των 38 F-16

block 50. 

Η απόκτηση αριθμού γαλλικών μαχητικών

Rafale, τα οποία θα αντικαταστήσουν τα Mirage

2000-5, βρίσκεται στον προγραμματισμό του

ΓΕΑ με την πολιτική ηγεσία να έχει συμφωνήσει. 

Ταυτόχρονα αναμένεται η Πολεμική Αεροπορία

να προχωρήσει στην απόκτηση νέων όπλων που

θα εξοπλίσουν τόσο τα F-16 Viper όσο και τα F-35.

Στρατός Ξηράς
Μπορεί το ενδιαφέρον να εστιάζει στο Πολε-

μικό Ναυτικό και την Πολεμική Αεροπορία,

όμως και ο Στρατός Ξηράς θα λάβει ισχυρό μερί-

διο από την εξοπλιστική πίτα, ως η ραχοκοκαλιά

άλλωστε των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Στην κορυφή της λίστας Δένδια φέρεται να

βρίσκεται ο αντιαεροπορικός θόλος, με τον ίδιο

τον υπουργό Άμυνας να έχει επισημάνει αρκε-

τές φορές την ανάγκη να θωρακιστεί η χώρα μας

και να ενισχυθεί στην αντιμετώπιση drones και

βαλλιστικών πυραύλων. 

Ψηλά φέρεται να βρίσκεται πλέον και η αντι-

κατάσταση του εθνικού τυφεκίου, αλλά και του

εθνικού οχήματος, ενώ είναι ειλημμένη η από-

φαση για απόκτηση Τεθωρακισμένων Οχημά-

των Μάχης από το απόθεμα του αμερικανικού

Στρατού. 

Στα εξοπλιστικά «πακέτα» του Στρατού Ξηράς

περιλαμβάνεται η ενίσχυση με νέους πολλα-

πλούς εκτοξευτές πυραύλων (MLRS). Ήδη το

ελληνικό Επιτελείο συζητά με την ισραηλινή Εl-

bit για την αγορά των MLRS PULS.

Η παρέλαση της 28ης Οκτωβρίου 2024 υπη-

ρέτησε ως μια υπενθύμιση της προόδου και της

ισχύος των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, αλλά

και ως κίνητρο για τη συνέχιση της αναβάθμισης

και της ενίσχυσής τους. Τα τρέχοντα εξοπλιστικά

προγράμματα για το Πολεμικό Ναυτικό, τον

Στρατό Ξηράς και την Πολεμική Αεροπορία συν-

θέτουν ένα ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο

που στοχεύει στην επίτευξη μιας ισχυρής και

ικανής αμυντικής δύναμης, έτοιμης να διασφα-

λίσει την εθνική ασφάλεια και την κυριαρχία της

χώρας. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ώρα αποφάσεων 
για τα εξοπλιστικά 

«πακέτα» των 
Ενόπλων Δυνάμεων

Ο υπουργός Εθνικής 
Άμυνας Νίκος Δένδιας 
αναμένεται να ανακοινώσει 
τις επόμενες ημέρες 
το συνολικό ποσό 
που θα δοθεί για την ενίσχυση
και των τριών κλάδων 

Η ελληνική Belh@rra «Κίμων»

Μαχητικό αεροσκάφος Rafale

Πολλαπλός εκτοξευτής πυραύλων MLRS
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Μ
ετά την εκδήλωση της κρίσης της
Covid-19 και την εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία, η Ευρωπαϊκή

Επιτροπή χαλάρωσε τους κανόνες για τις
κρατικές ενισχύσεις, για να δώσει στις χώρες
της ΕΕ τη δυνατότητα να βοηθήσουν τις επι-
χειρήσεις να επιβιώσουν.

Σύμφωνα, όμως, με τη νέα έκθεση του Ευ-
ρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου (ΕΕΣ), αυτό
περιόρισε την ικανότητά της να ελέγχει απο-
τελεσματικά τη στήριξη αυτού του είδους.

Παρότι ο όγκος των κρατικών ενισχύσε-
ων αυξήθηκε σημαντικά από το 2020, η
Επιτροπή δεν διαθέτει επαρκείς πληροφο-
ρίες σχετικά με τα μέτρα που θεσπίζουν τα
κράτη-μέλη ή με τον αντίκτυπό τους στον
ανταγωνισμό.

Επιπλέον, τα κράτη-μέλη έχουν δια-
φορετικούς κανόνες για τη χορήγηση
ενισχύσεων στις επιχειρήσεις τους.

Αυτό μπορεί να υπονομεύσει την
ενιαία αγορά της ΕΕ, καθώς οι οικονο-
μικές δυνατότητες των χωρών διαφέ-
ρουν.

Στην ΕΕ, οι  κρατικές ενισχύσεις
προς επιχειρήσεις κατ’ αρχάς απαγο-
ρεύονται, διότι μπορούν να στρεβλώ-
σουν τον ανταγωνισμό στην εσωτερική
αγορά.

Ωστόσο, υπό συγκεκριμένες συνθή-
κες, η κρατική παρέμβαση μπορεί να είναι
επιθυμητή ή και αναγκαία.

Τα τελευταία χρόνια, η Επιτροπή θέσπισε
τρία προσωρινά πλαίσια κρατικών ενισχύσε-
ων για να δώσει στα κράτη-μέλη τη δυνατότη-
τα να στηρίξουν επιχειρήσεις που επλήγησαν
από τις κρίσεις: το πρώτο με την εκδήλωση
της πανδημίας Covid-19 το 2020, το δεύτερο
ως απάντηση στη ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία το 2022 και, το πλέον πρόσφατο, για τη
στήριξη της ευρωπαϊκής πράσινης συμφω-
νίας το 2023.

«Ακόμη και σε περιόδους κρίσης, η ΕΕ
οφείλει να τηρεί υπό έλεγχο τις κρατικές ενι-
σχύσεις, προκειμένου να προστατεύει την
εσωτερική αγορά μας και να διασφαλίζει
ελεύθερο και θεμιτό ανταγωνισμό», δήλωσε ο
κ. Τζορτζ Χάιζλερ, μέλος του ΕΕΣ και αρμό-
διος για τον έλεγχο. «Οι πολίτες πρέπει να αι-
σθάνονται σίγουροι ότι κρατικές ενισχύσεις
χορηγούνται μόνο όταν είναι πράγματι ανα-
γκαίο και ότι οι βραχυπρόθεσμες λύσεις δεν
αποβαίνουν τελικά σε βάρος της εσωτερικής
αγοράς μας».

Με τη θέσπιση των δύο πρώτων πλαισίων
κρίσης, η Επιτροπή ανταποκρίθηκε γρήγορα
στην ανάγκη των κρατών-μελών να χορηγή-
σουν κρατικές ενισχύσεις για να αντιμετωπί-
σουν τις οικονομικές στρεβλώσεις που προ-

κλήθηκαν από την πανδημία και την εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Ως αποτέλεσμα, οι δαπάνες για κρατικές
ενισχύσεις στην ΕΕ σχεδόν τριπλασιάστηκαν:
από το προ κρίσης επίπεδο των 120 δισ. ευρώ
ετησίως ανήλθαν σε περισσότερα από 320
δισ. ευρώ τόσο το 2020 όσο και το 2021, και
σε σχεδόν 230 δισ. ευρώ το 2022.

Ωστόσο, οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση
κρατικών ενισχύσεων στο πλαίσιο της αντιμε-
τώπισης της πανδημίας δεν ήταν πάντοτε σα-
φώς καθορισμένες, ούτε επαρκώς στοχευμένες
στις επιχειρήσεις που επλήγησαν περισσότερο.

Η Επιτροπή απλούστευσε τις διαδικασίες της
για την εξέταση των κρατικών ενισχύσεων που
κοινοποιούν τα κράτη-μέλη, με αποτέλεσμα

την ταχύτερη αξιολόγησή τους.
Ωστόσο, σε ορισμένες περιπτώ-

σεις ελήφθησαν αποφάσεις χωρίς
να υπάρχουν περαιτέρω πληρο-
φορίες σχετικά με τους μηχανι-
σμούς χρηματοδότησης που δημι-
ουργήθηκαν τελικά.

Στη διάρκεια των κρίσεων, η
Επιτροπή περιόρισε επίσης την
παρακολούθηση των κρατικών
ενισχύσεων.

Επιπλέον, δεν έχει μέχρι στιγ-
μής συστηματοποιήσει την προ-
σέγγιση εντοπισμού περιπτώσεων

μη κοινοποιηθεισών ενισχύσεων.
Οι κρατικές ενισχύσεις χρησιμοποιούνται

ολοένα και συχνότερα προκειμένου να στηριχ-
θεί η επίτευξη στόχων της βιομηχανικής πολιτι-
κής. Σε αυτούς περιλαμβάνονται η ενίσχυση της
στρατηγικής ανεξαρτησίας της ΕΕ και η μετάβα-
ση σε μια οικονομία μηδενικών καθαρών εκ-
πομπών. Ωστόσο, το ισχύον πλέγμα κανόνων της
Ένωσης για τις κρατικές ενισχύσεις είναι σύν-
θετο, ενώ οι κανόνες δεν είναι πάντοτε συνεπείς
ή ενδεχομένως δεν υποστηρίζονται επαρκώς
από οικονομική ανάλυση.

Η κατάσταση αυτή μπορεί να υπονομεύσει
την αποτελεσματική λειτουργία της εσωτερι-
κής αγοράς, καθώς οι πλουσιότερες χώρες
μπορούν απλώς να δαπανούν μεγαλύτερα
ποσά, νοθεύοντας έτσι τον ανταγωνισμό.

Τέλος, το ΕΕΣ επισημαίνει ότι επί του πα-
ρόντος δεν υπάρχει επαρκής διαφάνεια σχε-
τικά με τους αποδέκτες των κρατικών ενισχύ-
σεων. Ειδικότερα, τα κράτη-μέλη δεν παρέ-
χουν πλήρη και αξιόπιστα στοιχεία σχετικά με
τις ενισχύσεις που πράγματι χορηγούν, με
αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται η παρακολού-
θησή τους από την Επιτροπή.

Τα ευρωπαϊκά όργανα οφείλουν να δώσουν
όλα τα στοιχεία και οι ευρωβουλευτές να
απαιτήσουν έλεγχο και διαφάνεια σε όλα τα
επίπεδα.

του
Κων/νου 

Σ. Μαργαρίτη 

Δημοσιογράφος 

Η ΕΕ να εντείνει τους ελέγχους 
επί των κρατικών ενισχύσεων Περί των κριτηρίων εκλογής 

προέδρου στον ΣΥΡΙΖΑ

Τ
α κριτήρια εκλογής του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ βρεθήκαν πρόσφατα στο
επίκεντρο των συζητήσεων της Κεντρικής Επιτροπής. Η Πολιτική Γραμ-
ματεία του κόμματος με εισήγησή της προς την Κεντρική Επιτροπή, τον

Σεπτέμβριο που μας πέρασε, πρότεινε να ισχύσουν τα «ίδια κριτήρια που ίσχυαν
και στην προηγούμενη εκλογή προέδρου». Αυτό όμως δεν έγινε ευρύτερα απο-
δεκτό.

Προτείνονται λοιπόν πρόσθετες προϋποθέσεις για την υποψηφιότητα εκλο-
γής του προέδρου, όπως ο σεβασμός των συλλογικών αποφάσεων των κομματι-
κών οργάνων εκ μέρους του (τροπολογία Θεοχαρόπουλου). Κατά τη σκέψη αυ-
τή, η Κεντρική Επιτροπήπαίζει προεξάρχονταρόλο στο θέμα της κρίσηςπερί τή-
ρησης ή μη της εν λόγω άκρως ρευστής προϋπόθεσης. 

Αυτή, ως τρίτο υποκειμενικό λοιπόν κριτήριο, θα οδηγήσει μαζί με τα υφιστά-
μενα αντικειμενικά κριτήρια (30 υπογραφές και το πόθεν έσχες) στη δημιουργία
λίστας υποψήφιων προέδρων. Και εδώ βέβαια τίθεται το λεπτό ερώτημα του συ-
σχετισμού δυνάμεων στους κόλπους της Κεντρικής Επιτροπής, των τάσεων

επιρροής και οποιασδήποτε μεταβλητής επηρεασμού
της κρίσης των μελών της. 

- Σύμφωνα με τις υφιστάμενες διατάξεις, το Άρθρο 20
παρ. 4, τονίζει ότι «Σε περίπτωση άρσης της εμπιστοσύ-
νης της Κεντρικής Επιτροπής από το 50%+1 των μελών
της προς τον πρόεδρο συγκαλείται έκτακτο συνέδριο».
Αυτό, κατά το Άρθρο 21 παρ. 1, έχει όλες τις αρμοδιότητες
του τακτικού Συνεδρίου. Σύμφωνα πάλι με το Άρθρο 20
παρ. 2 (Αρμοδιότητες), «Το τακτικό συνέδριο εγκρίνει τις
υποψηφιότητες για τη νέα Κεντρική Επιτροπή και τις
υποψηφιότητες για την προεδρία του κόμματος…» και
ουδείς άλλος.

Οι υποστηρικτές των λύσεων, που θέτουν το ανωτέρω τρίτο πρόσθετο κριτή-
ριο εκλογής προέδρου, προτάσσουν το Άρθρο 52 περί Ειδικών Κανονισμών, κα-
τά το οποίο, «Εκτός των προβλεπόμενων σε ειδικές διατάξεις του παρόντος κα-
ταστατικού, η Κεντρική Επιτροπή εξουσιοδοτείται να καταρτίσει με απόφασή της
και κάθε άλλο ειδικό κανονισμό που κριθεί αναγκαίος». Οι θιασώτες αυτού του
Άρθρου τονίζουν ότι η Κεντρική Επιτροπή μπορεί λοιπόν να αλλάξει τα κριτήρια
εκλογής προέδρου, μέσω ενός ειδικού κανονισμού. 

Επεκτείνοντας το σκεπτικό αυτής της άποψης οδηγούμαστε στο ακόλουθο
συμπέρασμα: Εφόσον τόσο εύκολα η Κεντρική Επιτροπή μπορεί να αλλάζει τα
κριτήρια εκλογής προέδρου σήμερα, το ίδιο μπορεί να συμβεί και στο μέλλον
λειτουργώντας υπό την επιρροή μιας ισχυρής ομάδας εξουσίας ή ενός Διευθυν-
τηρίου ή ενός παράκεντρου λήψης αποφάσεων. Ό,τι πιο επικίνδυνο για την εύ-
ρυθμη λειτουργία των θεσμών ενός κόμματος!

- Πράγματι, δεν υπάρχουν στο Καταστατικό του κόμματος κριτήρια και προ-
ϋποθέσεις που οφείλει να πληροί κάθε υποψήφιος πρόεδρος. Δεν εντάσσεται
όμως αυτή η παράλειψη στον όποιον ειδικό κανονισμό του Άρθρου 52, που ανα-
φέρεται κατά κύριο λόγο στα οργανωτικά προβλήματα και σε μερικότερες ρυθ-
μίσεις. 

Το Άρθρο 22 περί Διαρκούς Συνεδρίου δίνει την απάντηση σε περιπτώσεις
μεγάλης βαρύτητας. Το Άρθρο αναφέρει ειδικότερα ότι «Σε περίπτωση κρίσι-
μων αποφάσεων συγκαλείται το διαρκές συνέδριο από τους αντιπροσώπους του
προηγούμενου τακτικού συνεδρίου. Η θεματολογία του διαρκούς συνεδρίου εί-
ναι απολύτως περιορισμένη στο θέμα για το οποίο συγκαλείται». 

Αυτό είναι το μόνο αρμόδιο να ορίσει λοιπόν τα πρόσθετα κριτήριακαι τις προ-
ϋποθέσεις εκλογής προέδρου -ως θέματος μεγάλης βαρύτητας και όχι ως ειδι-
κός κανονισμός με σχετικά περιορισμένη εμβέλεια- και όχι αλά καρτ ρυθμίσεις,
με επιπτώσεις ιδιαίτερα σημαντικές, αν όχι απρόβλεπτες. 

* Καθηγητής Τμήματος Οικονομικών Επιστημών ΑΠΘ, 
π. αν. υπουργός Οικονομικών και υφυπουργός Εξωτερικών (2015-16)

του
Δημήτρη 
Μάρδα*
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Μ
ε αφορμή σε εγχώριο επίπεδο την πρόσφατη
υπόθεση, με θύμα τον γνωστό τραγουδιστή
Πλούταρχο, εκτιμώ ότι χρήζει περαιτέρω ανά-

λυσης και ενασχόλησης και από νομικής πλευράς το διογ-
κούμενο φαινόμενο της κατ’ εξακολούθηση παρενόχλη-
σης με κακόβουλη πρόθεση (stalking).

Οι stalkers, που στην ελληνική ορολογία θα τους ονο-
μάζαμε καταδιώκτες-παρενοχλητές, είναι άτομα που πα-
ρακολουθούν επίμονα κάποιον άλλον, προκαλώντας φό-
βο ή ανησυχία στο θύμα τους. Η συμπεριφορά αυτή για να
χαρακτηριστεί ως stalking θα πρέπει να έχει το στοιχείο
της συχνής επανάληψης και φυσικά να είναι ανεπιθύμητη.
Περιλαμβάνει πράξεις όπως: (α) παρακολούθηση, είτε
φυσική (πχ, έξω από το σπίτι του θύματος, στη δουλειά
του, στις διαδρομές του, σε κοινωνικές εκδηλώσεις), είτε
ψηφιακή, μέσω κοινωνικών δικτύων, email ή τηλεφώνου
(cyber stalking), (β) παραβίαση προσωπικής ζωής, καθώς
συχνά επιχειρείται η απόκτηση πρόσβασης στις προσωπι-
κές πληροφορίες του θύματος, (γ) συνεχείς επικοινωνίες,
με τη συνεχή αποστολή ανεπιθύμητων μηνυμάτων,
emails ή τηλεφωνικών κλήσεων και (δ) απειλές, καθώς
μερικές φορές οι stalkers απειλούν το θύμα τους, είτε με
σωματική βία, είτε ψυχολογικά, προκειμένου να προκα-
λέσουν φόβο.

Στη χώρα μας η αντιμετώπιση της ανωτέρω συμπεριφο-
ράς εντάσσεται τόσο στο πεδίο εφαρμογής ποινικών δια-
τάξεων [κατ’ αρχάς άρθρο 333 παρ.1β Π.Κ., χω-
ρίς να αποκλείεται όμως η κατά περίπτωση
εφαρμογή και άλλων αυστηρότερων διατάξεων,
όπως, πχ, στις περιπτώσεις που υφίσταται και το
στοιχείο της ενδοοικογενειακής ή ενδοσυντρο-
φικής απειλής ή βίας, οπότε εφαρμόζονται οι
(αυστηρότερες) διατάξεις του Ν.3500/2006
όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει] όσο και στο
πεδίο διατάξεων της πολιτικής δικαιοσύνης (τό-
σο μέσω της διαδικασίας ασφαλιστικών μέτρων
στο πλαίσιο της ρύθμισης κατάστασης, με επιβο-
λή περιοριστικών μέτρων όσο και μέσω τακτικής
διαδικασίας, με αγωγή περί προσβολής προσω-
πικότητας και επιδίκασης αποζημίωσης για την
προκληθείσα ηθική βλάβη. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρθρο 333 ΠΚ, προβλέπε-
ται ότι «Όποιος προκαλεί σε άλλον τρόμο ή ανησυχία απει-
λώντας αυτόν με βία ή άλλη παράνομη πράξη ή παράλει-
ψη, τιμωρείται με φυλάκιση έως ένα έτος ή χρηματική
ποινή. Με την ποινή του προηγούμενου εδαφίου τιμωρεί-
ται και όποιος, χωρίς απειλή βίας ή άλλης παράνομης
πράξης, προκαλεί σε άλλον τρόμο ή ανησυχία με την επί-
μονη καταδίωξη ή παρακολούθησή του, όπως ιδίως με την
επιδίωξη διαρκούς επαφής με τη χρήση τηλεπικοινωνια-
κού ή ηλεκτρονικού μέσου ή με επανειλημμένες επισκέ-
ψεις στο οικογενειακό, κοινωνικό ή εργασιακό περιβάλ-
λον αυτού, παρά την εκφρασμένη αντίθετη βούλησή του».

Το stalking, δηλαδή, προβλέπεται ως ειδικότερη μορφή
της πράξης της απειλής και επιπλέον των στοιχείων της
πρόκλησης τρόμου και ανησυχίας (και του δόλου), αξιώ-
νει ως μέσα τέλεσης την επίμονη καταδίωξη ή παρακο-
λούθηση του παθόντος, πράξη που τελείται με τους, εν-
δεικτικά και ουχί περιοριστικά, αναφερόμενους στην
ανωτέρω διάταξη τρόπους. 

Η διάταξη αυτή προστέθηκε στον Π.Κ. με το άρθρο 2 Ν
4531/2018 (Κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της
Ευρώπης για την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναι-
κών και της ενδοοικογενειακής βίας - Σύμβαση Κωνσταν-
τινούπολης). 

Επισημαίνονται σχετικά ότι αφενός μεν για την ποινική
δίωξη της ανωτέρω πράξης απαιτείται έγκληση, αφετέρου
δε ότι βάσει του πλαισίου της προβλεπόμενης ποινής πα-
ρέχεται στο δικαστήριο η δυνατότητα, ακόμη και για πρά-
ξεις τελεσθείσες μετά την πρόσφατη τροποποίηση επί το
αυστηρότερο των ποινικών κωδίκων, τουλάχιστον για μη
υπότροπους εγκληματίες, να αναστείλουν την εκτέλεση
της ποινής που θα επιβάλουν. 

Από πλευράς αστικής αντιμετώπισης, όπως επιγραμμα-
τικά αναφέρθηκε ανωτέρω, το θύμα δύναται αρχικά να
επιδιώξει με αίτηση ασφαλιστικών μέτρων ενώπιον του
κατά τόπο αρμόδιου Μονομελούς Πρωτοδικείου, σω-
ρεύοντας ενδεχομένως και αίτημα προσωρινής διαταγής
για αμεσότερη προστασία, να απαγορευτεί (επ’ απειλή και
χρηματικής ποινής για ενδεχόμενη παραβίαση της σχετι-
κής δικαστικής απόφασης) στον δράστη τόσο να το προ-

σεγγίζει σε απόσταση μικρότερη αυτής που θα
ορίσει η δικαστική απόφαση όσο και να το παρε-
νοχλεί με τηλεφωνήματα, μηνύματα κ.λπ. Εν συ-
νεχεία δύναται με τακτική αγωγή να απαιτήσει
τόσο την άρση της προσβολής που έχει υποστεί
και τη μη επανάληψή της στο μέλλον (ομοίως επ’
απειλή χρηματικής ποινής) όσο και χρηματική
ικανοποίηση (αποζημίωση) για την προσβολή της
προσωπικότητάς του από τη σε βάρος του συμ-
περιφορά του δράστη.

Είναι προφανές βέβαια ότι η επιδίωξη αλλά και
εξασφάλιση δικαστικής προστασίας δεν μπο-
ρούν να προστατεύσουν πλήρως και άμεσα το
θύμα από την τυχόν άρνηση του δράστη να συμ-
μορφωθεί στις ανωτέρω υποχρεώσεις του, οπότε

υποχρεωτικά το θύμα θα εμπλακεί σε μια ψυχοφθόρο
διαδικασία υποβολής διαρκών καταγγελιών, τόσο σε
πρώτο χρόνο για τις σε βάρος του παρενοχλήσεις, όσο και
σε δεύτερο χρόνο για τις σε βάρος του παραβιάσεις των
σχετικά εκδοθεισών δικαστικών αποφάσεων. Χωρίς φυ-
σικά να παραβλέπει κανείς ότι το stalking μπορεί να έχει
σοβαρές ψυχολογικές επιπτώσεις στα θύματα, όπως άγ-
χος, κατάθλιψη και φόβο για την προσωπική τους ασφά-
λεια, δεν μπορεί να μην παρατηρήσει ότι η ανωτέρω διαδι-
κασία είναι μονόδρομος, οπότε το εκάστοτε θύμα θα πρέ-
πει να οπλιστεί τόσο με υπομονή όσο και με δύναμη να εκ-
κινήσει αυτή τη διαδικασία αλλά και να τη συνεχίσει μέχρι
τέλους, ήτοι μέχρι τη συμμόρφωση του δράστη. 

Η αποτελεσματικότητα της ανωτέρω διαδικασίας είναι
προφανές ότι συνδέεται και με τα ψυχολογικά χαρακτηρι-
στικά του δράστη stalker, καθώς συνήθως αυτοί εμφανί-
ζουν διάφορες ψυχολογικές διαταραχές ή διαταραχές
προσωπικότητας, όπως (ενδεικτικά) ναρκισσιστική διατα-
ραχή προσωπικότητας, καθώς υπερεκτιμώντας τον εαυτό
τους πιστεύουν ότι δικαιούνται την προσοχή του θύματος,

παραληρητικές ιδέες, καθώς ενίοτε πιστεύουν ότι έχουν
μια σχέση με το θύμα, ακόμα κι αν αυτό δεν είναι αληθές,
ψυχολογική εξάρτηση, καθώς πολλοί εξ αυτών δεν μπο-
ρούν να διαχειριστούν την απόρριψη και αναζητούν συνε-
χή επαφή.

Είναι προφανές ότι το φαινόμενο αυτό έχει παγκόσμια
αλλά και διαχρονική διάσταση. Υπήρξαν πάρα πολλές
γνωστές περιπτώσεις stalkers που έχουν συγκλονίσει το
κοινό, ΜΜΕ αλλά και δικαστήρια, καθώς μερικές από αυ-
τές είχαν τραγική κατάληξη ή αφορούσαν διάσημες προ-
σωπικότητες, όπως (ενδεικτικά): (α) της νεαρής ηθοποιού
Rebecca Schaeffer, η οποία δολοφονήθηκε το 1989 από
τον Robert John Bardo, έναν εμμονικό θαυμαστή που την
παρακολουθούσε για τρία χρόνια. Η υπόθεση αυτή οδή-
γησε στη θέσπιση αυστηρότερων νόμων περί stalking
στην Καλιφόρνια και σε άλλες πολιτείες των ΗΠΑ, (β) του
John Lennon, ο δολοφόνος του οποίου, Mark David Ch-
apman, είχε εμμονή με τον διάσημο μουσικό για χρόνια
πριν τον πυροβολήσει και τον σκοτώσει το 1980, (γ) του
David Letterman, διάσημου Αμερικανού παρουσιαστή
που βρέθηκε στο στόχαστρο μιας γυναίκας με σοβαρά
ψυχιατρικά προβλήματα, της stalker Margaret Mary Ray,
για σχεδόν μία δεκαετία. Η συγκεκριμένη πίστευε ότι ήταν
παντρεμένη με τον Letterman, είχε εισβάλει στο σπίτι του
αρκετές φορές και είχε συλληφθεί επανειλημμένα, αλλά
λόγω των ψυχολογικών της προβλημάτων δεν μπορούσε
να ελεγχθεί εύκολα από τις Αρχές, (δ) της διάσημης ηθο-
ποιού Sandra Bullock, η οποία το 2014 βρέθηκε αντιμέτω-
πη με έναν stalker, τον Joshua James Corbett, ο οποίος
παραβίασε το σπίτι της ενώ εκείνη βρισκόταν μέσα. Ο Cor-
bett ήταν εμμονικός θαυμαστής που πίστευε ότι είχε προ-
σωπική σχέση με την ηθοποιό, που μπόρεσε να κρυφτεί
και να καλέσει την αστυνομία, η οποία τον συνέλαβε, (ε)
της επίσης διάσημης ηθοποιού Jodie Foster, η οποία βρέ-
θηκε στο επίκεντρο της υπόθεσης του John Hinckley Jr., ο
οποίος ανέπτυξε παθολογική εμμονή μαζί της, μετά την
ταινία Taxi Driver, όπου υποδυόταν μια νεαρή πόρνη. Ο
Hinckley πίστευε ότι, για να τραβήξει την προσοχή της,
έπρεπε να διαπράξει κάτι εντυπωσιακό, με αποτέλεσμα να
προσπαθήσει να δολοφονήσει τον τότε πρόεδρο των ΗΠΑ
Ronald Reagan, το 1981. Αν και η Foster δεν είχε καμία
σχέση με το περιστατικό, αυτή η υπόθεση έγινε σημείο
αναφοράς για επικίνδυνες ψυχιατρικές εμμονές, (στ) της
τραγουδίστριας και ηθοποιού Selena Gomez, που είχε γί-
νει στόχος stalkers αρκετές φορές. Ένας από τους πιο
γνωστούς ήταν ο Thomas Brodnicki, ο οποίος είχε εκ-
φράσει φαντασιώσεις για τη δολοφονία της. Παρά τις συλ-
λήψεις του, ο Brodnicki δεν καταδικάστηκε για συγκεκρι-
μένα εγκλήματα λόγω της έλλειψης αποδείξεων ότι θα
προχωρούσε σε βίαιες πράξεις και (ζ) της ηθοποιού Gwy-
neth Paltrow που επίσης υπήρξε στόχος stalker για πολλά
χρόνια, ένας εκ των οποίων, ο Dante Michael Soiu, της
έστελνε συνεχώς επιστολές και ανεπιθύμητα δώρα για
σχεδόν 17 χρόνια, κάνοντας ανησυχητικές δηλώσεις. Αν
και ο Soiu συνελήφθη και οδηγήθηκε σε δίκη δύο φορές,
η ψυχιατρική του κατάσταση είχε ως επακόλουθο τη μη
καταδίκη του.

Η νομική αντιμετώπιση
του stalking στην Ελλάδα

του
Αντώνη

Πεπελάση

Δικηγόρος 
στον Άρειο Πάγο,

μέλος ένωσης 
Ελλήνων ποινικολόγων
Ms Εμπορικού Δικαίου



E
να ζεστό, γλυκό και όμορφο πλάσμα που αγκαλιά-
ζει ένα πραγματικά ανήσυχο μυαλό. Ένα ευγενικό
και ταπεινό άτομο, του οποίου η στοργική ψυχή

λάμπει μέσα από τον τόνο της φωνής του. Ο BBruce Lipton
ταξιδεύει σε όλο τον κόσμο διαδίδοντας την ουσία της
Κβαντικής Φυσικής: «Τα πάντα είναι ενέργεια!».

Το σεμινάριο του Σαββάτου ξεκίνησε από το κύριο ερώ-
τημα «Πόσες Γαίες χρειαζόμαστε αν ο παγκόσμιος πληθυ-
σμός ζούσε όπως... η Αυστραλία, οι ΗΠΑ, η Ελβετία, η Νό-
τια Κορέα;». Ο κατάλογος κατέβηκε άλλες δέκα θέσεις για
να φτάσει στην Ινδία. Θα χρειαζόμασταν 5,4 πλανήτες σαν
την Γη αν ζούσαμε σαν τους Αυστραλούς, 4,8 αν ζούσαμε
σαν τους Αμερικανούς, 2,9 αν ζούσαμε σαν τους Ιάπωνες.
Η μόνη λειτουργική λύση στη λίστα ήταν η Ινδία. Σε αυτή
την περίπτωση θα χρειαζόμασταν μόνο 70% της Γης. Σήμε-
ρα ζούμε στο 1,6 των δυνατοτήτων της Γης. Οι επιστήμονες,
σύμφωνα με τον Lipton, έχουν παρατηρήσει ότι το 75% των
εντόμων έχει εξαφανιστεί, ενώ εκτιμούν ότι μέχρι το 2048
δεν θα υπάρχουν πλέον ψάρια στον ωκεανό(!). Έτσι, η έκτη
μαζική εξαφάνιση στη Γη έχει επισήμως αρχίσει. Η τελευ-
ταία (όταν εξαφανίστηκαν οι δεινόσαυροι) συνέβη πριν
από 66 εκατομμύρια χρόνια. Ωστόσο, αυτήν τη
φορά φταίμε εμείς επειδή καταστρέφουμε το πε-
ριβάλλον. Έτσι, το τέλος του πολιτισμού όπως τον
ξέρουμε έχει ήδη αρχίσει. Η κατάσταση είναι μη
αναστρέψιμη. Η βασική αιτία όλων των παραπά-
νω είναι ότι οι άνθρωποι δρουν ανταγωνιστικά
και όχι σε συνεργασία μεταξύ τους. Όλα τα παρα-
πάνω θα μπορούσαν να είχαν αποφευχθεί αν
ενεργούσαμε σε συνεργασία, όπως ακριβώς κά-
νει η φύση.

Ο Lipton εξηγεί τη βιολογία των πραγμάτων
δείχνοντας ουσιαστικά μέσω της επιστήμης ότι
τα ΓΟΝΙΔΙΑ ΜΑΣ ΔΕΝ ΚΑΘΟΡΙΖΟΥΝ ΠΟΙΟΙ ΕΙ-
ΜΑΣΤΕ ΟΥΤΕ ΤΙ ΜΑΣ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ. Είναι η ιστορία που λέμε
στους εαυτούς μας για το ποιοι είμαστε, που καθορίζει τα
αποτελέσματα της ζωής μας. Είναι το περιβάλλον στο
οποίο αναπτύσσονται τα κύτταρά μας, και όχι τα ίδια τα
κύτταρα, που καθορίζουν την ασθένεια και την ευτυχία.
Έτσι, αυτό που πιστεύουμε ότι είναι προκαθορισμένο λόγω
των κακών γονιδίων μας είναι μόνο η συνέπεια των κακών
πεποιθήσεών μας.

Για να κάνει τα πράγματα χειρότερα, ο Lipton εξήγησε
ότι αυτό που διδάσκονται τα παιδιά στο σχολείο τις τελευ-
ταίες 7 δεκαετίες σχετικά με το DNA είναι ένα κεντρικό
δόγμα. Η ιστορία ότι το DNA ελέγχει τον εαυτό του και ότι
κανείς δεν μπορεί να αλλάξει τα γονίδιά του δεν έχει ποτέ
αποδειχτεί από την επιστήμη. Έτσι, στην πραγματικότητα
αυτό που διδάσκουμε στα σχολεία για τα γονίδια είναι κάτι
σαν θρησκευτικές πεποιθήσεις και όχι επιστήμη.

Ο Lipton συνέχισε με τη βιολογία, τη φυσική, τα μαθη-
ματικά, τη χημεία, αναμειγνύοντας αυτήν τη φορά τα ευρή-
ματα και τις θεωρίες μεγάλων μυαλών της ανθρώπινης
ιστορίας με τη φιλοσοφία. Τώρα αναφέρθηκαν ο Σωκράτης
και ο Δημόκριτος μαζί με τον Άλμπερτ Αϊνστάιν, τη Ρόζα-
λιντ Φράνκλιν και τον Μαξ Πλανκ. Αυτό το ταξίδι ήταν

πράγματι όμορφο. Ωστόσο, το πιο σημαντικό στοιχείο είναι
ότι ήταν εξαιρετικά κατατοπιστικό και εκπληκτικά ενδια-
φέρον. Και το καλύτερο: έβγαζε νόημα!

Έτσι, τα γονίδια δεν ελέγχουν τη βιολογία. Τα γονίδια εί-
ναι σχέδια και το μυαλό ελέγχει αυτά τα σχέδια. Έτσι, όταν
αλλάζετε το μυαλό σας, αλλάζετε τα γονίδιά σας. Για αυτό
το 99% των ασθενειών προέρχεται από το μυαλό και τον
τρόπο ζωής μας και μόνο λιγότερο από το 1% των ασθενει-
ών προέρχεται από τα γονίδια. Στην πραγματικότητα, ο
Lipton πηγαίνει ένα βήμα παραπέρα και εξηγεί ότι μόλις 6
(!) ασθένειες προκαλούνται από τα γονίδια, και άρα είναι
κληρονομικές. Ο καρκίνος δεν είναι μία από αυτές. Αυτές
οι ασθένειες είναι: κυστική ίνωση, αιμορροφιλία, νόσος
του Huntington, Tay Sacks, σύνδρομο Marfan και κληρο-
νομική αιμοχρωμάτωση.

Επιστημονικές μελέτες έχουν δείξει ότι 9 στους 10 καρ-
κίνους προκαλούνται από τον τρόπο ζωής, ενώ τα γονίδια
των ασθενών με καρκίνο έχουν αλλάξει μετά την τήρηση
μιας υγιεινής διατροφής πλούσιας σε φρούτα, λαχανικά,
δημητριακά ολικής αλέσεως, όσπρια και μέτρια άσκηση.
Στην ίδια γραμμή, μελέτες έχουν δείξει ότι το 75%-90%

όλων των επισκέψεων στο ιατρείο είναι για παθή-
σεις και παράπονα που σχετίζονται με το άγχος.

Πώς λειτουργεί το άγχος; Το άγχος είναι ένα
δύσκολο πλάσμα. Όταν δεν βρισκόμαστε σε κα-
τάσταση στρες και λειτουργούμε φυσιολογικά,
τότε ο πρόσθιος εγκέφαλός μας (η συνείδησή
μας) είναι υπεύθυνος. Ωστόσο, όταν βρισκόμαστε
υπό άγχος ενεργοποιείται ο οπίσθιος εγκέφαλός
μας, που είναι τα αντανακλαστικά, ενώ ο συνειδη-
τός απενεργοποιείται. Αυτό ακριβώς συμβαίνει
όταν παίζουμε ένα παιχνίδι Pacman. Όταν το
φαντασματάκι βρίσκεται οπουδήποτε γύρω μας,
τότε ενεργοποιείται ο οπίσθιος εγκέφαλος γιατί

θα «μας φάει» και θα χάσουμε.
Στα παλιά χρόνια, όταν ο άνθρωπος έπρεπε να κυνηγή-

σει για να φάει, όταν ένα λιοντάρι σε κυνηγούσε, το στρες
ως αποτέλεσμα του φόβου, απελευθέρωνε όλες τις σχετι-
κές ορμόνες, όπως κορτιζόλη, νορεπινεφρίνη, κυτοκίνες
και ισταμίνη. Η υπερβολική κορτιζόλη για παράδειγμα
μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση του σωματικού βάρους,
οστεοπόρωση, μυϊκή αδυναμία και διακυμάνσεις της διά-
θεσης. Έτσι, η υπερπαραγωγή αυτών των ορμονών στον
οργανισμό μας μπορεί να προκαλέσει κάθε είδους ανεπι-
θύμητα αποτελέσματα.

Τώρα, όταν φοβάστε, ένα σήμα στέλνεται από τον εγκέ-
φαλό σας στα επινεφρίδια και ο συναγερμός (στρες) χτυ-
πάει. Πρέπει να «πολεμήσετε ή να φύγετε».

Υπό συνθήκες στρες, το σώμα -ως αυτόματο αντανακλα-
στικό- κλείνει την παροχή αίματος στα σπλάχνα και απε-
νεργοποιεί τόσο το ανοσοποιητικό σύστημα όσο και το συ-
νειδητό μυαλό. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο το στρες
είναι η αιτία για περισσότερο από το 90% των ασθενειών.
Γιατί όχι μόνο απενεργοποιείται το ανοσοποιητικό σύστη-
μα, αλλά δεν σας επιτρέπει καν να σκεφτείτε φυσιολογικά

και να βρείτε λειτουργικές και λογικές λύσεις προς την κα-
τεύθυνση της αιτίας και όχι του συμπτώματος.

Όταν όμως γεμίζουμε τη ζωή μας με αγάπη, οι χημικές
ουσίες που απελευθερώνονται είναι η ντοπαμίνη, η ωκυ-
τοκίνη, η αγγειοπιεσίνη και η αυξητική ορμόνη. Η ντοπαμί-
νη σάς κάνει να αισθάνεστε ευτυχισμένοι, η ωκυτοκίνη (ή
αλλιώς το ναρκωτικό της αγάπης) επηρεάζει συμπεριφο-
ρές όπως ο κοινωνικός δεσμός, η αγάπη, η αναπαραγωγή
και ο τοκετός. Η αυξητική ορμόνη (GH) διεγείρει την ανά-
πτυξη, την κυτταρική αναπαραγωγή και την αναγέννηση
των κυττάρων, με αποτέλεσμα να είναι σημαντική για την
ανθρώπινη ανάπτυξη.

Τώρα, ενώ βρισκόμαστε σε κατάσταση στρες, το υποσυ-
νείδητο ή το αντανακλαστικό ενεργοποιείται αντλώντας
από τη δεξαμενή που εγκαταστάθηκε στον εγκέφαλό μας
πριν από την ηλικία των 7. Αυτός είναι όλος ο «προγραμμα-
τισμός» που έχουμε λάβει από την οικογένειά μας, τους
κοντινούς μας ανθρώπους και την κοινωνία σε κάποιο
βαθμό. Αν έχουμε λάβει «κακό προγραμματισμό», τότε οι
αντιδράσεις μας δεν είναι υγιείς, δεν αγαπάμε τον εαυτό
μας, δεν πιστεύουμε ότι είμαστε ασφαλείς, δεν πιστεύου-
με ότι είμαστε υγιείς και κατά συνέπεια κάνουμε επιλογές
ζωής σύμφωνα με όλες αυτές τις αρνητικές πεποιθήσεις
για τον εαυτό μας. ΑΛΛΑ δεν το συνειδητοποιούμε.

Το πλέον σημαντικό στη διδασκαλία του Lipton είναι ότι
ακόμη και αν ο προγραμματισμός έχει λάβει χώρα πριν
από την ηλικία των 7 ετών, μπορούμε ακόμα να χρησιμο-
ποιήσουμε τον εγκέφαλό μας, τις καθημερινές μας συνή-
θειες, τον διαλογισμό μαζί με άλλες πρακτικές, για να
«επαναπρογραμματίσουμε» το υποσυνείδητό μας και να
αλλάξουμε όλες τις αρνητικές πεποιθήσεις για τον εαυτό
μας σε θετικές. Και έτσι μπορούμε να αλλάξουμε τη ζωή
μας. Για να το πετύχουμε αυτό πρέπει να αυξήσουμε τα
επίπεδα της συνειδητής μας σκέψης και να εξασκήσουμε
διαφορετικές καθημερινές συνήθειες.

Η ομιλία του Lipton ήρθε την κατάλληλη στιγμή, όπως
συμβαίνει με όλα στη ζωή. Κατά κάποιο τρόπο διαισθητικά
ήξερα ότι έτσι λειτουργούν τα πράγματα, επειδή το έχω
αποδείξει στον εαυτό μου ότι είναι αλήθεια. Ωστόσο, δεν
είχα ιδέα ότι υπήρχε επιστήμη πίσω από αυτό, και μάλιστα
ότι η Κβαντική Φυσική είναι αυτό που βρίσκεται πίσω από
όλα αυτά. Αυτό που έχει σημασία στο τέλος της μέρας δεν
είναι ποιος είστε, αλλά η ιστορία που λέτε στον εαυτό σας
σχετικά με το ποιος είστε. Οι πεποιθήσεις σας είναι αυτές
που θα καθορίσουν τα αποτελέσματα της ζωής σας. Αλ-
λάξτε τις πεποιθήσεις σας και αυτό θα αλλάξει τη ζωή σας!

...Και αν δεν ζούμε μέσα στον φόβο, τότε δεν χρειάζεται
να είμαστε ανταγωνιστικοί με όλους και όλα γύρω μας.
Μπορούμε απλώς να γεμίσουμε τη ζωή μας με αγάπη, να
συνεργαστούμε μεταξύ μας και να κάνουμε αυτό τον κό-
σμο καλύτερο.

Ευχαριστώ, Bruce Lipton!

* Αναπληρώτρια καθηγήτρια και πρόεδρος του Τμήμα-
τος Περιφερειακής και Οικονομικής Ανάπτυξης του
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών
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Μ
ε συγκίνηση η ελληνική μειονότητα τί-
μησε την 28η Οκτωβρίου στην Αλβα-
νία, εκεί όπου πολλοί Έλληνες στρα-

τιώτες άφησαν τα κόκαλά τους, τα οποία για δε-
καετίες ολόκληρες ήταν εγκαταλελειμμένα σε

χαράδρες και λαγκάδια και φα-
ράγγια και τα τελευταία χρόνια
περισυλλέγονται. Αρχικά εψά-
λη επιμνημόσυνη δέηση στο
νεκροταφείο της Κλεισούρας,
κατόπιν δοξολογία στον ναό του
Αγίου Αθανασίου Βουλιαριτών,
καθώς και επιμνημόσυνη δέη-
ση στο στρατιωτικό νεκροτα-
φείο του χωριού, χοροστατούν-

τος του μητροπολίτη Αργυροκάστρου Δημητρίου,
όπου κατατέθηκαν στεφάνια. Συμμετείχαν η
πρέσβης της Ελλάδας στα Τίρανα Κωνσταντίνα
Καμίτση, ο γενικός πρόξενος Αργυροκάστρου
Σωκράτης Σουρβίνος, ο ευρωβουλευτής της ΝΔ
Φρέντι Μπελέρης, καθώς και πολλοί προσκυνη-
τές από την Ελλάδα.

Στους χαιρετισμούς τονίστηκε ότι η μνήμη
βοηθά να κρατάμε την ανάμνηση προσώπων και
ιστορικών στιγμών ζωντανή. Με τη μνήμη τιμού-
με όλους εκείνους που θυσιάστηκαν για ένα ύψι-
στο ιδανικό: την ελευθερία. Η συλλογική μνήμη
κρατά τους κρίκους της αλυσίδας του παρόντος
με το παρελθόν στέρεους, καθώς δεν επιτρέπει
τη διάσπαση ή την επιλεκτική περιγραφή στιγμών
και καταστάσεων. Οι τάφοι τους αποτελούν σύμ-
βολο ηρωισμού και ελπίδας. Σύμβολο έμπνευ-
σης και παραδειγματισμού.

Να σημειωθεί ότι στο νεκροταφείο του Αγίου
Αθανασίου στους Βουλιαράτες τελέστηκε στις 28
Οκτωβρίου, επί του τάφου του Κων/νου Κατσίφα,
τρισάγιο για τα πέντε χρόνια από τον θάνατό του.

Άλλες εκδηλώσεις
Στις 27 Οκτωβρίου οργανώθηκε στη Δερβι-

τσάνη εορτή του Ενιαίου Σχολείου Δερβιτσάνης
για τον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου με χορευ-
τικά και ποιήματα. Παραβρέθηκαν η πρέσβης της
Ελλάδος στα Τίρανα Κωνσταντίνα Καμίτση, ο γε-
νικός πρόξενος Αργυροκάστρου Σωκράτης
Σουρβίνος και ο δήμαρχος Δρόπολης Δημήτρης
Τόλης. Εξάλλου την ίδια μέρα το παράρτημα Ομό-
νοιας Χιμάρας τέλεσε την καθιερωμένη επιμνη-
μόσυνη δέηση στο Μνημείο Πεσόντων του 1940
(Ερμιόνη Μπρίγκου), όπου κατατέθηκαν στεφά-
νια. Μεταξύ αυτών που κατέθεσαν στεφάνια, ο

Χιμαριώτης ευρωβουλευτής της ΝΔ Φρέντι Μπε-
λέρης.

Τα στρατιωτικά νεκροταφεία
Να σημειωθεί ότι η ιστορία των στρατιωτικών

νεκροταφείων στην Αλβανία ξεκίνησε από το
1981. Τότε ζητήθηκε από τον Ενβέρ Χότζα η συλ-
λογή των οστών. Θεωρώντας ότι θα μεταφερθούν
στην Ελλάδα, όπως προηγουμένως είχαν μετα-
φερθεί στην Ιταλία οι Ιταλοί νεκροί στρατιώτες,
έδωσε άδεια για την αναζήτηση ομαδικών τά-
φων. Αλλά εκείνη την περίοδο και για πολλά χρό-
νια μετά έμεινε στάσιμο το θέμα.

Το πρώτο οργανωμένο στρατιωτικό νεκροτα-
φείο δημιουργήθηκε στους Βουλιαράτες, στον
χώρο όπου το 1940-41 λειτούργησε πεδινό νοσο-
κομείο του ελληνικού στρατού και θάβονταν όσοι
υπέκυπταν στα τραύματά τους. Το άλλο νεκροτα-
φείο στα στενά της Κλεισούρας έγινε με πρωτο-
βουλία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστάσι-
ου. Διάσπαρτοι τάφοι Ελλήνων στρατιωτών
υπάρχουν σε πολλά σημεία της Βορείου Ηπεί-
ρου.

Από τη μελέτη των αρχείων, σε συνδυασμό με
τη διασταύρωση πληροφοριών, προφορικών και
καταγεγραμμένων σε προσωπικά ημερολόγια

πολεμιστών, προέκυψαν στοιχεία ότι στη διάρ-
κεια του πολέμου είχαν φτιαχτεί πρόχειρα νε-
κροταφεία στις περιοχές Ντραγκότι, Δέλβινο,
Βόδινο, Χιμάρα, Ερσέκα, Ντεβόλ, Βουλιαράτες,
Πόγραδετς, Πρεμετή, Κλεισούρα, Κορυτσά,
Μπογάζι, Ροντόνι, Μοράβα, Κυπαρό, Πλατυβού-
νι, Γκόλικο, Τρεμπεσίνα, Πούντα Νόρνε, Σκουτά-
ρα κ.λπ.

Υψώθηκαν οι λόγχες
Περήφανες υψώθηκαν σε πυραμίδες οι λόγ-

χες στα βουνά και στα λαγκάδια. Δεν είναι εύκο-
λο να περιγραφεί το μακάβριο ανακάτεμα των
λογχών με τις σάρκες, η φρίκη των πτερυγοφό-
ρων ολομοβομβίδων, η φωτιά των χειροβομβί-
δων, που έσκαγαν σπιθαμή σπιθαμή στα πόδια
των γενναίων πολεμιστών, τ’ αλυσιδένιο τσιτσί-
ρισμα των πολυβόλων, κάτι από το βροντερό
σκάσιμο των οβίδων του πυροβολικού, που
κρατούσε έτσι «μπάσο» στην όλη πολεμική συ-
ναυλία!..

Μπορεί όμως εύκολα να περιγραφούν η δύνα-
μη και το ήθος της ελληνικής ψυχής, που σήμερα
είναι πληγωμένη, μα πάντα είναι ανδρειωμένη.

Έγιναν ήρωες οι νεκροί του ’40. Τάχα οι ήρωες
γίνονται ή γεννιούνται; Ο Θεός έχει χαρίσει στον
άνθρωπο το μέγα δώρο να έρχεται στη ζωή ελεύ-
θερος να αποφασίσει αν θα ζήσει μια ζωή άξια
της ελευθερίας του ή θα κυριευθεί από τη λα-
τρεία στον εαυτό του και θα συμβιβαστεί με μια
ζωή ανάξια της θείας καταγωγής του, αντιηρωική
ζωή.

Στην Πατρίδα μας γεννιόμασταν ελεύθεροι μέ-
σα σε οικογένειες, που μας μάθαιναν να γινόμα-
στε ήρωες, γιατί θεωρούσαν φυσικό να υπερα-
σπιζόμαστε τις πατροπαράδοτες αξίες. 

Τι νομίζετε ότι θα συνέβαινε αν η ιστορία γρα-
φόταν έτσι, όπως την περίμεναν όλοι; Υποταγή
του Έλληνα.

Αλλά ευτυχώς η ιστορία γράφτηκε αλλιώς, με
ανατροπές! Και λίγα λεπτά από την ιστορία μιας
μικρής χώρας ήταν αρκετά για να αλλάξουν την
παγκόσμια ιστορία.

Επιμνημόσυνη δέηση στο νεκροταφείο της Κλεισούρας
και στο στρατιωτικό νεκροταφείο του χωριού 

Βουλιαράτες, όπου κατατέθηκαν στεφάνια 

Η ελληνική μειονότητα
τίμησε τους νεκρούς του ’40

του
π. Ηλία
Μάκου

spapamixail@yahoo.gr



N
έα ηγεσία έχει πλέον η Χεζμπολάχ, έναν
μήνα μετά τη δολοφονία του Χασάν Νασ-
ράλα. Ο μέχρι πρότινος υπαρχηγός της

Ναΐμ Κασέμ εκλέχτηκε ομόφωνα. «Το κυβερνη-
τικό συμβούλιο Σούρα της Χεζμπολάχ συμφώ-
νησε να εκλέξει τον σεΐχη Ναΐμ Κασέμ ως γενικό
γραμματέα της Χεζμπολάχ», ανέφερε η ομάδα
σε δήλωσή της, προσθέτοντας ότι ο Κασέμ είναι
προσηλωμένος στο «αυθεντικό Ισλάμ του Μωά-
μεθ» και στις βασικές αρχές της Χεζμπολάχ. 

Διορίστηκε αναπληρωτής επικεφαλής της
Χεζμπολάχ το 1991 από τον τότε γενικό γραμμα-
τέα της οργάνωσης Αμπάς αλ-Μουσαουί, που
σκοτώθηκε από επίθεση ισραηλινού ελικοπτέ-
ρου τον επόμενο χρόνο. Όταν ο Νασράλα ανέ-
λαβε την ηγεσία της Χεζμπολάχ, ο Κασέμ παρέ-
μεινε στον ρόλο του και υπήρξε επί μακρόν
ένας από τους κορυφαίους εκπροσώπους της
Χεζμπολάχ, δίνοντας συνεντεύξεις σε ξένα μέ-
σα ενημέρωσης. Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα
ενημέρωσης, ο Νασράλα σκοτώθηκε στις 27
Σεπτεμβρίου και τότε ο επικρατέστερος διάδο-
χός του ήταν ο Χασίμ Σαφεντίν, που ήταν ανώτε-
ρο στέλεχος της Χεζμπολάχ. Ωστόσο ο Σαφεντίν
σκοτώθηκε από ισραηλινά πυρά μία εβδομάδα
αργότερα. 

Μετά τη δολοφονία του Νασράλα, ο Κασέμ θε-
ωρούνταν ο de facto ηγέτης της Χεζμπολάχ. Ο
ίδιος έδωσε τρεις τηλεοπτικές ομιλίες, συμπερι-
λαμβανομένης μιας στις 8 Οκτωβρίου, στην
οποία δήλωσε ότι η ένοπλη ομάδα υποστηρίζει
τις προσπάθειες για την επίτευξη εκεχειρίας για
τον Λίβανο. Την ίδια στιγμή, ο διευθυντής της CIA
Μπιλ Μπερνς πρότεινε συμφωνία η οποία προ-
βλέπει κατάπαυση του πυρός ανάμεσα στο Ισ-
ραήλ και τη Χαμάς για 28 ημέρες, την απελευθέ-
ρωση τουλάχιστον οκτώ ομήρων -γυναικών ή
ανδρών άνω των 50- που κρατά το παλαιστινιακό
ισλαμιστικό κίνημα στη Λωρίδα της Γάζας και
παράλληλα δεκάδων Παλαιστινίων που βρί-
σκονται στις φυλακές του Ισραήλ, σύμφωνα με
ρεπορτάζ του αμερικανικού ειδησεογραφικού
ιστότοπου Axios, ο οποίος επικαλέστηκε τρεις

πηγές του προσκείμενες στην ισραηλινή κυβέρ-
νηση. 

Διεθνής κατακραυγή 
για το μπλόκο στον ΟΗΕ

Ο επικεφαλής της αμερικανικής υπηρεσίας
πληροφοριών φέρεται να έριξε την ιδέα κατά τη
συνάντησή του με αντιπροσώπους του Ισραήλ
και του Κατάρ, ανέφερε η ίδια πηγή. Από την άλ-
λη πλευρά, το ισραηλινό υπουργείο Εξωτερικών
έπειτα από την έγκριση του νομοσχεδίου στην
Κνεσέτ με το οποίο απαγορεύεται κάθε δραστη-
ριότητα στη χώρα τής υπηρεσίας των Ηνωμένων
Εθνών για τους Παλαιστίνιους πρόσφυγες ανα-
κοίνωσε ότι θα χρησιμοποιήσει άλλες υπηρεσίες
του ΟΗΕ και διεθνείς οργανισμούς για να δια-
σφαλίσει ότι η βοήθεια θα φτάνει στη Γάζα. Η
απόφαση του Ισραήλ προκάλεσε διεθνή κατα-

κραυγή και καταγγέλθηκε από άλλες υπηρεσίες
του ΟΗΕ. Η UNICEF είπε ότι η απόφαση μπορεί
να έχει ως αποτέλεσμα τον θάνατο περισσότε-
ρων παιδιών και να αποτελεί μορφή συλλογικής
τιμωρίας για τους κατοίκους της Λωρίδας της Γά-
ζας, ενώ ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης
δήλωσε ότι «δεν υπάρχει κανένας τρόπος» να
υποκατασταθεί το έργο της UNRWA στη Γάζα.
Επίσης, ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε ότι
γνωρίζει τους ισχυρισμούς ότι σχεδόν 100 άν-
θρωποι σκοτώθηκαν σε αεροπορική επιδρομή
στο Μπέιτ Λαχία της βόρειας Γάζας, τονίζοντας,
ωστόσο, ότι ο αριθμός που δίνεται από τις αρχές
της Χαμάς μπορεί να είναι ανακριβής. Η υπηρε-
σία Πολιτικής Άμυνας που διευθύνεται από τη
Χαμάς ισχυρίστηκε ότι σε ολονύκτια επιδρομή
σκότωσε 93 άτομα σε ένα κτήριο κατοικιών στο
Μπέιτ Λαχία.

ΜΑΡΚ ΡΟΥΤΕ, ΓΓ ΤΟΥ ΝΑΤΟ:
Σοβαρή απειλή
η στρατιωτική
συνεργασία 

Β. Κορέας-Ρωσίας
Η ανάπτυξη βορειοκορεατικών στρα-

τευμάτων στη ρωσική περιοχή του
Κουρσκ, στα σύνορα με την Ουκρανία,
αποδεικνύει την «όλο και μεγαλύτερη
απόγνωση» του Ρώσου προέδρου Βλαν-
τίμιρ Πούτιν, δήλωσε ο γενικός γραμμα-
τέας του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε.

«Είμαι σε θέση να επιβεβαιώσω ότι
βορειοκορεατικά στρατεύματα έχουν
σταλεί στη Ρωσία και ότι βορειοκορεα-
τικές στρατιωτικές μονάδες έχουν ανα-
πτυχθεί στην περιοχή του Κουρσκ», δή-
λωσε ο Μαρκ Ρούτε. «Αυτή η ενίσχυση
της στρατιωτικής συνεργασίας ανάμεσα
στη Ρωσία και τη Βόρεια Κορέα αποτε-
λεί απειλή», είπε. Η Μόσχα και η Πιον-
γιάνγκ έχουν ενισχύσει τη στρατιωτική
τους συνεργασία μετά τη ρωσική εισβο-
λή στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του
2022, αλλά η εμπλοκή βορειοκορεατι-
κών στρατευμάτων στις μάχες εκτιμάται
ότι θα αποτελέσει σημαντική αλλαγή. Ο
Νοτιοκορεάτης πρόεδρος Γιουν Σουκ
Γεόλ κατήγγειλε «την παράνομη στρα-
τιωτική συνεργασία μεταξύ της Ρωσίας
και της Βόρειας Κορέας», η οποία απο-
τελεί «σοβαρή απειλή για την ασφά-
λεια» της υφηλίου. Βορειοκορεάτες
στρατηγοί ενδέχεται επίσης να μετα-
βούν στο ουκρανικό μέτωπο, όπως εκτί-
μησε Νοτιοκορεάτης βουλευτής.
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Ειδική αναφορά στον Ιωνά Καρούση, τον 26χρονο Έλληνα
που έχασε τη ζωή του σε τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς
στο Τελ Αβίβ την 1η Οκτωβρίου, έκανε ο πρωθυπουργός του
Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου, κατά τη διάρκεια τελετής
μνήμης για τα θύματα της επίθεσης της 7ης Οκτωβρίου 2023.
Με αφορμή, δε, τη φράση που, κατά τον Νετανιάχου, είχε
υιοθετήσει ο Ιωνάς ότι «μερικές φορές ο Θεός στέλνει στη
ζωή μας έναν Γολιάθ, ώστε να ανακαλύψουμε τον Δαβίδ που

κρύβουμε μέσα μας», ο Ισραηλινός πρωθυπουργός απευθυ-
νόμενος στους γονείς του 26χρονου είπε «εσείς εκπροσω-
πείτε το πνεύμα του Δαβίδ και το πνεύμα αυτό θα νικήσει».

«Ο Ιωνάς Καρούσης ήταν ένας εξαιρετικός νέος Έλληνας
στην καταγωγή που δολοφονήθηκε στην τρομοκρατική επί-
θεση στη Γιάφα του Τελ Αβίβ την παραμονή της πρωτοχρο-
νιάς των Εβραίων. Οι γονείς του, Δημήτρης και Ουρανία, δύο
διακεκριμένοι γιατροί που δεν είναι Εβραίοι, ήρθαν από τη

Θεσσαλονίκη και αγάπησαν το Ισραήλ», είπε αρχικά ο Νετα-
νιάχου. «Ο Ιωνάς υπηρέτησε τη θητεία του στον στρατό και
ήταν αριστούχος φοιτητής αρχιτεκτονικής. Ο Ιωνάς είχε υιο-
θετήσει στη ζωή του το εξής σύνθημα, όπως είχε μοιραστεί
με τους δικούς του: “Μερικές φορές ο Θεός στέλνει στη ζωή
μας έναν Γολιάθ, ώστε να ανακαλύψουμε τον Δαβίδ που κρύ-
βουμε μέσα μας”», συνέχισε για τον Ιωνά Καρούση ο πρωθυ-
πουργός του Ισραήλ.

Τα εύσημα Νετανιάχου στον αδικοχαμένο Ιωνά Καρούση, που είχε σαν πρότυπο ζωής τον Δαβίδ 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το προφίλ τού μέχρι πρότινος υπαρχηγού της οργάνωσης, που πήρε 
τη θέση του Νασράλα - Τι προβλέπει η πρόταση του διευθυντή 

της CIA Μπιλ Μπερνς για εκεχειρία 28 ημερών μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς 

Ναΐμ Κασέμ: Ποιο είναι το νέο 
αφεντικό της Χεζμπολάχ 



ΤΕΤΑΡΤΗ 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

Ποινές φυλάκισης
με αναστολή για
τους 25 νεκρούς
της Μάνδρας
Ε

υθύνες μόνο για πρόκληση πλημμύρας
σε βαθμό πλημμελήματος και όχι για
τους 25 θανάτους που προκάλεσαν τα

ορμητικά νερά στο πέρασμά τους από την πε-
ριοχή της Μάνδρας και της Νέας Περάμου στις

15 Νοεμβρίου 2017 καταλόγι-
σε το Τριμελές Εφετείο Πλημ-
μελημάτων έπειτα από μια μα-
κρά ακροαματική διαδικασία.

Επτά χρόνια μετά τη φονική
θεομηνία που έπληξε τη Δυτι-
κή Αττική, το δευτεροβάθμιο
δικαστήριο αποφάνθηκε τελε-
σίδικα ότι λάθη και παραλεί-

ψεις που αφορούν αυθαίρετα κτίσματα στην
κοίτη των ρεμάτων της περιοχής συνέβαλαν
καθοριστικά στην ένταση του πλημμυρικού
φαινομένου και έκρινε ενόχους για το αδίκημα
της πρόκλησης πλημμύρας διά παραλείψεως
από υπόχρεο:

•Την πρώην δήμαρχο Μάνδρας-Ειδυλλίας.

• Έναν υπάλληλο της Πολεοδομίας Ελευσί-
νας.

•Μια υπάλληλο της περιφέρειας, η οποία ήταν
υπεύθυνη για την αστυνόμευση των ρεμάτων
της περιοχής.

Στην πρώην δήμαρχο επιβλήθηκε ποινή φυ-
λάκισης 14 μηνών με τριετή αναστολή και
στους δύο υπαλλήλους ποινή φυλάκισης 18
μηνών με τριετή αναστολή.

Και στους τρεις το δικαστήριο επικύρωσε
την απόφαση του πρωτοβάθμιου δικαστηρίου

που τους είχε αναγνωρίσει το ελαφρυντικό του
προτέρου σύννομου βίου.

Όμως, οι δικαστές αποφάσισαν την απαλ-
λαγή και των οκτώ κατηγορουμένων που δι-
κάστηκαν σε δεύτερο βαθμό από τις κατηγο-
ρίες της ανθρωποκτονίας από αμέλεια διά
παραλείψεως κατά συρροή και της πρόκλη-
σης σωματικών βλαβών από αμέλεια διά πα-
ραλείψεως κατά συρροή και άλλων επιμέ-
ρους κατηγοριών.

Το σκεπτικό της απόφασης
Η απόφαση του δικαστηρίου ήταν ομόφωνη

και σύμφωνη με την εισαγγελική πρόταση.
Επί δύο και πλέον ώρες η πρόεδρος του δικα-
στηρίου διάβαζε αναλυτικά το σκεπτικό της
απόφασης «για να γνωρίζουν τα θύματα γιατί
οι κατηγορούμενοι αθωώθηκαν και οι κατη-
γορούμενοι που κρίθηκαν ένοχοι γιατί κατα-
δικάστηκαν». Σύμφωνα με την απόφαση των
δικαστών, η οποία ακολούθησε την εισαγγελι-
κή πρόταση, η Μάνδρα ήταν μια «ανοχύρωτη
πόλη», η οποία υπήρξε «έρμαιο μιας φυσικής
καταστροφής», της βροχόπτωσης που ήταν η
βασική αιτία του φαινομένου.

Μάλιστα, σύμφωνα με το σκεπτικό των δικα-
στών, η μετεωρολογική υπηρεσία αλλά και η
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας
όφειλαν να ενημερώσουν νωρίτερα τους πολί-
τες για τη νεροποντή που αναμενόταν. Παράλ-
ληλα, Αστυνομία και Τροχαία παρέλειψαν να
λάβουν τα αναγκαία μέτρα για την προφύλαξη

των πολιτών που βρίσκονταν στον δρόμο.
«Συνδέεται αιτιωδώς η ένταση του πλημμυ-

ρικού φαινομένου με την παράλειψη να ελεγχ-
θούν τα αυθαίρετα κτίσματα, να συνταχθούν
εκθέσεις αυτοψίας και να κατεδαφιστούν.
Έπρεπε να κινηθούν αυτεπαγγέλτως οι αυτο-
ψίες χωρίς να απαιτείται καταγγελία. Η δήμαρ-
χος είχε την υποχρέωση να ελέγξει κι ας είχαν
χτιστεί πριν από την ανάληψη των καθηκόντων
της, όφειλε λόγω των καθηκόντων της στα
οποία περιλαμβάνεται και η ασφαλής διαβίω-
ση των πολιτών», σημείωσε μεταξύ άλλων η
πρόεδρος του δικαστηρίου.

Αρχικά σε δίκη παραπέμφθηκαν συνολικά
είκοσι ένας κατηγορούμενοι. Πρωτόδικα είχαν
καταδικαστεί οκτώ κατηγορούμενοι, ενώ οι
υπόλοιποι δεκατρείς -ανάμεσά τους και η
πρώην περιφερειάρχης Αττικής Ρένα Δούρου-
είχαν αθωωθεί και δεν κάθισαν ξανά στο εδώ-
λιο, καθώς η έφεση του εισαγγελέα κρίθηκε
εκπρόθεσμη.

Η οργή των συγγενών
«Ήρθαμε εδώ για να μας πει η δικαιοσύνη

ότι οι άνθρωποί μας βρέθηκαν στον λάθος
δρόμο τη λάθος στιγμή στο λάθος σημείο με
αποτέλεσμα να χάσουν τη ζωή τους. Αυτή εί-
ναι η δικαιοσύνη στην Ελλάδα, η οποία για
εμένα μυρίζει σαπίλα και για αυτό ευθύνεται
το ελληνικό κράτος, αυτή η δικαιοσύνη είναι
μια δικαιοσύνη την οποία το πιο ακραίο κα-
θεστώς στον πλανήτη θα τη ζήλευε. Αν μπο-
ρούσα να τη χαρακτηρίσω κάπως αλλιώς, θα
τη χαρακτήριζα τσίρκο», ήταν το οργισμένο
σχόλιο του Αν. Μπερέτα, που έχασε συγγενι-
κό του πρόσωπο στην πλημμύρα. Οι δικηγό-
ροι των οικογενειών των θυμάτων Αθανά-
σιος Οικονόμου, Αθανάσιος Καβουρίνος,
Κωνσταντίνος Φούσας και Δημήτριος Σκύ-
φτας τόνισαν ότι το σκεπτικό είναι όμοιο με
το πρόσφατο για τη φονική κακοκαιρία ΙΑ-
ΝΟΣ, όπου καταδικάστηκαν αιρετοί και δη-
μόσιοι υπάλληλοι μόνο για πρόκληση πλημ-
μύρας αλλά όχι για τις ζωές που χάθηκαν.
«Οι θάνατοι των ανθρώπων στη Μάνδρα δεν
ήταν ατύχημα ούτε η κακιά στιγμή», σημει-
ώνουν και προαναγγέλλουν προσφυγή στον
Άρειο Πάγο. 

Ένοχοι μόνο για πλημμύρα η πρώην δήμαρχος και δύο στελέχη 
της Πολεοδομίας Ελευσίνας και της περιφέρειας - «Οι θάνατοι των
ανθρώπων στη Μάνδρα δεν ήταν ατύχημα ούτε η... κακιά στιγμή», 

λένε οι δικηγόροι των  οικογενειών

Νίκος Χαρδαλιάς: «Περήφανος που ξαναμπαίνει το Φαληρικό Πάρκο σε πορεία υλοποίησης»
Το μεγαλύτερο έργο αστικής ανάπλασης που έχει υλο-

ποιηθεί ποτέ στην Περιφέρεια Αττικής, η δημιουργία του
πρότυπου πάρκου στον Φαληρικό Όρμο, μπαίνει σε τροχιά
υλοποίησης ύστερα από την υπογραφή τής απόφασης για
την ένταξη και χρηματοδότηση του έργου από την αρμόδια
Ευρωπαία Επίτροπο Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων Eliza
Ferreira.

Το πάρκο, που εντάσσεται στο Νέο Ευρωπαϊκό Bauhaus,
θα έχει έκταση 541 στρεμμάτων, ενώ ο συνολικός προϋπο-
λογισμός του έργου ανέρχεται σε 370 εκατ. ευρώ. «Είμαι πε-
ρήφανος γιατί σήμερα ξαναβάζουμε σε πορεία υλοποίησης
τη μεγαλύτερη αστική ανάπλαση στην Αττική. Ένα έργο που

αποτέλεσε προσωπικό μου στοίχημα, καθώς βρισκόταν στα
πρόθυρα της απένταξης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μετά

από αρκετά χρόνια παλινωδιών», τόνισε μεταξύ άλλων ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής και συνέχισε: «Η περίοδος της αμφι-
σβήτησης αποτελεί παρελθόν. Με συντονισμένες ενέργειες
και συλλογική δουλειά η Περιφέρεια Αττικής γίνεται και πάλι
αξιόπιστος εταίρος, όπως ακριβώς αρμόζει στο κύρος και
στην αναπτυξιακή τροχιά, η οποία έχει συντελεστεί στη χώρα
μας τα τελευταία πέντε χρόνια. Η έγκριση του έργου από την
Κομισιόν αποτελεί το επιστέγασμα της αγαστής και αδιάλει-
πτης συνεργασίας μας με τη συμβουλευτική ομάδα των
Jaspers και την DG REGIO της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
αποτέλεσε βασική προτεραιότητα της διοίκησής μας από την
πρώτη στιγμή που αναλάβαμε καθήκοντα».

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο θλιβερό περιστατικό με τους με-

θυσμένους μαθητές έχει κινητο-

ποιήσει την ΕΛΑΣ που αναζητά

τρεις ημέρες μετά τους ιδιοκτήτες του

κλαμπ, ενώ θα ελεγχθούν και όλα τα τιμο-

λόγια αγοράς των ποτών που βρίσκονται

μέσα στο μπαρ αλλά και

σε αποθήκη, καθώς και οι

συνεργαζόμενες επιχει-

ρήσεις-κάβες. 

Μετά τις καταγγελίες

από γονείς και μαθητές

έρχονται και νέες μηνύ-

σεις για τους διοργανω-

τές που διαχειρίστηκαν τα

ημιλιπόθυμα παιδιά αλλά και για τους ιδιο-

κτήτες του κλαμπ που είναι λίγο περίπλοκο

ως προς το ιδιοκτησιακό καθεστώς που

υπάρχει. Όπως αναφέρουν αστυνομικές

πηγές, διαπιστώθηκε πως μια γυναίκα που

παρουσιάζεται ως ιδιοκτήτρια έχει πουλή-

σει ένα ποσοστό τής επιχείρησης σε άν-

δρα, ο οποίος με την σειρά του φέρεται να

έχει παραχωρήσει τον χώρο σε άγνωστο

άνδρα βουλγαρικής καταγωγής, ώστε να

πραγματοποιεί και να διοργανώνει τέτοιες

εκδηλώσεις.

«Αποφεύχθηκε μια τραγωδία» 
Οι έρευνες της αστυνομίας επεκτείνον-

ται σε παράνομα εργαστήρια παρα-

σκευής ποτών-μαϊμού και νοθείας

κανονικών. Είναι το επόμενο βήμα

και μάλιστα εδώ και πολύ καιρό

έχουν σταματήσει σε τελωνεία και

σύνορα χημικά που χρησιμοποι-

ούνται για την παρασκευή των επι-

κίνδυνων ποτών.

«Αποφεύχθηκε μια τραγωδία»,

λένε αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, που

έχουν επιληφθεί των ερευνών. Οι

μαρτυρίες και οι καταθέσεις των

μαθητών που ήπιαν «δηλητήριο»

σοκάρουν και η ηγεσία της ΕΛΑΣ

προχωρά σε συγκεκριμένες κινή-

σεις και ελέγχους σε όλη την επι-

κράτεια, ενώ αναμένεται αυστηρό-

τερος έλεγχος στα σύνορα και στα

τελωνεία. Σύμφωνα με ασφαλείς

πληροφορίες, οι εντολές από την

ηγεσία της ΕΛΑΣ αφορούν πιο πιεστικούς

ελέγχους, ενώ έχουν ενεργοποιηθεί όλες

οι πηγές πληροφόρησης για τα κυκλώματα

λαθρεμπορίας αλκοόλ. 

Πρόκειται για διαφορετικές ομάδες που

δρουν κυρίως στην επαρχία, αλλά διατη-

ρούν «κέντρα διανομής» και σε μεγάλες

πόλεις όπως η Αθήνα, η Πάτρα και η Θεσ-

σαλονίκη. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και

για περιοχές της Κρήτης όπου έχουν υπάρ-

ξει ακραία κρούσματα μέθης που έστειλαν

νέους σε νοσοκομεία. Τα κυκλώματα

έχουν καταφέρει τα τελευταία χρόνια να

γίνουν αόρατα, καθώς δεν εισάγουν τερά-

στιες ποσότητες. « Έρχονται από Βουλγα-

ρία κυρίως και μένουν για πολύ καιρό στά-

σιμα, αποθηκευμένα, ώστε να περνούν

απαρατήρητα. Δεν συνεργάζονται με μεγά-

λες κάβες αλλά σε πολλές περιπτώσεις

απευθείας με «μαγαζιά», ώστε να παραμέ-

νουν αόρατοι.

Τα εισάγουν καθαρά και
τα αλλάζουν με… βρόμικα

Τα περισσότερα κέρδη προέρχονται από

τη νοθεία. Εξίσου σημαντικό κέρδος όμως,

όπως χαρακτηριστικά λένε έγκυρες πη-

γές, προέρχεται από ένα ισχυρό καρτέλ

διακίνησης ποτών που εισάγει κανονικά

και νόμιμα χιλιάδες λίτρα αλκοόλ και τα

αντικαθιστά στη χώρα μας με τα νοθευμένα

και εξάγει εκ νέου τα νόμιμα.

Το λαθρεμπόριο ποτών έχει τα δικά του

κυκλώματα προερχόμενα από χώρες όπως

η Βουλγαρία και η Τσεχία. Οι ρωσόφωνες

ομάδες από το πρώην ανατολικό μπλοκ και

των Σλάβων ως κύριες «μπίζνες» τους

έχουν την εισαγωγή των χημικών που

απαιτούνται για τη νοθεία των πο-

τών. Το πιο διαδεδομένο είναι το

βιομηχανικό οινόπνευμα που ανα-

μειγνύουν με άλλα χημικά και κανο-

νικό ποτό στο 10% με 20%. Τα πιο επι-

κίνδυνα χημικά που εισάγονται κυ-

ρίως από τη Βουλγαρία, όπως λένε

αξιόπιστες πηγές, είναι η μεθανόλη

και η ισοπροπανόλη. Για να καταλά-

βετε πόσο επικίνδυνα είναι αυτά τα

δυο «συστατικά», αρκεί να σημει-

ώσουμε πως χρησιμοποιούνται στα

αντιψυκτικά και σε ορισμένα καύ-

σιμα. Ένα άλλο συστατικό είναι η αι-

θανόλη (ή αιθυλική αλκοόλη). Η αι-

θανόλη έχει μικρή ποσόστωση αλ-

κοόλης και θεωρείται ασφαλής όταν

καταναλώνεται με μέτρο. Όμως τα

νοθευμένα ποτά παρασκευάζονται

και με φθηνές αλκοόλες ή άλλου εί-

δους χημικά.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Μας… βομβαρδίζουν 
με «μπόμπες» θανάτου

Έρευνες της αστυνομίας σε παράνομα εργαστήρια 
παρασκευής αλκοόλ - Πώς οι λαθρέμποροι φέρνουν 

από τις ανατολικές χώρες νοθευμένα ποτά στην Ελλάδα 

Προσωρινό λουκέτο στο κλαμπ της Βουλιαγμένης
Κλειστό μέχρι νεώτερας θα παραμείνει το κλαμπ στη

Βουλιαγμένης όπου διασκέδαζαν οι ανήλικοι που μεταφέρ-
θηκαν στο νοσοκομείο. Οι Αρχές έβαλαν λουκέτο στο
κλαμπ, τουλάχιστον προς το παρόν, αναμένοντας τα αποτε-
λέσματα των ελέγχων στις φιάλες που κατασχέθηκαν από το
μαγαζί, για να διαπιστωθεί εάν υπήρχε πρόβλημα με τα ποτά
που κατανάλωσαν οι μαθητές.

Αυτό που εξετάζεται είναι αν έφταιγε η ποσότητα του αλ-
κοόλ που καταναλώθηκε από τους μαθητές ή αν τα ποτά ήταν
νοθευμένα και εξ αυτού οι ανήλικοι οδηγήθηκαν στο νοσοκομείο. Τα αποτελέσματα των εργαστηριακών ελέγχων
θα ανακοινωθούν τις επόμενες μέρες.

Σήμερα το πρωί θα συνεδριάσει το δημοτικό συμβούλιο για να αποφασιστεί αν τελικά η εν λόγω επιχείρηση θα
σφραγιστεί, ενώ σε δήλωσή του ο κ. Δούκας ανακοίνωσε ότι θα εισηγηθεί το κλείσιμο του μπαρ. «Θα αντιμετωπί-
σουμε σκληρά κάθε παρανομία στην Αθήνα. Όποιον κι αν αφορά, όποιος κι αν εμπλέκεται. Αύριο (σ.σ.: σήμερα) στο
δημοτικό συμβούλιο εισηγούμαι το κλείσιμο του συγκεκριμένου μπαρ στη Βουλιαγμένης», είπε χαρακτηριστικά.

Υπενθυμίζεται ότι οκτώ ανήλικοι οδηγήθηκαν στο νοσοκομείο, ενώ μια 15χρονη εξακολουθεί να νοσηλεύεται.
Σύμφωνα με πληροφορίες, το εν λόγω κλαμπ έχει απασχολήσει τις Αρχές και στο παρελθόν, ενώ ελέγχονται και

άλλες περιπτώσεις κέντρων διασκέδασης που χορηγούν οινοπνευματώδη σε ανηλίκους.



Ο
Νίκος Θωμαΐδης, καθηγητής Αναλυτικής Χημείας, μιλάει
στην «Political» για την επικινδυνότητα των νοθευμένων
ποτών, μέσα από τις εμπεριστατωμένες έρευνές του.

«Το τελευταίο διάστημα έχει σημειωθεί αύξηση της συχνότη-
τας επεισοδίων τοξίκωσης από υπερβολική κατανάλωση αλκοο-
λούχων ποτών και μάλιστα -μετά από έλεγχο- εμφάνισης νο-
θευμένων ποτών στη νυχτερινή ζωή.

Ως ποτό-μπόμπα θεωρείται ένα μη τυποποιημένο ποτό το
οποίο παράγεται σε παράνομα εργαστήρια, διακινείται και πω-
λείται αγνοώντας τη νομοθεσία περί παραγωγής και διάθεσης
αλκοολούχων ποτών και έχει ως βάση παρασκευής του το βιο-
μηχανικό οινόπνευμα. Ειδικότερα, στα ποτά-μπόμπες χρησιμο-
ποιείται η αιθανόλη βιομηχανικού τύπου, δηλαδή μια χαμηλής
ποιότητας, φθηνή αιθανόλη που δεν προορίζεται για ανθρώπινη
κατανάλωση και χρησιμοποιείται σε βιομηχανικές εφαρμογές,
όπως στη χρωματουργία ή σε ιατρικές εφαρμογές. Η βιομηχανι-
κή αιθανόλη περιέχει όμως ως παραπροϊόν της παραγωγής της
τη μεθανόλη. Η μεθανόλη είναι μια αλκοόλη που μοιάζει δομικά,
ωστόσο, είναι ιδιαίτερα επιβλαβής για την υγεία, καθώς προκα-
λεί από οξεία τοξίκωση έως και θάνατο, ανάλογα με τα επίπεδα
κατανάλωσης. Συμπτώματα που παρατηρούνται τις πρώτες 12-
24 ώρες μετά την κατανάλωση νοθευμένου ποτού με βιομηχανι-
κό οινόπνευμα είναι οι γαστρεντερικές διαταραχές, ναυτία, έμε-
τος, ζαλάδα, ίλιγγος, αίσθημα αδυναμίας, αναπνευστική κατα-
στολή, αίσθημα παλμών, θολή όραση και
προσωρινή έως οριστική τύφλωση, αν η κα-
τανάλωση νοθευμένου ποτού υπερβεί μια
συγκεκριμένη ποσότητα (διαφορετική σε κά-
θε οργανισμό). Εάν παρατηρηθούν τέτοια
συμπτώματα μετά από κατανάλωση ποτού,
συστήνεται η επείγουσα παροχή ιατρικής
παρέμβασης. Επίσης, η παραγωγή τέτοιων
“ποτών” στηρίζεται στην προσθήκη φτηνών
πρόσθετων ουσιών αλλά ταυτόχρονα (δυνά-
μει) τοξικών προκειμένου να μιμηθούν τα
οργανοληπτικά χαρακτηριστικά των αυθεντι-
κών ποτών. Σύμφωνα με επίσημα στατιστικά
στοιχεία, αναφέρεται ότι τουλάχιστον το 10%
των καταναλωμένων ποτών χαρακτηρίζονται
ως ποτά-μπόμπες στην Ελλάδα. Το φαινόμε-
νο αυτό έχει σημαντικές προεκτάσεις που
αντικατοπτρίζονται κυρίως στη δημόσια
υγεία και δευτερευόντως στην οικονομία». 

Τι πρέπει να προσέξουν
όσοι… πίνουν

Ο καθηγητής Αναλυτικής Χημείας μιλάει
στη συνέχεια για τα υπόλοιπα ποτά-μαϊμού,
το λαθρεμπόριο και τα προληπτικά μέτρα που
πρέπει να ληφθούν από την Πολιτεία: «Πέρα
από τα ποτά-μπόμπες υπάρχουν και άλλες
περιπτώσεις νοθείας ποτών, οι οποίες ναι μεν είναι λιγότερο επι-
βλαβείς στην υγεία, αλλά φυσικά παραπλανούν τον καταναλωτή.
Αυτά τα ποτά παρασκευάζονται πάλι σε παράνομα εργαστήρια
και έχουν ως βάση αλκοόλη φυτικής προέλευσης και άλλες ου-
σίες όπως χρωστικές και αρωματικές ουσίες για λόγους εμφά-

νισης και γεύσης, αλλά και το νερό για την αραίωση των ποτών.
Αυτές οι ουσίες χρησιμοποιούνται στις απομιμήσεις αυθεντικών
ποτών.

Η τρίτη παράνομη πρακτική στην εμπορία αλκοολούχων πο-
τών είναι το λαθρεμπόριο. Αυτό σημαίνει ότι εισάγονται αυθεντι-

κά ποτά, χωρίς όμως να επιβληθούν οι απαραί-
τητοι δασμοί που διέπουν το εμπόριο αλκοό-
λης. Αποτέλεσμα, η παραπλάνηση του κατανα-
λωτικού κοινού, η αισχροκέρδεια και η απώ-
λεια εσόδων του κράτους».

Τέλος, για τις προφυλάξεις που μπορεί να
παίρνουν όσοι καταναλώνουν αλκοόλ, ο Νίκος
Θωμαΐδης λέει: «Η αναδυόμενη εμφάνιση των
νοθευμένων ποτών αποτελεί μείζον ζήτημα
δημόσιας υγείας στις μέρες μας. Για αυτό απαι-
τούνται μέτρα πρόληψης από την Πολιτεία με
συχνούς ελέγχους και επιβολή αυστηρών προ-
στίμων στους παραβάτες. Παράλληλα, οι πολί-
τες θα πρέπει να είναι πολύ προσεχτικοί όταν
καταναλώνουν αλκοολούχα ποτά, ειδικά όταν
προέρχονται είτε από ανοιχτά μπουκάλια είτε
είναι πολύ φθηνά. Επιπλέον, χρειάζεται να δί-
νουν μεγάλη σημασία στην ετικέτα του μπου-
καλιού, ώστε να βεβαιώνονται για την αυθεντι-
κότητά του, να παρατηρούν το ποτό τους για τυ-
χόν αποκλίνουσα γεύση και να προσέχουν την
οσμή του, καθώς οτιδήποτε ασυνήθιστο μπο-
ρεί να είναι ένδειξη νοθείας. Φυσικά, αυτό
μπορούν μόνο οι καταναλωτές συγκεκριμέ-
νων ποτών να το αντιληφθούν, οι οποίοι μπο-
ρούν να αναγνωρίσουν τυχόν αλλοιώσεις στη
συνηθισμένη γεύση ενός ποτού που κατανα-
λώσουν συχνά. Το πρόβλημα εντοπίζεται στην

κατανάλωση νοθευμένων ποτών από άτομα νεαρής ηλικίας, τα
οποία απαγορεύεται να καταναλώσουν αλκοόλ αν είναι κάτω
από 18 ετών ή αν είναι πάνω από 18 ετών να είναι ιδιαίτερα προ-
σεκτικά στην κατανάλωση και να προτιμούν εμφιαλωμένα ποτά
χαμηλής περιεκτικότητας σε οινόπνευμα».
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«Εκεί μέσα έπιναν ανεξέλεγκτα,

δεν υπάρχουν συνοδοί. Γενικά το θέ-

μα βρομάει από το κεφάλι και κά-

νουν εκδηλώσεις και σε μπαρ και σε

όλα αυτά ανήλικα με ποτά. Πώς κλεί-

σανε τα μπουκάλια και τα ποτά; Όταν

δέκα παιδιά βλέπουνε δύο μπουκά-

λια μπροστά τους με αλκοόλ, προφα-

νώς και θα πιουν. Άκουσα από παιδιά

ότι ένιωσαν πως τα ποτά ήτανε

“μπόμπα”», είπε μητέρα μαθήτριας.

«Τρόμαξα, το παιδί μου 
ήταν αναίσθητο»

Συγκλονίζει η μαρτυρία πατέρα

15χρονης μαθήτριας στο skai.gr η

οποία μαζί με άλλους ανηλίκους κα-

τέληξαν στο νοσοκομείο. «Ήμασταν

πιο τυχεροί από τους άλλους γιατί

δεν μπήκε στη ΜΕΘ. Το παιδί μου

ήταν αναίσθητο, τρόμαξα. Όταν

έφτασα απέξω και μου την έβγαλαν

αγκαλιά, το παιδί ήταν αναίσθητο,

τρόμαξα, τρελάθηκα. Ήταν με το κε-

φάλι πεσμένο κάτω, δεν είχε τις αι-

σθήσεις της. Της μίλαγα, τη χτύπαγα,

της έριχνα χαστούκια, την έβρεξα,

τίποτα, δεν συνερχόταν καθόλου.

Όταν έφτασα επικρατούσε ένας πα-

νικός, τα ασθενοφόρα απέξω, φέρ-

νανε παιδιά πολλά λιπόθυμα. Παιδιά

βγάζανε άλλα παιδιά λιπόθυμα».

Το event είχε διοργανωθεί από

εταιρεία εκδηλώσεων που είχε ανα-

λάβει την επινοικίαση του κλαμπ για

το σχολικό φεστιβάλ και είχε φρον-

τίσει τη μεταφορά των μαθητών με

πούλμαν, χωρίς τη συμμετοχή των

συνοδών τους.

Η διοργανώτρια εταιρεία είχε βά-

λει χρηματικό ποσό από 20 έως και

40 ευρώ για την είσοδο στο μαγαζί,

ανάλογα με τη θέση όπου θα καθόταν

ο κάθε μαθητής εντός του κλαμπ.

Όποια θέση και αν είχαν οι μαθητές,

η κατανάλωση αλκοόλ ήταν ελεύθε-

ρη παρά το νεαρό της ηλικίας τους.

Σοκαριστικές για τα όσα συνέβη-

σαν είναι οι μαρτυρίες παιδιών που

βρέθηκαν στο κλαμπ, με μια μαθή-

τρια να περιγράφει πώς τα παιδιά ξε-

κίνησαν να καταρρέουν με το που

κατανάλωσαν αλκοόλ. «Τα παιδιά

δεν μπορούσαν αντεπεξέλθουν. Οι

μισοί είχαν χάσει τις αισθήσεις τους,

οι άλλοι ξέρναγαν. Την ώρα που φεύ-

γαμε, υπήρχαν ακόμα παιδιά λιπό-

θυμα που τα βγάζανε έξω. Ένα παιδί

από το σχολείο μου μεταφέρθηκε

στο νοσοκομείο», είπε η μαθήτρια.

«Νοθευμένo ένα στα δέκα ποτά»

Τι λέει 
στην «Political» 

ο καθηγητής 
Αναλυτικής 

Χημείας 
Νίκος Θωμαΐδης
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Κορυδαλλός: Σύλληψη σωφρονιστικών υπαλλήλων μετά από απαγχονισμό κρατούμενης
Μία κρατούμενη έχασε τη ζωή της το βράδυ της περα-

σμένης Παρασκευής σε χώρο του Ειδικού Κέντρου Υγεί-
ας Κρατουμένων Κορυδαλλού. Σύμφωνα με το υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη, «από την πρώτη στιγμή ενημε-
ρώθηκε ο αρμόδιος εισαγγελέας, ο οποίος παρήγγειλε τη
διενέργεια προανακριτικής έρευνας, κατά την οποία συ-
νελήφθησαν δύο σωφρονιστικοί υπάλληλοι».

«Βραδινές ώρες της Παρασκευής (25/10/2024) σε χώ-
ρο του Ειδικού Κέντρου Υγείας Κρατουμένων Κορυδαλ-
λού εντοπίστηκε απαγχονισμένη ημεδαπή, η οποία ήταν

έγκλειστη στο Σωφρονιστικό Κατάστημα. Η ανωτέρω
απογευματινές ώρες της 24/10/2024 είχε μεταφερθεί στο
Ειδικό Κέντρο Υγείας, από όπου διακομίσθηκε σε Ψυχια-
τρικό Νοσοκομείο για εξέταση, καθώς παρουσίασε πα-
ραβατική συμπεριφορά.

Από το Ψυχιατρικό Νοσοκομείο κρίθηκε η επιστροφή
της στο Κατάστημα Κράτησης, ωστόσο πρώτες πρωινές
ώρες της Παρασκευής 25 Οκτωβρίου 2024 παρουσίασε
εκ νέου διαταραχές και οδηγήθηκε στο Ειδικό Κέντρο
Υγείας Κρατουμένων, από όπου θα μεταφερόταν στο Ψυ-

χιατρικό Νοσοκομείο, πλην όμως το βράδυ της ίδιας μέ-
ρας εντοπίστηκε από σωφρονιστικό υπάλληλο χωρίς τις
αισθήσεις της.

Από την πρώτη στιγμή ενημερώθηκε ο αρμόδιος εισαγ-
γελέας, ο οποίος παρήγγειλε τη διενέργεια προανακριτι-
κής έρευνας, κατά την οποία συνελήφθησαν δύο σωφρο-
νιστικοί υπάλληλοι. Στον χώρο κλήθηκε και προσήλθε ια-
τροδικαστής, καθώς και συνεργείο της Διεύθυνσης Εγ-
κληματολογικών Ερευνών, ενώ παραγγέλθηκε και η διε-
νέργεια νεκροψίας-νεκροτομής».

Τ
ο ελληνικό FBI με την υποδιεύθυνση
της Δίωξης Ναρκωτικών κατάφερε
ένα μεγάλο πλήγμα σε μια εγκλημα-

τική οργάνωση που για αρκετό καιρό κατά-
φερνε να ξεγλιστρά. Τα αρχηγικά μέλη της
οργάνωσης είναι στα χέρια της ΕΛΑΣ και ο
πόλεμος μόλις ξεκίνησε…

Σοκ προκαλεί η νέα εξάρθρωση κυκλώ-
ματος διακίνησης ναρκωτικών που είχαν

«πλημμυρίσει» το Λεκανο-
πέδιο με ηρωίνη. Σύμφωνα
με πληροφορίες, η σπείρα
που πιάστηκε στα πράσα από
το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτι-
κών της Διεύθυνσης Ασφά-
λειας Αττικής της ΕΛΑΣ είχε
ως βασικά μέλη της τρεις έγ-

κλειστους, οι οποίοι είχαν καταφέρει να
αποκομίσουν τουλάχιστον 350.000 ευρώ το
τελευταίο διάστημα.

Οι αρχές κατάφεραν να εξακριβώσουν
τουλάχιστον 150 διαφορετικές περιπτώ-
σεις αγοραπωλησιών ναρκωτικών μέσα
και έξω από τη φυλακή με υπέρογκα κέρ-
δη για την οργάνωση. Συνολικά συνελή-
φθησαν 9 άτομα, αλλά στη δικογραφία πε-
ριλαμβάνονται ακόμα 4 άτομα, 3 εκ των
οποίων έκαναν τη «δουλειά» από το «κελί
33».

Συνολικά κατασχέθηκαν, μεταξύ άλλων,
12 κιλά και 66 γραμμ. ηρωίνης, 32,5 γραμμ.
κάνναβης, 360 φαρμακευτικά δισκία και
38.295 ευρώ. Από την Υποδιεύθυνση Δίω-
ξης Ναρκωτικών στήθηκε μια μεγάλη επι-
χείρηση με τη συνδρομή αστυνομικών του
Τμήματος Ειδικών Επιχειρήσεων, της
ΕΚΑΜ και αστυνομικού σκύλου, με αποτέ-
λεσμα τη σύλληψη των εμπλεκομένων, οι
περισσότεροι από τους οποίους είχαν κα-
τηγορηθεί για παρόμοια αδικήματα.

Ένας 47χρονος φέρεται σύμφωνα με το
διαβιβαστικό ως αρχηγικό μέλος της ορ-
γάνωσης και ήταν επιφορτισμένος με την
εύρεση των ναρκωτικών, την προμήθεια
των μελών της σπείρας για διακίνηση, κα-
θώς και τον συντονισμό των πωλήσεων.
Ένας 58χρονος, κρατούμενος σε κατάστη-
μα κράτησης, είχε τον ρόλο του υπαρχη-
γού, μέχρι τη σύλληψή του.

Ο ρόλος της 38χρονης… 
στρατολόγου νέων μελών

Η μια από τις δυο γυναίκες, μια 38χρονη,
βοηθούσε τον υπαρχηγό, ενώ, όταν αυτός
συνελήφθη, ανέλαβε τα καθήκοντά του, κα-
θώς και τη στρατολόγηση νέων μελών. Τα
υπόλοιπα μέλη, όπως παρουσιάζεται και στο
διαβιβαστικό, ήταν επιφορτισμένα με την

αποθήκευση και την περαιτέρω διακίνηση
των ναρκωτικών σε περιοχές της Αττικής.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ και την έρευνα της
Δίωξης, προέκυψε πως επρόκειτο για σπεί-
ρα με διαρκή δράση, ιεραρχική δομή και δια-
κριτούς ρόλους μεταξύ των μελών της, ενώ
χρησιμοποιούσαν πολλούς χώρους απόκρυ-
ψης σε διαφορετικές περιοχές της Αττικής,

λάμβαναν μέτρα αντιπαρακολούθησης κατά
τις μετακινήσεις τους, χρησιμοποιούσαν κω-
δικές λέξεις και επικοινωνούσαν μέσω τηλε-
φωνικών συνδέσεων «αχυρανθρώπων», για
την αποφυγή του εντοπισμού τους.

Χαρακτηριστική είναι και η περίπτωση
ενός 20χρονου, ο οποίος εντοπίστηκε σε πε-
ριοχή της Σαντορίνης, λίγη ώρα αφού είχε
παραλάβει το ταχυδρομικό δέμα με τα ναρ-
κωτικά. Είχε προηγηθεί όμως από τους άν-
δρες της Δίωξης Ναρκωτικών ο εντοπισμός
του δέματος στον αποθηκευτικό χώρο της
εταιρείας ταχυδρομικών υπηρεσιών στο
Μαρκόπουλο Αττικής. Αυτό το πακέτο, όπως
προαναφέραμε, είχε αποσταλεί από τις
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.

Ο αρχηγός, οι «αχυράνθρωποι»,
το… κελί 33 και η άσπρη σκόνη

Από τα «διόδια» της Δίωξης δεν περνάς…
Η Δίωξη Ναρκωτικών συνέχισε τις επιτυχίες της,

καθώς τα στελέχη της πέρασαν χειροπέδες σε έναν
30χρονο, τον οποίο εντόπισαν και σταμάτησαν λίγο
μετά τα διόδια των Αφιδνών. Όπως προέκυψε από
την έρευνα, είχε φτιάξει ειδική κρύπτη για να φυλά-
ξει τις ποσότητες ναρκωτικών, συνολικά 2 κιλά ηρωί-
νης, τα οποία είχε κρύψει στην πόρτα. Όπως αναφέ-
ρουν οι πληροφορίες, πρόκειται για άτομο που είναι
ενταγμένο σε συγκεκριμένη οργάνωση που διακινεί
ναρκωτικά. Από την Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκω-
τικών υπήρχε η σχετική πληροφορία και λίγο μετά το
μεσημέρι της Κυριακής, τον σταμάτησαν στην εθνική
οδό Αθηνών-Λαμίας και κατάσχεσαν τα τέσσερα πα-
κέτα με την ηρωίνη.

Πώς δρούσε, ακόμα και μέσα 
από τη φυλακή, το κύκλωμα
ναρκωτικών που αποκόμισε πάνω
από 350 εκατ. «πλημμυρίζοντας»
το Λεκανοπέδιο με ηρωίνη
και εξαρθρώθηκε 
από το ελληνικό FBI

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Μ
ε αφορμή την εθνική επέτειο της
28ης Οκτωβρίου, διανεμήθηκαν
ελληνικές σημαίες σε όλα τα παι-

διά της Α’ τάξης του Δημοτικού σε σχολεία
σε όλη την Ελλάδα.

Η δράση υλοποιήθηκε με πρωτοβουλία
του κοινωφελούς Ιδρύματος «Παύλος
Γιαννακόπουλος», με γνώμονα την ενεργή
συμμετοχή των παιδιών στη μεγάλη αυτή
εθνική γιορτή, ενισχύοντας την εθνική συ-
νείδηση για την ελληνική ταυτότητα και
κληρονομιά. 

Η επέτειος της 28ης Οκτωβρίου, η επέτει-
ος του ιστορικού ΟΧΙ, στέκεται άλλωστε ως
διαχρονικό σύμβολο της δύναμης και της
ανθεκτικότητας του ελληνικού έθνους,
προβάλλοντας ταυτόχρονα την πίστη στις
αξίες της ελευθερίας, της δημοκρατίας και
της ενότητας. Tο ίδρυμα «Παύλος Γιαννακό-
πουλος», με αφορμή τον εορτασμό των 100
ετών δημιουργικής πορείας και προσφοράς
της οικογένειας Γιαννακόπουλου στον χώρο
του φαρμάκου, στέκεται για μια ακόμη φο-
ρά δίπλα στην ελληνική κοινωνία και τους
Έλληνες. Οι επετειακές δράσεις περιλαμ-
βάνουν επίσης την οικονομική ενίσχυση
των ελληνικών οικογενειών σε ακριτικές
περιοχές της Ελλάδας με τη γέννηση του
τρίτου και πλέον παιδιού, συμβάλλοντας στη
μείωση της υπογεννητικότητας και ενδυνα-
μώνοντας τον θεσμό της οικογένειας.

Οι δηλώσεις του προέδρου
του ιδρύματος

Ο πρόεδρος του Ιδρύματος «Παύλος
Γιαννακόπουλος» κ. Δημήτρης Π. Γιαννα-
κόπουλος αναφέρει σχετικά: «Φέτος το
Ίδρυμα “Παύλος Γιαννακόπουλος” συμμε-
τέχει ενεργά στον εορτασμό της επετείου
της 28ης Οκτωβρίου, μιας επετείου που
αποτελεί σταθμό για την Ελλάδα και για το
ελληνικό έθνος και αντανακλά τη δύναμη
της ελληνικής ψυχής και της εθνικής μας
συνείδησης.

Την εμβληματική αυτή χρονιά που σημα-

τοδοτεί και τα 100 χρόνια της οικογένειας
Γιαννακόπουλου στον χώρο του φαρμά-
κου, στόχος μας είναι να εμπνεύσουμε τα
νέα παιδιά να γνωρίσουν περισσότερα για
την ιστορία μας και να ενισχύσουμε την
εθνική υπερηφάνεια για όλους όσοι αγωνί-
στηκαν για την πατρίδα μας, οδηγούμενοι

από υψηλά και αδιαπραγμάτευτα ιδεώδη.
Στεκόμαστε δίπλα στα παιδιά, δίπλα στη

νέα γενιά, στηρίζοντας την Ελλάδα, την πα-
ραδοσιακή, πυρηνική οικογένεια και τις
διαχρονικές μας αξίες, με όραμα ένα πιο
αισιόδοξο και φωτεινό μέλλον για την Ελ-
λάδα μας».

ΙΔΡΥΜΑ «ΠΑΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ»

Ελληνικές σημαίες 
στα παιδιά της Α’ Δημοτικού 

σε όλη την επικράτεια



Σ
υνολική ποινή φυλάκισης 34 μηνών επέβαλε το Τρι-
μελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης στον οδηγό
του σχολικού λεωφορείου που τον Νοέμβριο του

2021 κατηγορείται ότι προκάλεσε θανατηφόρο τροχαίο, με
έναν 65χρονο να χάνει τη ζωή του και οκτώ μαθητές, κάτω
των πέντε ετών, να διακομίζονται στο νοσοκομείο.

Ο κατηγορούμενος οδηγός του σχολικού λεωφορείου, 51
ετών, κρίθηκε ένοχος για ανθρωποκτονία από αμέλεια και
σωματική βλάβη από αμέλεια, από υπόχρεο, κατά συρροή,
ενώ το δικαστήριο του αναγνώρισε το ελαφρυντικό του πρό-
τερου σύννομου βίου και αποφάσισε να αναστείλει την ποινή
του επί τριετία.

Στην απολογία του ο οδηγός του σχολικού λεωφορείου
από ιδιωτικό βρεφονηπιακό-παιδικό σταθμό της Θεσσαλο-
νίκης υποστήριξε ότι ήλεγξε πριν εξέλθει στον αυτοκινητό-

δρομο, ωστόσο, δεν είδε ποτέ το όχημα να κινείται στο
ασφάλτινο έρεισμα και έτσι συνέχισε την πορεία του με σκο-
πό στη συνέχεια να εισέλθει στη δεξιά λωρίδα του δρόμου.

Την καταδίκη του 51χρονου πρότεινε και η εισαγγελέας
της έδρας τονίζοντας, μεταξύ άλλων, ότι ο κατηγορούμενος
όφειλε να τηρεί απαρέγκλιτα τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-
ρίας και να έχει αυξημένη προσοχή καθώς μετέφερε ανήλι-
κους και είναι επαγγελματίας οδηγός. Επίσης, όφειλε να
ακινητοποιήσει πλήρως το όχημα στο STOP πριν εισέλθει
στον αυτοκινητόδρομο και να ελέγξει αν κινείται κάποιο
όχημα και στο ασφάλτινο έρεισμα, κάτι που δεν έπραξε.

Σημειώνεται ότι ο κατηγορούμενος δικάστηκε σύμφωνα
με τις διατάξεις της νομοθεσίας που ίσχυαν το 2021 που συ-
νέβη το περιστατικό και όχι με τις αυστηρότερες που
ισχύουν σήμερα.
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Επόμενος σταθμός 
Αγγελούδη, η Σόφια

Στη Σόφια θα ταξιδέψει στις αρχές Νοεμβρίου ο

δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, σε

μια προσπάθεια εξωστρέφειας της πόλης και πε-

ραιτέρω προσέλκυσης τουριστών. Θα μεταβεί οδι-

κώς στη Βουλγαρία, προκειμένου να συμμετάσχει

στο Βαλκανικό Φόρουμ Δημάρχων, το θέμα του

οποίου θα σχετίζεται με κλιματικά ουδέτερες πό-

λεις των Βαλκανίων. Έχουν κληθεί να συμμετά-

σχουν όλες οι βαλκανικές πρωτεύουσες και μεγά-

λες πόλεις για να παρουσιάσουν την πράσινη με-

τάβασή τους. Κατά την παραμονή του, ωστόσο, ο κ.

Αγγελούδης θα συναντηθεί με τον δήμαρχο Σό-

φιας, στο πλαίσιο μιας πιο στενής συνεργασίας σε

ένα πλέγμα θεμάτων των δύο πόλεων.

Ξέχασαν να πάνε 
στην έπαρση σημαίας
στον Λευκό Πύργο; 

Στην έπαρση της σημαίας στον Λευκό Πύργο

από τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελού-

δη παρέστη ο γενικός γραμματέας της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας Σταύρος

Καλαφάτης, ως εκπρόσωπος του προέδρου της

Βουλής κ. Τασούλα. Ο κ. Καλαφάτης εκπροσώπη-

σε και την κυβέρνηση, αφού στην τελετή δεν πα-

ρέστη κάποιος άλλος βουλευτής ή επίσημος.

Μετακίνηση-ρεκόρ
«Ήταν η μεγαλύτερη μετακίνηση των τελευταί-

ων ετών», αναγράφει η ανακοίνωση του ΚΤΕΛ

Θεσσαλονίκης για την 28η Οκτωβρίου και την επι-

στροφή χιλιάδων επιβατών με τα λεωφορεία της

εταιρείας. Ενενήντα τρία δρομολόγια όλη τη μέρα,

μετέφεραν συνολικά 4.612 επιβάτες από τη Θεσ-

σαλονίκη στην Αθήνα και αντίστροφα, αριθμοί-ρε-

κόρ όλων των εποχών.

Υγεία και Αυτοδιοίκηση
Πλήρες πρόγραμμα Θεσσαλονίκης για τον υπο-

ψήφιο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλο. Το

πρωί της Τρίτης επισκέφθηκε το νοσοκομείο Παπα-

νικολάου και είχε μια ενημερωτική συνάντηση με

εργαζόμενους αλλά και τον Ν. Καπραβέλο. Στηλί-

τευσε το θέμα των κλινών ΜΕΘ που είναι εκτός λει-

τουργίας αλλά και την έλλειψη στελέχωσης ιδιαίτε-

ρα σε αναισθησιολόγους. Ο υποψήφιος πρόεδρος

είχε συνάντηση και με τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης

Στέλιο Αγγελούδη, στέλνοντας μήνυμα για την Αυ-

τοδιοίκηση. Στη συνέχεια βρέθηκε στα γραφεία του

ΣΥΡΙΖΑ πριν την ομιλία του στο δημαρχείο. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τι κι αν οι υψηλές θερμοκρασίες επιμένουν και τα κοντομά-
νικα παραμένουν βασικές ενδυματολογικές επιλογές; Εδώ και
μέρες, αρκετά καταστήματα στη Θεσσαλονίκη έχουν «φορέ-
σει» τα χριστουγεννιάτικά τους. Στολισμένες βιτρίνες, που τις
βραδινές ώρες προσελκύουν τα βλέμματα του κόσμου, έκαναν
την εμφάνισή τους με δέντρα, λαμπιόνια, πολύχρωμες μπάλες

και κάθε λογής χριστουγεννιάτικα διακοσμητικά. Οι επιχειρή-
σεις με εποχικά είδη μπήκαν ήδη σε εορταστικούς ρυθμούς,
ενώ σιγά σιγά αρχίζουν και οι αγορές από τους… ανυπόμονους
Θεσσαλονικείς που βιάζονται να στολίσουν τα σπίτια τους. Η
κίνηση ωστόσο στα καταστήματα, όπως αναφέρουν οι επιχει-
ρηματίες, θα αυξηθεί από τις αρχές Νοεμβρίου και μετά. 

Ήρθαν τα… Χριστούγεννα κι η Πρωτοχρονιά…

Καταδικάστηκε ο οδηγός σχολικού που προκάλεσε 
δυστύχημα ενώ μετέφερε μαθητές παιδικού σταθμού

Η ΠτΔ «κάτοικος»
Θεσσαλονίκης 
για μια εβδομάδα 

Ούτε μία ούτε δύο αλλά συνολικά πέντε ημέρες έμει-
νε στην πόλη της Θεσσαλονίκης η ΠτΔ Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου. Τελευταία επίσκεψή της, αυτή της Τρίτης
με τον πρόεδρο της Γερμανικής Ομοσπονδίας Φρανκ-
Βάλτερ Σταϊνμάγερ στο Μουσείο Ολοκαυτώματος, για να
ενημερωθούν σχετικά με την πορεία του εμβληματικού
έργου στη δυτική Θεσσαλονίκη. Το πενθήμερο της Προ-
έδρου ήταν γεμάτο παρά το γεγονός πως φήμες θέλουν
να μετράει μέρες στο Προεδρικό Μέγαρο.

Το βίντεο που σαρώνει στα social 
Σαρώνει στα social media το βίντεο που παρουσιάζει τις ομορ-

φιές της πόλης της Θεσσαλονίκης με στόχο την προσέλκυση
ακόμη περισσότερων τουριστών από την Τουρκία. Με ηχητικό
background το τραγούδι «Όμορφη Θεσσαλονίκη», το Γενικό
Προξενείο της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη ανέβασε στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης ένα βιντεάκι που τα… σπάει σε likes
και views. Παρουσιάζονται τα μνημεία από την αρχαία, τη ρωμαϊ-
κή, τη βυζαντινή, την οθωμανική και τη σύγχρονη περίοδο, ενώ
γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην κουζίνα και τη γαστρονομία της
Θεσσαλονίκης. Το βίντεο έρχεται ως συνέχεια της επίσκεψης
του δημάρχου Στέλιου Αγγελούδη στην Κωνσταντινούπολη και
τις προοπτικές συνεργασίες των δύο πόλεων σε τουριστικό, πο-
λιτιστικό και οικονομικό επίπεδο. 
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Παραμένει το πρόβλημα 
των σχολικών μεταφορών
στη Νέα Ιωνία

Το πρόβλημα των
σχολικών μεταφορών
στον Δήμο Νέας Ιωνίας
βρέθηκε στο επίκεντρο
της σύσκεψης του δημάρ-
χου Παναγιώτη Μανούρη
(φωτό) με την αντιπεριφερειάρχη Παιδείας
Έρρικα Πρεζεράκου. Η τελευταία δεσμεύ-
τηκε στον δήμαρχο ότι θα επισπεύσει τις
διαδικασίες για την επαναπροκήρυξη του
διαγωνισμού σχολικών μεταφορών, καθώς
εντοπίζεται πρόβλημα μεταξύ άλλων για
τους μαθητές του 3ου Πειραματικού Δημο-
τικού Σχολείου και του Δημοτικού Σχολείου
Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης. Από την
πλευρά του ο κ. Μανούρης υπενθύμισε πως
«παρότι ο δήμος ήταν έτοιμος να συνεισφέ-
ρει στο ενδιάμεσο διάστημα στη μεταφορά
μαθητών, αυτό δεν ήταν επιτρεπτό από τις
αρμόδιες Αρχές, γιατί ο δήμος δεν έχει αρ-
μοδιότητα να εκτελεί μεταφορές εκτός των
ορίων του». 

Το Μικρό Πανεπιστήμιο
στον Δήμο Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης 

Ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης
συνεχίζει τη λειτουργία του Μικρού Πανεπι-

στημίου. Έτσι, λοιπόν, σε συνεργασία με την
κερδοσκοπική οργάνωση People Behind

προσκαλούν κατοίκους και δημότες της πό-

λης άνω των 50 ετών να συμμετάσχουν στο
εργαστήριο με θέμα «Ψηφιακός Κόσμος:

Συζητάμε και Εκπαιδευόμαστε ενάντια στην
Παραπληροφόρηση». Το εργαστήριο θα

πραγματοποιηθεί 1, 4 και 5 Νοεμβρίου 2024

και ώρες 10.00-13.00, στο Πολιτιστικό Κέν-
τρο «Ιωνία» (λεωφόρος Κ. Καραμανλή 18,

16673, πλησίον δημαρχείου). Για δηλώσεις
συμμετοχής οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να

καλούν στο τηλέφωνο 2132019921.

Νίκαια: Νέες παιδικές χαρές
σε εννέα νηπιαγωγεία

Με τη δωρεά του σωματείου κοινωνικής
μέριμνας «Ειρήνη» παραδόθηκαν οι νέες
παιδικές χαρές σε εννέα νηπιαγωγεία του
Δήμου Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη. Συγ-
κεκριμένα, το σωματείο «Ειρήνη» διέθεσε
το ποσό των 129.175,76 ευρώ για την κατα-
σκευή χώρων, την προμήθεια και την εγκα-
τάσταση παιδικών οργάνων και δαπέδων
ασφαλείας στους αύλειους χώρους των νη-
πιαγωγείων. Ο δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκάκης,
αφού ευχαρίστησε την προσφορά του σω-
ματείου «Ειρήνη», ζήτησε «αυτή η σύμπρα-
ξη αγάπης να επεκταθεί και σε άλλους το-
μείς δράσεις με στόχο τη βελτίωση της κα-
θημερινότητας των παιδιών».

Στ. Τσίρμπας: «Στόχος μας η ενίσχυση 
της Δυτικής Αθήνας» 

Με την παρουσία του στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα
«22nd European Week of Regions and Cities», που
διοργανώθηκε στις Βρυξέλλες, ο Σταύρος Τσίρμπας
(φωτό), πρόεδρος του Αναπτυξιακού Συνδέσμου
Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ) και δήμαρχος Αγίων Αναρ-
γύρων-Καματερού, μετέφερε το μήνυμα της ανάγ-
κης για αναβάθμιση της Δυτικής Αθήνας με αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων. «Με τη
συμμετοχή του στο “European Week of Regions and Cities”, ο ΑΣΔΑ προχωρά με σταθερά βή-
ματα στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής παρουσίας του και στην προώθηση πρωτοβουλιών που θα
επιφέρουν ουσιαστικές αλλαγές στην τοπική ανάπτυξη και την κοινωνική ευημερία της Δυτικής
Αθήνας», τόνισε ο Σταύρος Τσίρμπας. Ταυτόχρονα, πρόσθεσε: «Οι προκλήσεις που αντιμετωπί-
ζουμε απαιτούν συνεργασία και προσαρμογή στις σύγχρονες ευρωπαϊκές προτεραιότητες, και
είμαστε αποφασισμένοι να αξιοποιήσουμε κάθε δυνατή ευκαιρία για να βελτιώσουμε την ποι-
ότητα ζωής των πολιτών μας».

Παρέμβαση του Γ. Μυλωνάκη για τη χρήση
τεχνητής νοημοσύνης στους δήμους

Στη χρήση τεχνητής νοημοσύνης στη λειτουργία των δήμων
εστίασε την παρέμβασή του ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής
Γιάννης Μυλωνάκης (φωτό) στο πλαίσιο της διάσκεψης της Επι-
τροπής Οικονομικής Πολιτικής (ECON), που πραγματοποιήθηκε
στη Φινλανδία. «Το εργαλείο της τεχνητής νοημοσύνης μπορεί να
αξιοποιηθεί για την επίλυση σύνθετων προβλημάτων όπως η
κλιματική αλλαγή, η διαχείριση αποβλήτων, η ασφάλεια των πο-
λιτών και η βελτίωση της ποιότητας ζωής», υπογράμμισε ο Γιάν-
νης Μυλωνάκης. Ταυτόχρονα σημείωσε πως «πρέπει να δοθεί
έμφαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση των εργαζομένων
που απασχολούνται σε φορείς της Αυτοδιοίκησης, με στόχο την

ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους». Παράλληλα, υπογράμμισε ότι «πρέπει να γίνουν συνεργασίες με
ερευνητικά ιδρύματα για την ανάπτυξη καινοτόμων εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης». Ο δήμαρχος
Αγίας Παρασκευής επισήμανε, πάντως, ότι «πρέπει να διαμορφωθεί ένα σαφές νομικό πλαίσιο για
την προστασία των δικαιωμάτων των πολιτών και την αποφυγή ανεπιθύμητων συνεπειών από τη χρή-
ση της τεχνητής νοημοσύνης». 

Σ
ε εφαρμογή μπαίνει το
πρόγραμμα πρώιμης
παιδικής παρέμβασης

μετά την υπογραφή Κοινής
Υπουργικής Απόφασης των
υπουργείων Κοινωνικής Συ-
νοχής & Οικογένειας και
Εσωτερικών. Το πρόγραμμα
πρόκειται να υλοποιήσουν οι
δήμοι και τα εποπτευόμενα
από αυτούς Νομικά Πρόσωπα
Δημοσίου Δικαίου. 

Με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, θα
παρέχει εξατομικευμένες υπηρεσίες σε παιδιά ηλικίας από 0 έως 6 ετών, με σκοπό την πρόλη-
ψη ή/και την ελαχιστοποίηση των περιορισμών που εμφανίζουν ή μπορεί να εμφανίσουν λόγω
αναπηρίας ή αναπτυξιακής διαταραχής για την ενίσχυση των δυνατοτήτων του παιδιού, την εν-
δυνάμωση της οικογένειας και την προώθηση της γενικής οικογενειακής ευημερίας και της
κοινωνικής ένταξης του παιδιού και της οικογένειάς του.

Οι δήμοι που διαθέτουν διεπιστημονική ομάδα, αποτελούμενη από αναπτυξιακό παιδίατρο ή
παιδοψυχίατρο ή παιδονευρολόγο, ψυχολόγο, κοινωνικό λειτουργό, εργοθεραπευτή και λογο-
θεραπευτή, θα είναι σε θέση να παρέχουν τις υπηρεσίες τους, στη βάση των εξατομικευμένων
αναγκών της οικογένειας και του παιδιού.

Το πρόγραμμα «Υιοθετώ» μπαίνει
στα σχολεία Φιλοθέης-Ψυχικού
Εκστρατεία ευαισθητοποίησης για την υιοθεσία
αδέσποτων ζώων υλοποιεί στα σχολεία ο Δήμος Φι-
λοθέης-Ψυχικού για να ενημερώσει τους μαθητές
δημοτικού και γυμνασίου σχετικά με την προστασία
και τη φροντίδα των αδέσποτων ζώων και με σκοπό
να εξασφαλιστεί ένα μόνιμο ζεστό σπίτι για αυτά.
Έτσι, το πρόγραμμα «Υιοθετώ» μπαίνει στα σχολεία,
με τον δήμαρχο Φιλοθέης-Ψυχικού Χαράλαμπο
Μπονάτσο να τονίζει: «Μαζί μπορούμε να χτίσουμε
μια πόλη που θα αποτελεί παράδειγμα για το πώς αν-
τιμετωπίζουμε όχι μόνο τους ανθρώπους αλλά και
τα ζώα, με αγάπη, σεβασμό και υπευθυνότητα».

Μπαίνει σε εφαρμογή το πρόγραμμα 
πρώιμης παιδικής παρέμβασης

Κηφισιά: Συνεχίζει να παραδίδει
παιδικές χαρές ο Β. Ξυπολυτάς

Αξιοποιώντας τη δωρεά από τη ναυτιλιακή εταιρεία
Iolcos Hellenic Maritime Enterprises Co. Ltd, ο δή-
μαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς (φωτό) παρέδω-
σε μια ακόμη παιδική χαρά πλησίον του Ιερού Ναού
Αγίου Δημητρίου. «Ο δρόμος για την αξιοποίηση τέτοι-
ων χώρων περνά μέσα από δωρεές κατοίκων της Κη-
φισιάς, της Νέας Ερυθραίας και της Εκάλης, που και
αυτοί με τον τρόπο τους δίνουν δυναμική στην προ-
σπάθεια για μία πόλη, έναν δήμο που δεν θα έχει τίποτα
να ζηλέψει από δήμους της Αττικής που έχουν παρου-
σιάσει πρωτόγνωρη ανάπτυξη», σχολίασε ο δήμαρχος
Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς. Υπενθύμισε, μάλιστα,
ότι το τελευταίο διάστημα με αξιοποίηση δωρεάς έχει
ήδη παραδώσει ένα γήπεδο μπάσκετ-ποδοσφαίρου
5Χ5 στην Κάτω Κηφισιά, την παιδική χαρά στις Αδάμες,
όπως και την παιδική χαρά πλησίον του Ιερού Ναού
Αγίου Δημητρίου. 

Πετρούπολη: Χρηματοδότηση 
1,5 εκατ. ευρώ για σχολεία 
και κλειστά γυμναστήρια

Το ποσό του 1,5 εκατ. ευρώ για βελτιωτικές παρεμ-
βάσεις σε σχολεία και κλειστά γυμναστήρια εξασφά-
λισε από το υπουργείο Εσωτερικών ο Δήμος Πετρού-

πολης. Από την πλευρά του ο
δήμαρχος Πετρούπολης

Βαγγέλης Σίμος (φωτό)
ενημέρωσε τον υπουργό
Εσωτερικών πως διαθέ-
τει ώριμη μελέτη για ερ-

γασίες και παρεμβάσεις
βελτίωσης των σχολείων,

ύψους 1,1 εκατ. ευρώ, καθώς
και προμελέτη για αναβάθμιση των

κλειστών γυμναστηρίων στην πόλη, ζητώντας του αμ-
φότερα τα έργα να ενταχθούν στο Εθνικό Πρόγραμμα
Ανάπτυξης του υπουργείου Εσωτερικών. Πληροφο-
ρούμαστε ότι και τα δυο αιτήματα του δημάρχου Πε-
τρούπολης Βαγγέλη Σίμου έγιναν δεκτά από τον
υπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο. 



Τ
ον πιο ισχυρό «σύμμαχο» της
κυβέρνησης για τα φορολογικά
έσοδα αποτελούν οι επιχειρή-

σεις, καθώς με σταθερούς ρυθμούς
αυξάνονται τα ποσοστά εισπραξιμότη-
τας, ενώ αντιθέτως υπάρχει… πρό-
βλημα σε σχέση με τα φυσικά πρόσω-

πα, τα οποία δυσκολεύονται ή
αμελούν να πληρώσουν τους φό-
ρους τους.

Τα στοιχεία της ΑΑΔΕ
Από τα στοιχεία της Ανεξάρτη-

της Αρχής Δημοσίων Εσόδων
και την πορεία εκτέλεσης του
προϋπολογισμού προκύπτει ότι

οι εννέα στις δέκα επιχειρήσεις πλη-
ρώνουν με συνέπεια τους φόρους
τους, γεγονός που έχει οδηγήσει σε
υπέρβαση του στόχου για τα κρατικά
έσοδα, τα φορολογικά έσοδα και το
πρωτογενές πλεόνασμα. Αντιθέτως,
τα επτά και… κάτι στα δέκα φυσικά
πρόσωπα είναι συνεπή στην πληρωμή
των υποχρεώσεών τους που αφορούν
κυρίως τον φόρο εισοδήματος και τον
ΕΝΦΙΑ. Αυτό που προκαλεί μεγάλη
ικανοποίηση στους επιτελείς του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών είναι το γεγονός ότι έχει
αυξηθεί το ποσοστό συμμόρφωσης
για την πληρωμή του ΦΠΑ, καθώς ξε-
περνά το 80%. Αυτό σημαίνει ότι η
χρήση καρτών για ηλεκτρονικές αγο-
ρές και η διασύνδεση των ταμειακών
μηχανών με τα POS αυξάνουν συνε-
χώς το φορολογικό αντικείμενο του
ΦΠΑ με διπλό όφελος. Το ένα αφορά
την άμεση πληρωμή του έμμεσου φό-
ρου και το δεύτερο θα φανεί το 2025
με τις δηλώσεις του φόρου εισοδήμα-
τος, δημιουργώντας τις προϋποθέ-
σεις για αυξημένα φορολογικά έσοδα
λόγω της ανάπτυξης, αλλά και για με-
γαλύτερο πακέτο παροχών μέσω ενι-
σχύσεων ευάλωτων κοινωνικών ομά-
δων ή μείωσης φόρων για τις επιχει-

ρήσεις και τους αυτοαπασχολούμε-
νους. 

Σύμφωνα με τα οριστικά στοιχεία
του προϋπολογισμού, στο εννεάμηνο
Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου, τα έσοδα
από τον ΦΠΑ ανήλθαν σε 18,749 δισ.
ευρώ, κάτι που σημαίνει ότι κατά μέ-
σο όρο αυξάνονται σε μηνιαία βάση
κατά 2,083 δισ. ευρώ ή ελαφρώς χα-

μηλότερα από τις ετήσιες εισπράξεις
του ΕΝΦΙΑ.

Η εισπραξιμότητα
Με εφαλτήριο τη βελτιωμένη ει-

σπραξιμότητα των άμεσων και έμμε-
σων φόρων, το μεγάλο βάρος του οι-
κονομικού επιτελείου εστιάζει στην
κινητοποίηση των οφειλετών του Δη-

μοσίου με ποσά έως 10.000 ευρώ, κα-
θώς θεωρείται πιο εύκολο να ει-
σπραχθούν, κυρίως από τα φυσικά
πρόσωπα. Έτσι, έχουν μπει στο στό-
χαστρο κατ’ αρχάς περίπου 600.000
φορολογούμενοι με απλήρωτες οφει-
λές, οι οποίοι κινδυνεύουν με κατα-
σχέσεις ποσών από τους τραπεζικούς
λογαριασμούς που τηρούν. 

Παράλληλα, το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης θα επικαιροποιεί συνε-
χώς τις ρυθμίσεις χρεών, ανάλογα με την
εισπραξιμότητα, με στόχο να αυξήσει τα
προσδοκώμενα έσοδα σε βάθος πολλών
ετών, που φτάνει με βάση τα σημερινά
δεδομένα έως το 2032. Τέλος, αξίζει να
σημειωθεί ότι η αυξημένη ροή φορολο-
γικών εσόδων λόγω της εφαρμογής των
μέτρων περιορισμού της φοροδιαφυγής
παρέχει σχετικά υψηλό βαθμό ασφαλεί-
ας, ώστε το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης να ανεβάσει τον πήχη για το
πρωτογενές πλεόνασμα τουλάχιστον στο
2,4% τα επόμενα χρόνια. 
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Η αύξηση της εισπραξιμότητας διευρύνει το περιθώριο 
για παροχές - Έχει αυξηθεί το ποσοστό συμμόρφωσης 

για την πληρωμή του ΦΠΑ, καθώς ξεπερνά το 80%

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Φόροι: Οι επιχειρήσεις
πληρώνουν, τα φυσικά 
πρόσωπα… ξεχνούν! 

Σημαντικό περιορισμό της «μαύρης» ή υποδηλωμέ-
νης εργασίας διαπιστώνουν οι ελεγκτές της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας, ρίχνοντας,
ωστόσο, το βάρος των ελέγχων σε… ύποπτες περι-
πτώσεις όπου υποκρύπτεται «μαύρη» ή αδήλωτη υπε-
ρωρία των εργαζομένων.

Το τέλος της παραθεριστικής περιόδου στα νησιά
οδηγεί σε αναδιάταξη δυνάμεων από τη διοίκηση της
ΑΑΕΕ, κάτι που σημαίνει ότι από τώρα και έως τον
προσεχή Απρίλιο το βάρος θα δοθεί στα μεγάλα αστι-
κά κέντρα και κυρίως στους τομείς οικονομικής δρα-
στηριότητας όπου διαπιστώνεται μεγάλο ποσοστό πα-

ραβατικότητας, είτε σε επίπεδο εργασιακών σχέσεων,
είτε σε επίπεδο φοροδιαφυγής. Μάλιστα, τα τελευταία
ευρήματα από τους ελέγχους που έγιναν τον Σεπτέμ-
βριο ήχησαν «κόκκινο συναγερμό», καθώς το 25% των
επιχειρήσεων όπου υπάρχει υποχρεωτική χρήση της
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας αποδείχτηκε ότι δεν κα-
τέβαλαν τις υπερωρίες που προβλέπονται από την ερ-
γατική νομοθεσία. 

Συγκεκριμένα, κατά τη διενέργεια των ελέγχων
βρέθηκαν εργαζόμενοι που εργάζονταν τη νύχτα και
χτυπούσαν την κάρτα νωρίτερα κατόπιν υποδείξεως
των εργοδοτών ή των προϊσταμένων τους, με αποτέ-

λεσμα να μη δικαιούνται την προσαύξηση για νυχτερι-
νή εργασία. Μάλιστα, οι έλεγχοι έχουν αποδείξει ότι
το μεγαλύτερο ποσοστό παραβατικότητας ως προς την
πληρωμή των υπερωριών παρατηρείται σε επιχειρή-
σεις οι οποίες δεν έχουν ενταχθεί ακόμη στο μέτρο
της ΨΚΕ. 

Σημειώνεται ότι από την 1η Σεπτεμβρίου εντάχθη-
καν στο μέτρο η εστίαση και ο τουρισμός και έτσι οι
εργαζόμενοι που είναι ενταγμένοι στο νέο σύστημα
ανέρχονται πλέον σε 1.500.000. Η πλήρης εφαρμογή
των διατάξεων για την ΨΚΕ θα τεθεί σε εφαρμογή από
την 1η Μαρτίου 2025. 

Μειώνεται η «μαύρη» εργασία, αυξάνεται η αδήλωτη υπερωρία
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ΔΕΗ Ανανεώσιμες: Μπαίνουν στις ράγες τέσσερα projects γεωθερμίας
Ξεπερνά τα 9.000 ΜW η παγκόσμια εγκατε-

στημένη ισχύς γεωθερμοηλεκτρικών μονά-
δων, ενώ έρευνα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
Γεωθερμικής Ενέργειας (EGEC) κατατάσσει
την Ελλάδα -μαζί και την Ισπανία- στις αναδυό-
μενες ευρωπαϊκές αγορές που θα μπορούν να
παράγουν ενέργεια από γεωθερμία. Υπό αυτό
το πρίσμα αλλά και εκμεταλλευόμενη την εμ-
πειρία της ΔΕΗ, η οποία διεξήγαγε έρευνες
πηγών γεωθερμίας ήδη από το 1973, η ΔΕΗ
Ανανεώσιμες στοχεύει στην εκμετάλλευση του
γεωθερμικού δυναμικού σε Λέσβο, Μήλο, Νί-
συρο και Μέθανα με σκοπό την παραγωγή «πράσινης»
ηλεκτρικής ενέργειας αλλά και στην αξιοποίησή τους
σε χρήσεις όπως η αφαλάτωση του θαλασσινού νερού,

η θέρμανση και ψύξη των κτηρίων.
Σε αυτό το πλαίσιο, η θυγατρική του Ομίλου ΔΕΗ

προκήρυξε τρεις διαφορετικούς διαγωνισμούς για πα-
ροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για γεωθερμία, για

την περιοχή της Λέσβου με καταληκτική προ-
θεσμία για υποβολή προσφορών την 5η Νοεμ-
βρίου, τις περιοχές Νισύρου και Μεθάνων με
καταληκτική προθεσμία τη 19η Νοεμβρίου και
την περιοχή της Μήλου για την οποία καταλη-
κτική προθεσμία είναι 20ή Νοεμβρίου.

Στις περιοχές αυτές έχουν ήδη διεξαχθεί
γεωλογικές, γεωφυσικές και γεωχημικές
έρευνες και η ΔΕΗ Ανανεώσιμες αναζητά
σύμβουλο για να συνδράμει στην ανάπτυξη
των γεωθερμικών έργων, κυρίως για την επό-
μενη φάση, οπότε θα διεξαχθούν ερευνητικές

γεωτρήσεις, ο χαρακτηρισμός των τελικών πόρων και
η εκπόνηση σχεδίου εκμετάλλευσης του γεωθερμι-
κού δυναμικού.

Τ
ο πράσινο φως για τη στήριξη του
μεγάλου έργου κατασκευής εγ-
καταστάσεων αποθήκευσης άν-

θρακα στον Πρίνο, με 150 εκατ. ευρώ
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας, έδωσε τη Δευτέρα η Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή στην Energean, όπου μετά
τη θετική αξιολόγηση στη βάση των κα-
νόνων για τις κρατικές ενισχύσεις και
των κατευθυντήριων γραμμών στους
τομείς του κλίματος και της προστασίας
του περιβάλλοντος, το ενδιαφέρον πλέ-
ον στρέφεται στα επόμενα βήματα του
έργου προϋπολογισμού 500 εκατ. και
πρόβλεψης για δέσμευση 1 εκατ. τόνων
CO2 από βιομηχανίες (emitters).

Η κατασκευή της χερσαίας και υπε-
ράκτιας υποδομής αναμένεται να ανα-
πτυχθεί σε δύο φάσεις, ενώ μόνο το
πρώτο σκέλος θα χρηματοδοτηθεί. Κα-
τά την πρώτη φάση η EnEarth θα ανα-
πτύξει έναν αγωγό μεγάλης κλίμακας
για να μεταφέρει από τον χερσαίο χώρο
συλλογής στον υπεράκτιο χώρο αποθή-
κευσης έως και 1 εκατομμύριο τόνους
CO2 ετησίως που εκπέμπονται από βιο-

μηχανικούς φορείς. Στο δεύτερο στάδιο
και σε μέλλοντα χρόνο προβλέπεται
επέκταση των εγκαταστάσεων
έως 2,5 εκατομμύρια τόνους CO2
ετησίως. Σε ό,τι αφορά το χρημα-
τοδοτικό πακέτο, θα εκταμιευτεί
σε τρεις δόσεις έως και το 2026,
ενώ οι εγκαταστάσεις αναμένεται
να μπουν σε φάση ανάπτυξης το
2027, για να τεθεί σε πλήρη λει-
τουργία το 2030, με την επιχορή-
γηση να καλύπτει περίπου το 90% του
χρηματοδοτικού κενού.

Ποια είναι τα επόμενα βήματα
Το επόμενο στάδιο για το έργο του

Πρίνου είναι να τεθεί το επόμενο
διάστημα σε δημόσια διαβού-
λευση η μελέτη περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεων, η οποία έχει
κατατεθεί, μαζί με πρόσθετα
στοιχεία τα οποία έχουν ζητηθεί,
στο υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, με σκοπό να δο-
θεί περιβαλλοντική άδεια κατά

τους πρώτους μήνες του επόμενου
έτους.

Μέχρι τις αρχές του καλοκαιριού του
2025 η Energean στοχεύει στη διενέρ-
γεια market test, το οποίο αναμένεται να
δείξει και το ενδιαφέρον των βιομηχα-
νιών για το έργο, μάλιστα εκτιμάται να
συμμετάσχουν οι περισσότερες από τις
εταιρείες με τις οποίες έχει υπογράψει
Μνημόνια Κατανόησης. Εφόσον διαπι-
στωθεί ικανό ενδιαφέρον, θα ακολουθή-
σουν η λήψη της Τελικής Επενδυτικής
Απόφασης και η υπογραφή των δεσμευ-
τικών συμβολαίων με τους emitters.

Παράλληλα, η Energean δρομολογεί
διαδικασίες και για τη δεύτερη φάση
ανάπτυξης και επέκτασης του έργου, που
προβλέπει την αποθήκευση από 2,5 έως
3 εκατ. τόνων CO2 ετησίως, ενώ ο προ-
ϋπολογισμός του ανέρχεται στο 1 δισ. ευ-
ρώ. Μάλιστα, προς αυτή την κατεύθυνση,
δεδομένου ότι η κατασκευή των εγκατα-
στάσεων βρίσκεται στη λίστα των Έργων
Κοινού Ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (PCI), η EnEarth έχει υποβάλει
στο Connecting Europe Facility αίτημα
χρηματοδότησης ύψους 150 εκατ. ευρώ
για τη δεύτερη φάση του έργου. 

Άναψε πράσινο
στην Energean

με ενίσχυση 150 εκατ.

Τα χρήματα θα δοθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης για 
την κατασκευή εγκαταστάσεων αποθήκευσης άνθρακα

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΣΤΟΝ ΠΡΙΝΟ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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κανοποιημένη εμφανίζεται η κυ-
βέρνηση από τα αποτελέσματα της
διασύνδεσης των ταμειακών μη-

χανών με τα POS αλλά και της απαίτη-
σης εγγραφής των επιχειρήσεων στο
σύστημα πληρωμών IRIS. Η διασύνδε-
ση των ταμειακών μηχανών και του μη-
χανήματος πληρωμής με κάρτες έχει
φέρει μια σημαντική βελτίωση στην
έκδοση αποδείξεων, με τις τεχνικές
υπηρεσίες της ΑΑΔΕ πάντως να έχουν
ανοιχτά τα μάτια και τα αυτιά τους για
την εμφάνιση συστημάτων που θα πα-
ρακάμπτουν τις απαιτήσεις ώστε οι φο-
ροφυγάδες να ολοκληρώνουν τη συ-
ναλλαγή χωρίς να εκδίδεται το νόμιμο
παραστατικό.

Για την ώρα πάντως 407.000 επιχει-
ρήσεις έχουν υποχρεωθεί στην έκδο-
ση απόδειξης όταν ο πελάτης πληρώ-
νει με κάρτα και ήδη το υπουργείο Οι-
κονομικών έχει καταγράψει αύξηση
της αξίας των ηλεκτρονικών πληρω-
μών κατά 1,1 δισ. ευρώ σε σχέση με πέ-
ρυσι. Πάντως, εξακολουθούν να υπάρ-
χουν περί τις 20.000 επιχειρήσεις που
έχουν αποφύγει να συνδέσουν τα συ-
στήματά τους, για τις οποίες όμως προ-
βλέπεται πρόστιμο από 10.000 έως και

20.000 ευρώ.

Το επόμενο βήμα
Επόμενο βήμα τώρα για το

υπουργείο Οικονομικών είναι η
διασύνδεση των ταμειακών συ-
στημάτων των επιχειρήσεων με
το σύστημα IRIS, στο οποίο έχουν
ήδη υποχρεωθεί να εγγραφούν

όλες οι επιχειρήσεις, δίνοντας έτσι τη
δυνατότητα στους πελάτες να ολοκλη-
ρώνουν πληρωμές χωρίς να επιβάλ-
λονται οι χρεώσεις των πιστωτικών
καρτών. Για να γίνει αυτό, στο επόμενο
διάστημα αναμένεται στα ταμεία των
επιχειρήσεων ή σε εμφανή σημεία πά-
νω στα έντυπα και τις αποδείξεις να
υπάρχει το σχετικό QR Code με τα στοι-
χεία πίστωσης του επαγγελματικού λο-
γαριασμού της επιχείρησης και έτσι οι
πελάτες εύκολα θα μπορούν να σκανά-
ρουν τον κωδικό και μέσα σε λίγα δευ-
τερόλεπτα να μεταφέρουν το ποσό χω-
ρίς κάποια χρέωση είτε για τους ίδιους
είτε για τον πωλητή. Υπολογίζεται ότι
μέχρι το καλοκαίρι του 2025, όταν κά-
ποιος προχωρά σε πληρωμή μέσω IRIS
σε μια επιχείρηση, αυτομάτως θα εκδί-
δεται και η απόδειξη μέσω της ταμει-

ακής μηχανής, ενώ τώρα η μεταφορά
των χρημάτων και το «χτύπημα» της
συναλλαγής είναι δύο ξεχωριστές δια-
δικασίες και άρα παραμένει στην ευχέ-
ρεια του επιχειρηματία να εκδώσει ή
όχι την απόδειξη. Ό,τι γινόταν δηλαδή
και με τα POS πριν ολοκληρωθεί η δια-
σύνδεση.

Συνεχής αύξηση συναλλαγών
Ο λόγος που προχωρά το υπουργείο

και στη νέα αυτή διασύνδεση είναι διό-
τι οι πληρωμές μέσω IRIS όλο και αυ-
ξάνουν, ιδίως στις νεαρές ηλικίες όπου
ο διαμοιρασμός της πληρωμής ενός
λογαριασμού (για παράδειγμα, σε μια
καφετέρια ή σε ένα εστιατόριο) γίνεται
με τη χρήση αυτού του συστήματος. Για
αυτό άλλωστε ήταν πολλές οι επιχειρή-
σεις που είχαν ενταχθεί στο νέο σύστη-
μα πριν αυτό γίνει αναγκαστικό από την
Πολιτεία. Υπολογίζεται ότι οι χρήστες
του συστήματος IRIS έχουν ξεπεράσει
πλέον τα 3,15 εκατομμύρια και μόνο
τον Σεπτέμβριο καταγράφηκαν
120.000 νέοι χρήστες. Από αυτούς πο-
λύ μεγάλο ποσοστό (το 65%) είναι ενερ-

γοί χρήστες που μεταφέρουν χρήματα
από το ένα φυσικό πρόσωπο στο άλλο
μέχρι 500 ευρώ τη μέρα. 

Παράλληλα με τη διασύνδεση του
IRIS με την ταμειακή μηχανή το οικο-
νομικό επιτελείο ήδη σκέφτεται να αυ-
ξήσει και το επιτρεπόμενο όριο των
συναλλαγών και να το διπλασιάσει,
επιτρέποντας συναλλαγές μέχρι τα
1.000 ευρώ. Όπως είχε δηλώσει πρό-
σφατα ο εκπρόσωπος Τύπου του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, «ήδη
έχει γίνει μια σύσταση από τον υπουρ-
γό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών προς τον τραπεζικό κλάδο ούτως
ώστε το όριο συναλλαγών από τα 500
ευρώ που είναι σήμερα να ανέβει στα
1.000 ευρώ και αναμένουμε μέσα στο
επόμενο χρονικό διάστημα την απάν-
τηση του τραπεζικού κλάδου ως προς
αυτό».

Υπενθυμίζεται ότι αυτήν τη στιγμή το
όριο αυτό αφορά τις συναλλαγές ανά
πελάτη και όχι το σύνολο των πληρω-
μών που μπορεί να λάβει ο επαγγελμα-
τίας στη διάρκεια του 24ώρου. Για πα-
ράδειγμα, ένας επαγγελματίας μπορεί

να λάβει σε μια μέρα 4 πληρωμές από
500 ευρώ η καθεμία και άρα να ει-
σπράξει συνολικά 2.000 ευρώ.

Πρέπει να πούμε πάντως ότι οι πλη-
ρωμές από φυσικά πρόσωπα σε επι-
χειρήσεις και επαγγελματίες -παρά το
γεγονός ότι έχουν αυξηθεί- παραμέ-
νουν σε χαμηλά επίπεδα. Η αξία συ-
ναλλαγών έχει φτάσει μόλις τα 6 εκα-
τομμύρια ευρώ τον Σεπτέμβριο, όταν
μεταξύ φυσικών προσώπων έχουν αλ-
λάξει χέρια 218 εκατομμύρια ευρώ μέ-
σα από 4 εκατομμύρια συναλλαγές.
Βέβαια ο αριθμός των συναλλαγών
προς τους επαγγελματίες έχει αυξηθεί
κατά 11 φορές και ανέβηκε τον προ-
ηγούμενο μήνα στις 86.000 από τις
7.400 που ήταν δώδεκα μήνες πριν.

Συνολικά πάντως τα προϊόντα της
υπηρεσίας IRIS από την αρχή του έτους
έχουν φτάσει στα 34 εκατομμύρια συ-
ναλλαγές και τα ποσά που έχουν διακι-
νηθεί μέσα από αυτές είναι 3,68 δισ.
ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 150%
και 116% αντίστοιχα σε σχέση με το αν-
τίστοιχο διάστημα το 2023. Οι συναλ-
λαγές και τα ποσά αναμένεται να πα-
ρουσιάσουν μόνο ανοδική πορεία, γε-
γονός που είναι λογικό να έχει δημι-
ουργήσει στο υπουργείο Οικονομικών
την αποφασιστικότητα να προχωρήσει
στη διασύνδεση αυτού του συστήματος
πληρωμής και των ταμειακών μηχα-
νών των επιχειρήσεων. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Θα εκδίδονται αποδείξεις μόλις ολοκληρώνεται
η μεταφορά χρημάτων σε μια επιχείρηση ή έναν επαγγελματία,
ενώ αναμένεται να υπάρξει και αύξηση των ορίων ημερήσιων 

συναλλαγών από τα 500 στα 1.000 ευρώ

Έρχεται διασύνδεση IRIS - ταμειακών
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Ε
γκαίρως -κατά τον Νοέμβριο- η κυ-
βέρνηση θα προχωρήσει στις νομοθε-
τικές ρυθμίσεις που θα κλείνουν τις

λεπτομέρειες για την καταβολή της έκτακτης
ενίσχυσης στους ευάλωτους πολίτες, προκει-
μένου να γίνουν οι πληρωμές τις ημέρες των
Χριστουγέννων, σύμφωνα με τον υπουργό
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Όπως
εξήγησε ο Κωστής Χατζηδάκης, «είναι οι κατηγορίες
(των πολιτών) που συνήθως κάθε χρόνο λαμβάνουν με
τον έναν ή τον άλλον τρόπο στήριξη» και συμπλήρωσε:
«Θα έρθει νόμος που θα τα προβλέπει αυτά λεπτομερει-
ακά μέσα στον Νοέμβριο, προκειμένου τα συγκεκριμέ-
να επιδόματα να καταβληθούν τις μέρες των Χριστου-
γέννων».

Σύμφωνα με τα όσα είπε ο
υπουργός σε τηλεοπτική του συ-
νέντευξη στην κρατική τηλεόρα-
ση, πρόκειται για ένα κονδύλι
που ξεπερνά τα 200 εκατομμύρια
ευρώ και θα χορηγηθεί σε δια-
φορετικές κατηγορίες πολιτών,
όπως, για παράδειγμα, σε συντα-
ξιούχους με προσωπική διαφο-
ρά, σε όσους λαμβάνουν κοινωνικό επίδομα αλληλεγ-
γύης, σε ανάπηρους, αλλά και σε οικογένειες με παιδιά
που θα λάβουν μεγαλύτερη ενίσχυση σε σχέση με το οι-
κογενειακό επίδομα.

Το συνολικό ποσό που θα διατεθεί στους δικαιού-
χους έχει ήδη αποφασιστεί ότι θα προέλθει από την
έκτακτη φορολόγηση των «ουρανοκατέβατων» υπερ-
κερδών των διυλιστηρίων, η οποία θα διατεθεί σε
1.927.000 ευάλωτα νοικοκυριά. Σύμφωνα με τις μέχρι
τώρα πληροφορίες, τα ποσά και οι δικαιούχοι είναι οι
εξής: 
• 700.000 συνταξιούχοι με προσωπική διαφορά θα λά-
βουν έκτακτη οικονομική ενίσχυση από 100 έως 200
ευρώ. Για όσους λαμβάνουν άθροισμα κύριων συντά-
ξεων έως 700 ευρώ, θα δοθεί ενίσχυση 200 ευρώ, για
άθροισμα κύριων συντάξεων από 700,1 έως 1.100 ευρώ
η ενίσχυση θα είναι 150 ευρώ και για άθροισμα κύριων

συντάξεων από 1.100,1 έως 1.600 ευρώ το ποσό
ανέρχεται σε 100 ευρώ.
• 767.000 δικαιούχοι του επιδόματος παιδιού του
ΟΠΕΚΑ θα λάβουν επιπλέον μία δόση επιδόματος
παιδιού.
• 220.000 δικαιούχοι του επιδόματος ΑμεΑ του
ΟΠΕΚΑ και οι δικαιούχοι του εξωϊδρυματικού
επιδόματος και λοιπών επιδομάτων αναπηρίας

του e-ΕΦΚΑ θα λάβουν ενίσχυση ύψους 200 ευρώ.
• 35.000 ανασφάλιστοι υπερήλικες δικαιούχοι του αντί-
στοιχου επιδόματος του ΟΠΕΚΑ θα λάβουν ενίσχυση
200 ευρώ.
• 205.000 δικαιούχοι του ελάχιστου εγγυημένου εισο-
δήματος θα λάβουν επιπλέον 50% του μηνιαίου επιδό-

ματος κατά τον μήνα Δεκέμβριο.

Το μητρώο 
των επιδομάτων

Παράλληλα με τις ενισχύσεις
των ευάλωτων η κυβέρνηση προ-
ωθεί και τον εξορθολογισμό της
καταβολής όλων των επιδομά-
των, με τον υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών να

ανακοινώνει τη δημιουργία κεντρικού μητρώου στο
οποίο θα εγγράφονται όλοι οι δικαιούχοι των κοινωνι-
κών επιδομάτων. Όπως εξήγησε ο Κωστής Χατζηδά-
κης, λόγω της απουσίας κεντρικού μητρώου αυτή τη
στιγμή το κράτος δεν μπορεί να έχει συνολική επο-
πτεία, διότι δεν υπάρχει συσχέτιση των επιδομάτων
μεταξύ τους. Όπως εξήγησε, «όταν δεις τα επιδόματα
στην ολότητά τους […] μπορείς να βγάλεις και ασφαλέ-
στερα συμπεράσματα και να έχεις τελικά μια πιο δίκαιη
πολιτική, πιο στοχευμένη πολιτική και πιο αποτελε-
σματική». Αυτό σημαίνει ότι θα καταγραφούν όλα τα
επιδόματα, το ύψος τους και οι οργανισμοί που τα δια-
νέμουν, όλοι οι δικαιούχοι και ποια επιδόματα λαμβά-
νει ο καθένας και φυσικά θα καταγραφεί κεντρικά αν
ορθώς λαμβάνει αυτά τα επιδόματα ή αν ξεπερνούνται
τα εισοδηματικά κριτήρια που τίθενται για να είναι κά-
ποιος δικαιούχος των επιδομάτων. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τα μπράβο των Γερμανών…
Μέσα σε τρία χρόνια -από το 2020 έως το 2023- η Ελλάδα μείωσε κα-

τά 45,1 ποσοστιαίες μονάδες τον δείκτη χρέους της και σύμφωνα με

τα στοιχεία της Eurostat, το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ έπε-

σε στο 163,9% στο τέλος του 2023, από 209% το 2020. Αυτά δεν τα λέω

εγώ. Τα λέει η γερμανική εφημερίδα «Handelsblatt», η οποία αφιέ-

ρωσε στην Ελλάδα ένα δημοσίευμα με αφορμή την πρόθεση της ελ-

ληνικής κυβέρνησης να καταβάλει τον Δεκέμβριο ακόμα 8 δισ. ευρώ

για την αποπληρωμή του χρέους, κάτι που δήλωσε ο υπουργός Εθνι-

κής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης. Γενικώς οι

Γερμανοί αναλυτές είναι ιδιαίτερα αισιόδοξοι για την πορεία της ελ-

ληνικής οικονομίας και ο οίκος αξιολόγησης Scope προβλέπει ότι το

ποσοστό του χρέους ως προς το ΑΕΠ θα μειωθεί στο 132,8% έως το

2029 και έτσι το 2028 η Ελλάδα θα παραδώσει στην Ιταλία τα «σκή-

πτρα» της χώρας με το υψηλότερο χρέος στην Ευρώπη.

…  και τα μαύρα σύννεφα στη Volkswagen
Την ίδια στιγμή συναγερμός χτυπάει στο εσωτερικό της Γερμανίας, καθώς

η ανάπτυξη της χώρας καταγράφει για δεύτερη χρονιά συρρίκνωση (πλέον

βρίσκεται και επίσημα σε ύφεση) με τη Volkswagen να εμφανίζεται έτοιμη

να κλείσει τρία από τα δέκα εργοστάσιά της και να κάνει πράξη τα σχέδια

για δεκάδες χιλιάδες απολύσεις. Αυτό αποκάλυψαν τα μέλη του συμβουλί-

ου των εργαζομένων στην επιχείρηση. Η αυτοκινητοβιομηχανία είναι ο με-

γαλύτερος εργοδότης της Γερμανίας με 120.000 υπαλλήλους, όμως πλέον

δηλώνει ότι αδυνατεί να σηκώσει το βάρος των μισθών που καταβάλλονται

στη Γερμανία καθώς πλήττεται από τον κινεζικό ανταγωνισμό. Υπολογίζε-

ται ότι η αγορά αυτοκινήτου στην Ευρώπη έχει συρρικνωθεί από το 2020

κατά δύο εκατομμύρια οχήματα, 500.000 εκ των οποίων ανήκουν στη

Volkswagen. Όλα αυτά συζητήθηκαν χθες σε σύσκεψη υπό τον Γερμανό

καγκελάριο Όλαφ Σολτς, ο οποίος με όλα αυτά βλέπει να κλυδωνίζεται ο

εύθραυστος κυβερνητικός συνασπισμός του.

Το πετρέλαιο δεν τρόμαξε
Σχεδόν 10 δολάρια έχει χάσει το πετρέλαιο στις διεθνείς αγορές και από τα

81 δολάρια που ήταν το βαρέλι στις 7 Οκτωβρίου, χθες ήταν κοντά στα 70,

εμφανίζοντας πτώση της τάξης του 13%. Η μείωση αυτή καταγράφεται κα-

θώς μεγάλη μερίδα αναλυτών θεωρεί πως οι επιθέσεις του Ισραήλ στο

Ιράν ήταν περιορισμένης έκτασης και δεν αναμένεται να κλιμακωθούν. 

Αυτό βέβαια είναι πολύ θετικό για τους καταναλωτές καυσίμων και κυ-

ρίως για εκείνους που χρησιμοποιούν πετρέλαιο θέρμανσης στα σπίτια

τους. Η τιμή έχει παρουσιάσει σημαντική πτώση και από το 1,168 ευρώ το

λίτρο που ξεκίνησε μέσα στον μήνα, πλέον βρίσκεται σε τιμές οι οποίες

στα αστικά κέντρα μπορεί να εμφανίσουν τεράστιες διακυμάνσεις. Για πα-

ράδειγμα, στα δυτικά προάστια μπορεί κανείς να αγοράσει το λίτρο στα

0,879 ευρώ και στα βόρεια ακόμη και στο 1,385. 

Μην ξεχνάτε, πάντως, ότι μέσα στις επόμενες ημέρες αναμένεται να ανα-

κοινωθεί και η επιδοματική πολιτική για τη θέρμανση για τη φετινή σεζόν.

Απατεώνες με το Gov
Μετά τη Microsoft, την Apple και την Google, οι Έλληνες απατεώνες του

διαδικτύου αποφάσισαν τώρα να επιστρατεύσουν το Gov.gr για να «ψαρέ-

ψουν» θύματα. Έτσι παρατηρήθηκε τις τελευταίες ημέρες να έχουν σταλεί

πολλά μηνύματα που μιμούνται την Ενιαία Ψηφιακή Πύλη του Δημοσίου

και ζητούν από τους πολίτες να επισκεφθούν έναν σύνδεσμο, προκειμένου

να δουν τα «αζήτητα οφέλη» τους. Περιττό να σας πω ότι δεν πρέπει να

ανοίγετε τέτοιου είδους μηνύματα και φυσικά να μην καταχωρίζετε που-

θενά τους κωδικούς πρόσβασης, παρά μόνο στην επίσημη ιστοσελίδα που

έχετε ανοίξει εσείς και όχι εκεί που σας έχει κατευθύνει αυτόματα ένα

οποιοδήποτε email, όσο καλοφτιαγμένο και αν είναι. 

Περίπου 2 εκατομμύρια 
ευάλωτα νοικοκυριά θα λάβουν

«με τον έναν ή τον άλλον 
τρόπο» ενισχύσεις, 

όπως τόνισε ο υπουργός
Οικονομικών

Έρχονται οι λεπτομέρειες για 
τα επιδόματα των Χριστουγέννων
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Στη δεύτερη φάση θα περάσει το επόμενο διάστημα
ο διαγωνισμός για τη ανάπτυξη του κυβερνητικού

πάρκου «Ανδρέας Λεντάκης», μετά την
ανακοίνωση των τριών επενδυτικών
σχημάτων Ένωση Προσώπων «Metlen
- Intrakat», Ένωση Προσώπων «ΑΒΑΞ
ΑΕ - ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις ΑΕ» και η

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ΑΕ, τα οποία εκδήλωσαν
ενδιαφέρον για την ανάπτυξη του πάρ-
κου στις εγκαταστάσεις του ακινήτου

της ΕΒΟ - ΠΥΡΚΑΛ, ενός έργου με προϋπολογισμό
στα 520 εκατ. ευρώ με ΦΠΑ.

Στην ευρύτερη περιοχή του Δήμου Δάφνης-Υμητ-
τού θα αναπτυχθεί ένα από τα μεγαλύτερα έργα ΣΔΙΤ
(Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα), μια εμ-
βληματική επένδυση με ανταποδοτικά οφέλη για την

οικονομία, την κοινωνία και το περιβάλλον, καθώς
στις εγκαταστάσεις της πρώην ΠΥΡΚΑΛ θα συγκεν-
τρωθούν οι κατακερματισμένες υπηρεσίες 9 υπουρ-
γείων, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης ενός με-
γάλου αστικού πάρκου που θα λειτουργήσει ως πνεύ-

μονας πρασίνου για την ευρύτερη περιοχή του δήμου.
Στο πάρκο θα στεγαστούν οι κεντρικές υπηρεσίες των
υπουργείων Οικονομικών, Ανάπτυξης, Εργασίας,
Υγείας, Περιβάλλοντος, Πολιτισμού, Εσωτερικών,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τουρισμού, ενώ προβλέπε-
ται επίσης η εγκατάσταση του Υπερταμείου και των
θυγατρικών του, του ΤΑΙΠΕΔ και της ΕΤΑΔ. Για να ανα-
πτυχθεί το πάρκο, θα προχωρήσει η κατεδάφιση σε 66
υφιστάμενα κτήρια, ενώ θα ανακαινιστούν 24 διατη-
ρητέα, θα κατασκευαστούν 4 νέα κτήρια, 2 υπόγειοι
χώροι στάθμευσης και βεβαίως ο σχεδιασμός του
αστικού πάρκου. Σήμερα, μόνο οι υπηρεσίες των
υπουργείων απασχολούν 127 κτήρια, κάποια από τα
οποία είναι μισθωμένα και κάποια κυριότητας του Δη-
μοσίου, ενώ η εκτίμηση είναι πως, μακροπρόθεσμα, η
μεταφορά θα οδηγήσει σε εξοικονόμηση 1 δισ. ευρώ. 

Κυβερνητικό πάρκο «Ανδρέας Λεντάκης»: 520 εκατ. ο προϋπολογισμός για το μεγαλύτερο έργο ΣΔΙΤ 

K
αθώς οι κατασκευαστικές ερ-
γασίες στο μεταλλευτικό έργο
χαλκού και χρυσού στις Σκου-

ριές βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη με
στόχο το μεταλλείο να τεθεί σε εμπορι-
κή λειτουργία στα τέλη του 2025, δημι-
ουργούνται πολυάριθμες νέες ευκαι-
ρίες απασχόλησης σε διάφορους ρό-
λους, ανοιχτούς σε όλες και όλους, ανε-
ξαρτήτως φύλου, ηλικίας, εργασιακής
εμπειρίας ή εκπαιδευτικού υπόβαθρου.

Η Ελληνικός Χρυσός, ως ένας από
τους μεγαλύτερους εργοδότες στη Βό-
ρεια Ελλάδα, καθώς και οι ανάδοχοι
εργολάβοι του έργου των Σκουριών
διοργανώνουν σειρά ανοιχτών ενημε-
ρωτικών εκδηλώσεων για να αναδεί-
ξουν τις υφιστάμενες και μελλοντικές
ευκαιρίες απασχόλησης. Οι εκδηλώ-
σεις θα πραγματοποιηθούν έως το τέ-
λος του 2024 σε τοπικές κοινότητες του
Δήμου Αριστοτέλη, στον Σταυρό και
στον Πολύγυρο. Η πρωτοβουλία απο-
σκοπεί στην προσέλκυση και ενημέρω-
ση ενδιαφερομένων από την περιοχή
για περισσότερες από 500 νέες θέσεις
εργασίας στο Έργο Σκουριών, οι οποίες
αφορούν αντίστοιχα το κατασκευαστικό
σκέλος που είναι σε εξέλιξη και εν συ-

νεχεία τη λειτουργία του νέου υπερ-
σύγχρονου μεταλλείου.

Εκτός από την ενημέρωσή τους, οι
ενδιαφερόμενες/οι θα έχουν την ευ-
καιρία να καταθέσουν αιτήσεις ή βιο-
γραφικά και να συνομιλήσουν με εκ-
προσώπους τόσο της εταιρείας όσο και
των συνεργαζόμενων αναδόχων της
κατασκευής του έργου των Σκουριών.

Σε αυτό το έργο 
όλα τα χέρια είναι χρήσιμα

Οι 500 νέες ευκαιρίες απασχόλησης
θα καλύπτονται σταδιακά, με αυτές που
αφορούν την κατασκευή του έργου να
προηγούνται χρονικά. Στο σύνολό τους,
ωστόσο, θα απευθύνονται σε υποψή-
φιες και υποψηφίους όλων των ηλικιών
ανεξαρτήτως πρότερης εργασιακής εμ-
πειρίας και εκπαίδευσης. Στόχος της
Ελληνικός Χρυσός ήταν και παραμένει
η κάλυψη του μεγαλύτερου ποσοστού
των θέσεων με εργατικό δυναμικό από
την τοπική κοινωνία κατά προτεραιότη-
τα (κατοίκους του Δήμου Αριστοτέλη
και των γύρω περιοχών).

Όλοι οι νέοι εργαζόμενοι, είτε βρί-
σκονται στο ξεκίνημα της καριέρας τους
είτε προχωρούν στο επόμενο στάδιο, θα

εκπαιδευτούν στο σύγχρονο Κέντρο Εκ-
παίδευσης της Ελληνικός Χρυσός. Εκεί,
μέσω των πλέον προηγμένων μεθόδων
κατάρτισης, οι υποψήφιες/οι που θα επι-
λεγούν, θα αποκτήσουν τις απαραίτητες
δεξιότητες για να ενταχθούν με επιτυχία
στους νέους ρόλους τους.

Η Ελληνικός Χρυσός, πιστή στις δε-
σμεύσεις της για δημιουργία ευημε-
ρίας στις τοπικές κοινωνίες, συμβάλλει
στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη
του τόπου μέσα από τις θέσεις εργασίας
που δημιουργεί, την ανάπτυξη της οι-
κονομικής δραστηριότητας στην περιο-

χή και τις σημαντικές κοινωνικές επεν-
δύσεις που υλοποιεί.

Το έργο των Σκουριών έχει ήδη δη-
μιουργήσει περί τις 900 νέες θέσεις
εργασίας με στόχο να φτάσει τις 1.300
ως το τέλος του έτους. Η δημιουργία
ενός πρότυπου μεταλλείου για τα ελ-
ληνικά δεδομένα, με τεχνολογικές
καινοτομίες και βέλτιστες πρακτικές
κατά τη λειτουργία του, θα διασφαλίσει
μακροπρόθεσμα οφέλη και θα συμβά-
λει στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου
μέλλοντος τόσο για την περιοχή όσο
και για τη χώρα.

Η εταιρεία διοργανώνει έως το τέλος του 2024 
σειρά ανοιχτών ενημερωτικών εκδηλώσεων σε τοπικές 

κοινότητες του Δήμου Αριστοτέλη, στον Σταυρό 
και στον Πολύγυρο για να αναδείξει τις υφιστάμενες 

και μελλοντικές ευκαιρίες απασχόλησης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο Ελληνικός Χρυσός
ανοίγει 500 νέες 
θέσεις εργασίας 

στο έργο των Σκουριών



Δ
ιαβατήριο για νέες αναβαθμί-
σεις αποτελούν τα επίσημα
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στα-

τιστικής Υπηρεσίας για την πορεία του
ελληνικού χρέους, το οποίο παρουσιά-
ζει τη μεγαλύτερη μείωση από όλες τις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η εντυπωσιακή υπο-
χώρηση από το ιστορι-
κό υψηλό του 2020 λό-
γω της ύφεσης που
προκάλεσε η πανδημία
αναδεικνύεται από τη
μεγαλύτερη γερμανική
οικονομική εφημερίδα
«Handelsblatt», η

οποία στέκεται στην ανοδική αναθεώ-
ρηση του δημόσιου χρέους από τη Eu-
rostat, σημειώνοντας ότι από το 209%
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος
υποχώρησε πέρυσι στο 163,9%. Αυτό
αντιστοιχεί σε μείωση 45,1 ποσοστι-
αίων μονάδων σε μόλις τρία χρόνια και,
όπως υπογραμμίζει, «καμία άλλη χώρα
της Ευρωζώνης δεν έχει μειώσει τόσο

γρήγορα τον δείκτη χρέους της». Προ-
σθέσει δε ότι «η πρώην υποψήφια για
χρεοκοπία Ελλάδα έχει σημειώσει ση-
μαντική πρόοδο στην ελάφρυνση του
χρέους τα τελευταία χρόνια».

Με βάση τη δημοσιονομική παρακο-
λούθηση αναφέρεται ότι την περασμέ-
νη εβδομάδα το Διεθνές Νομισματικό
Ταμείο προβλέπει σταδιακή μείωση του
δείκτη χρέους κατά περαιτέρω 29,5 μο-
νάδες στο 139,4% έως το 2029. 

Στο δημοσίευμα της «Handelsblatt»
αναφέρεται ότι οι αναλυτές του γερμα-
νικού οίκου αξιολόγησης Scope είναι
ακόμη πιο σίγουροι σε σχέση με την
πορεία αποκλιμάκωσης του δημόσιου
χρέους της Ελλάδας, το οποίο προβλέ-
πουν ότι μέχρι το 2029 θα έχει υποχω-
ρήσει στο 132,8% του ΑΕΠ, ενώ το 2028
η πλέον υπερχρεωμένη χώρα της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση με το ΑΕΠ
θα είναι η Ιταλία. Η γερμανική εφημερί-
δα αναδεικνύει και την πρόθεση της
κυβέρνησης να προχωρήσει στην πρό-
ωρη αποπληρωμή χρέους ύψους 8 δισ.
ευρώ, που θα βελτιώσει σημαντικά το
προφίλ του αξιόχρεου της Ελλάδας.
Μάλιστα, το συγκεκριμένο ποσό που εί-
χε λάβει η Ελλάδα στις αρχές της κρί-
σης (τον Μάιο του 2010) κανονικά θα
έπρεπε να αποπληρωθεί κατά την τριε-
τία 2026-2028.

Οι θετικές προβλέψεις για την πορεία
αποκλιμάκωσης του δημόσιου χρέους
εκτιμάται ότι μπορεί να αποδειχτούν
συντηρητικές, καθώς με βάση τους
ρυθμούς ανάπτυξης της Ελλάδας και
την αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου
Ανάκαμψης μπορεί να υπάρξει μείωση
κοντά στο 120% το 2030. Σε κάθε περί-
πτωση η Ελλάδα για να επιστρέψει στο
δημόσιο χρέος που είχε πριν από την
ένταξη στο μνημόνιο θα χρειαστεί να...
περιμένει τουλάχιστον έως το 2035 υπό
τις καλύτερες προϋποθέσεις.
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αναβαθμίσεις του αξιόχρεου

«Τιμαριθμοποιούνται»
οι κλίμακες υπολογισμού
της Εισφοράς Αλληλεγγύης
Η «σολομώντεια λύση» της τιμαριθ-
μοποίησης των κλιμάκων αναμένε-
ται για δεκάδες χιλιάδες συνταξιού-
χους που εμπίπτουν στο μέτρο της
Εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιού-
χων. Σύμφωνα με τη ρύθμιση που
προωθεί το υπουργείο Εργασίας, οι
κλίμακες θα αυξηθούν με βάση το
ποσοστό αύξησης που θα λάβουν οι
συνταξιούχοι το 2025, το οποίο υπο-
λογίζεται στο 2,5%. Αυτό σημαίνει ότι
για το πρώτο κλιμάκιο που εφαρμό-
ζεται η ΕΑΣ, δηλαδή τα 1.400 ευρώ,
το νέο όριο είναι τα 1.435 ευρώ. Για
το δεύτερο κλιμάκιο από το ποσό των
1.700 ευρώ αυξάνεται στα 1.742,50
ευρώ, για το τρίτο από τα 2.000 στα
2.050, για το τέταρτο κλιμάκιο από τα
2.300 ευρώ αυξάνεται στα 2.357,50
ευρώ, για το πέμπτο από τα 2.600 στα
2.665 ευρώ, για το έκτο από τα 2.900
στα 2.972,50 ευρώ, για το έβδομο
από τα 3.200 ευρώ στα 3.280 ευρώ
και για το όγδοο κλιμάκιο από τα
3.500 στα 3.587,50 ευρώ.
Το προαναφερόμενο πλαίσιο των
κλιμάκων αποτελούσε από την αρχή
την πλέον πρόσφορη λύση ώστε να
μην υπάρξουν αδικίες και να μην
προκύψουν μειώσεις για τους δι-
καιούχους. Σημειώνεται ότι αν δεν
άλλαζαν οι κλίμακες, τότε χιλιάδες
συνταξιούχοι θα έπαιρναν αυξήσεις
από 35 έως 87,50 ευρώ, αλλά λόγω
της εισφοράς θα έχαναν το σύνολο
αυτών των αυξήσεων και μάλιστα θα
λάμβαναν από το 2025 μικρότερα
ποσά σε σχέση με αυτά που λαμβά-
νουν σήμερα. Έτσι, όσο θα αυξάνε-
ται η σύνταξη θα αυξάνεται και το
ελάχιστο ποσό του κλιμακίου βάσει
του οποίου επιβάλλεται η σχετική
εισφορά, οπότε θα προκύπτουν
πραγματικές αυξήσεις στις μηνιαίες
αποδοχές.Γράφει 

o Λουκάς  
Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Πρωταθλήτρια στην ΕΕ
η Ελλάδα στη μείωση χρέους!
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Intrakat αλλάζει όνομα, γίνεται AKTOR Όμιλος
Εταιρειών και μετεξελίσσεται σε έναν κορυφαίο
παίκτη της αγοράς των υποδομών στη Νοτιοανατο-

λική Ευρώπη, εφαρμόζοντας έναν στρατηγικό σχεδιασμό,
που περιλαμβάνει έναν εταιρικό μετασχηματισμό πρότυπο
για τα ελληνικά δεδομένα, σημαντικές εξαγορές και επεν-
δύσεις ύψους 2 δισ. ευρώ για την ανάπτυξη νέων επιχειρη-
ματικών τομέων, αναπτυξιακή Αύξηση Μετοχικού Κεφα-
λαίου ύψους 200 εκατ. ευρώ και μια νέα εταιρική ταυτότη-
τα, που σηματοδοτεί μια νέα εποχή.

Τη νέα αυτή στρατηγική επανατοποθέτηση παρουσίασε
χθες στην Αθήνα ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του Ομίλου AKTOR Αλέξανδρος Εξάρχου, σε ειδική εκδή-
λωση, παρουσία εκατοντάδων στελεχών της αγοράς.

Ο κ. Εξάρχου δήλωσε: «Τον Ιούλιο του 2022 εισήλθαμε
στο μετοχικό κεφάλαιο της Intrakat, έχοντας ως όραμα τη
δημιουργία ενός σημαντικού πυλώνα στις κατασκευές στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη και μέσα σε δύο χρόνια πεντα-
πλασιάσαμε τον ρυθμό ανάπτυξής της. Ο στόχος αυτός απέ-
κτησε υπόσταση με την εξαγορά της AKTOR, η οποία πολ-
λαπλασίασε το αποτύπωμά μας στην αγορά και έθεσε τις
βάσεις για έναν ολοκληρωμένο και διεθνοποιημένο όμιλο,
με πολυσχιδείς δραστηριότητες».

«Το όνομα AKTOR έχει βαθιές ρίζες στη χώρα και αποτε-
λεί αναπόσπαστο κομμάτι της σύγχρονης ιστορίας της,
έχοντας συνδεθεί με την πρόοδο και την ανάπτυξη του τό-
που. Σήμερα το όνομα AKTOR αποκτά μια νέα πνοή και ση-
ματοδοτεί την έναρξη μιας νέας εποχής και ενός καινούρ-
γιου κεφαλαίου στην ιστορία μας που συμβολίζει την τόλμη
μας να αλλάξουμε για να χτίσουμε κάτι μεγαλύτερο και δυ-
νατότερο: έναν από τους μεγαλύτερους ομίλους υποδομών
στην Ελλάδα και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη», συνέχισε ο
επικεφαλής του ομίλου.

Και πρόσθεσε: «Έχοντας αυτόν τον φιλόδοξο στόχο, υλο-
ποιούμε έναν ριζικό εταιρικό μετασχηματισμό που θα συμ-
βάλει στη στρατηγική μας επιδίωξη για δημιουργία μετοχι-
κής αξίας. Και προχωρούμε με αποφασιστικότητα σε μια
αναπτυξιακή Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου για να υπο-
στηρίξουμε εξαγορές σε όλους τους νέους τομείς δραστη-
ριότητάς μας. Η νέα μας στρατηγική επανατοποθέτηση στη-
ρίζεται σε τέσσερις κεντρικούς άξονες: τη δημιουργία
αξίας για τους μετόχους, τη διαφοροποίηση του μείγματος
εσόδων, την παραγωγή ισχυρών και σταθερών κερδών και
τη διανομή μερίσματος στους μετόχους μας. Και τη στρατη-
γική αυτή θα υπηρετήσουμε με συνέπεια».

Επενδύσεις, εξαγορές και ΑΜΚ
O Όμιλος Εταιρειών AKTOR θα διευρύνει το επιχειρημα-

τικό του αντικείμενο, διατηρώντας τις κατασκευές ως κεν-
τρικό πυλώνα των δραστηριοτήτων του και θα επενδύσει
στους πιο δυναμικούς -και συναφείς με την κατασκευή-
κλάδους της οικονομίας, με στόχο τη διαφοροποίηση του
μείγματος των προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων κερδών
(EBITDA), την ισχυροποίηση των καθαρών κερδών του, τη
διαμόρφωση ενός πιο σταθερού και δυνατού οικονομικού
προφίλ και τη δημιουργία μετοχικής αξίας.

Όπως τόνισε ο κ. Εξάρχου, σύμφωνα με διεθνείς ανα-
λύσεις, οι όμιλοι που έχουν βάση την κατασκευή, αλλά
δραστηριοποιούνται και σε άλλους συναφείς τομείς,
έχουν σημαντικά καλύτερη απόδοση μετοχής, καθώς
επιτυγχάνουν διαφοροποίηση των EBITDA και μείωση
του επιχειρηματικού κινδύνου και της εξάρτησης από τον

ευμετάβλητο κατασκευαστικό κλάδο, ενώ παρουσιάζουν
συγκριτικό πλεονέκτημα και συνέργειες με παρεμφερείς
κλάδους, λόγω κατασκευαστικής τεχνογνωσίας. Έτσι, εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι ενώ οι μετοχές ομίλων αμιγούς
κατασκευαστικής δραστηριότητας έχουν μέσο πολλα-
πλασιαστή Enterprise value / EBITDA της τάξης των 6x, οι
όμιλοι με διαφοροποίηση δραστηριοτήτων παρουσιάζουν
υψηλότερο πολλαπλασιαστή Enterprise value / EBITDA
που κυμαίνεται στο 8x.

Στόχος του ομίλου, ο οποίος θα επενδύσει 2 δισ. ευρώ
για εξαγορές, είναι να επιτύχει το 2025 κύκλο εργασιών
ύψους 1,4 δισ. ευρώ και EBITDA ύψους 184 εκατ. ευρώ και
το 2030 κύκλο εργασιών 3,2 δισ. ευρώ και EBITDA 430
εκατ. ευρώ. Επιδίωξη είναι η δημιουργία ενός ισορροπη-
μένου χαρτοφυλακίου δραστηριοτήτων στο τέλος της δε-
καετίας. Συγκεκριμένα, στόχος είναι το 2030 το διαφορο-
ποιημένο μείγμα EBITDA του ομίλου να προέρχεται κατά

42% από τις κατασκευές, κατά 30% από τις ΑΠΕ, κατά 13%
από τα ακίνητα, κατά 9% από τις συμμετοχές και κατά 6%
από τη διαχείριση εγκαταστάσεων. Μετά την ολοκλήρωση
των εξαγορών, ο αριθμός του προσωπικού του ομίλου το
2025 θα ξεπερνά τους 8.800 εργαζόμενους σε Ελλάδα και
εξωτερικό.

Προκειμένου να υποστηρίξει το φιλόδοξο αυτό σχέδιο, ο
Όμιλος Εταιρειών AKTOR προχωρεί σε αναπτυξιακή Αύξη-
ση Μετοχικού Κεφαλαίου, ύψους 200 εκατ. ευρώ, με στόχο
τη χρηματοδότηση των επενδύσεων και τη δημιουργία
αξίας για τους μετόχους. Όπως τόνισε ο κ. Εξάρχου, η ΑΜΚ
θα επιτρέψει στον όμιλο να ολοκληρώσει εξαγορές, να κε-
φαλαιοποιήσει τις επενδυτικές ευκαιρίες τις οποίες αξιο-
λογεί, να ενισχύσει την οικονομική του απόδοση, «ξεκλει-
δώνοντας» νέες ευκαιρίες ανάπτυξης, και να δημιουργήσει
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα προς όφελος των μετόχων. Η
τιμή διάθεσης των νέων μετοχών θα είναι 4,60 ευρώ.

Ολιστικός μετασχηματισμός
Παράλληλα, υλοποιείται ένας ολιστικός εταιρικός μετα-

σχηματισμός, που μετεξελίσσει τον Όμιλο Εταιρειών
AKTOR από μια κατασκευαστική εταιρεία σε έναν πολυσχι-
δή όμιλο με πληθώρα νέων δραστηριοτήτων. «Αυτό που κά-
νουμε σήμερα δεν είναι ότι αλλάζουμε απλά όνομα. Αλλά-
ζουμε τα πάντα και αποκτούμε ευρωπαϊκό προσανατολι-
σμό με έμφαση σε ένα μείγμα διαφορετικών δραστηριοτή-
των», σημείωσε ο κ. Εξάρχου. Ο μετασχηματισμός αυτός
επαναπροσδιορίζει τη θέση του ομίλου, ο οποίος θα ελέγ-
χει ένα πολυδιάστατο οικοσύστημα εταιρειών.

Intrakat: Αλλάζει και γίνεται AKTOR 

Νέα εποχή με πέντε θυγατρικές 
και κύκλο εργασιών στα 3,2 δισ. 

- Τη στρατηγική επανατοποθέτηση
παρουσίασε χθες στην Αθήνα 

ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος του Ομίλου AKTOR

Αλέξανδρος Εξάρχου
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ο νέο λειτουργικό μοντέλο του ομίλου εστιάζει
στην αλλαγή του τρόπου εργασίας εισάγοντας
καινοτομίες, παγκόσμιες βέλτιστες πρακτικές

και τεχνολογίες αιχμής, ενώ και η δομή του Ομίλου
AKTOR αλλάζει, καθώς αποκτά σύγχρονες θυγατρι-
κές, οι οποίες θα υλοποιούν με καθετοποιημένο τρό-
πο τις δραστηριότητές τους.

AKTOR ΑΚΙΝΗΤΑ: Η εταιρεία προχωρεί σε εξαγορά
χαρτοφυλακίου 56 ακινήτων, ύψους 582 εκατ. ευρώ
από την Prodea σε Ελλάδα, Ιταλία, Κύπρο και Βουλ-
γαρία, το οποίο θα μετασχηματίσει σε σύγχρονη
πλατφόρμα Real Estate, αξιοποιώντας τις ομιλικές
συνέργειες για την ανακαίνιση, τη λειτουργία και την
ανάπτυξη ακινήτων. Ο στόχος για το EBITDA είναι να
φτάσει το 2025 τα 40 εκατ. ευρώ και το 2030 τα 55
εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Τα κεφάλαια για την επένδυση
των 582 εκατ. ευρώ θα προέλθουν κατά 75% από non-
recourse Bank Debt, κατά 15% από non-recourse
Sub Debt και κατά 10% από ίδια κεφάλαια. Η συνει-
σφορά της εταιρείας στα EBITDA του ομίλου θα ανέλ-
θει το 2030 σε 13%.

AKTOR ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ: Θα προχωρήσει σε επεν-
δύσεις ύψους 1,4 δισ. ευρώ για έργα ΑΠΕ ισχύος
1.300 MW, έως το τέλος του 2027, μέσα από την υλο-
ποίηση υφιστάμενων συμφωνιών για εξαγορά και
κατασκευή έργων ΑΠΕ αθροιστικής ισχύος 912 MW,
καθώς και από την εξαγορά περαιτέ-
ρω χαρτοφυλακίου ΑΠΕ, συνολικής
ισχύος 390 MW, που είναι υπό διε-
ρεύνηση σήμερα. Επιπλέον, με ορί-
ζοντα υλοποίησης μετά το 2028, η
εταιρεία θα ωριμάσει υφιστάμενο
χαρτοφυλάκιο ενεργειακών έργων
ισχύος 1.300 MW, καθώς και επι-
πρόσθετο χαρτοφυλάκιο 1.500 MW
που θα αφορά αποθήκευση ενέργει-
ας μέσα από αντλησιοταμίευση.

Στόχος είναι να επιτύχει EBITDA
ύψους 22 εκατ. ευρώ το 2025 και 130
εκατ. ευρώ το 2030, αντίστοιχα. Η
συνολική επένδυση θα ανέλθει σε
1,4 δισ. ευρώ εκ των οποίων ποσο-
στό 80% θα προέλθει από non-reco-
urse Bank Debt, 10% από non-reco-
urse Sub Debt και 10% από ίδια κε-
φάλαια. Η συνεισφορά της εταιρείας
στα EBITDA του ομίλου θα ανέλθει
το 2030 σε 30%.

AKTOR ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ: Η κατα-
σκευή παραμένει η κινητήριος δύ-
ναμη και σημαντικός πυλώνας της
νέας εταιρικής δομής και θα εμ-
πλουτιστεί με ένα νέο λειτουργικό
μοντέλο, με σύγχρονες διαδικασίες,
έλεγχο βάσει των βέλτιστων διε-
θνών πρακτικών και ψηφιακό μετα-
σχηματισμό. Η «ατμομηχανή» του
ομίλου θα υποστηρίζει τους τομείς
δραστηριότητας της AKTOR, ενώ
ήδη ολοκληρώθηκε η εξαγορά της
τεχνικής εταιρείας ΕΝΤΕΛΕΧΕΙΑ
στην Ελλάδα, με σκοπό την ενίσχυση

της τεχνικής της εξειδίκευσης σε ηλεκτρομηχανολο-
γικά έργα υποδομών και, παράλληλα, εξετάζονται
επενδυτικές ευκαιρίες εξαγορών στον χώρο των κα-
τασκευών και στη Ρουμανία.

Ο στόχος της AKTOR ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ είναι να επιτύ-
χει κύκλο εργασιών 1,6 δισ. ευρώ και EBITDA 109
εκατ. ευρώ το 2025, και 2,9 δισ. ευρώ και 180 εκατ.
ευρώ το 2030, αντίστοιχα. Οι επενδύσεις για τις άμε-
σες εξαγορές μέσω ιδίων κεφαλαίων θα ανέλθουν σε
10 εκατ. ευρώ. Η συνεισφορά της εταιρείας στα EBIT-
DA του ομίλου θα ανέλθει το 2030 σε 42%.

AKTOR ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ: Η θυγατρι-
κή του ομίλου προχωρά στην εξαγορά εταιρειών, οι
οποίες δραστηριοποιούνται στους πολλά υποσχόμε-
νους τομείς της παροχής υπηρεσιών ασφαλείας και

σίτισης. Συγκεκριμένα, συμφωνήθηκε η εξαγορά της
εταιρείας Oceanic Security, ενώ βρίσκεται κοντά
στην ολοκλήρωση της εξαγοράς επιχείρησης υπηρε-
σιών σίτισης. Επιδίωξη της εταιρείας είναι να γίνει
ένα one stop shop, που θα καλύπτει όλες τις εν-
δοομιλικές ανάγκες και θα «ξεκλειδώσει» την πρό-
σβαση σε μεγαλύτερους τομείς της αγοράς. Στόχος
είναι να επιτύχει EBITDA ύψους 12 εκατ. ευρώ το
2025 και 25 εκατ. ευρώ το 2030, αντίστοιχα. Το ποσο-
στό συνεισφοράς στο EBITDA του Ομίλου AKTOR θα
ανέρχεται σε 6% το 2030. Οι επενδύσεις για τις άμε-
σες εξαγορές θα ανέλθουν σε 21 εκατ. ευρώ και θα
προέλθουν από λειτουργικές ροές.

AKTOR ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ: Η εταιρεία ξεκινά με ισχυ-
ρά θεμέλια στην κατασκευή, λειτουργία και συντήρη-
ση έργων παραχώρησης και ΣΔΙΤ, ενώ εξετάζεται η
εξαγορά υφιστάμενων λειτουργικών έργων παραχω-
ρήσεων ή εταιρειών που έχουν συμμετοχές σε έργα
παραχωρήσεων. Επίσης, έχει στόχο την ανάπτυξη
χαρτοφυλακίου παραχωρήσεων και στη Ρουμανία -
όταν το κράτος επιλέξει τη χρήση αυτού του μοντέλου
κατασκευής και χρηματοδότησης υποδομών.

Η εταιρεία θα συγκροτήσει χαρτοφυλάκιο παραχω-
ρήσεων με ορίζοντα ωρίμασης το 2028 και στόχο να
επιτύχει EBITDA της τάξης 40 εκατ. ευρώ το 2030, με το
ποσοστό συνεισφοράς στο EBITDA του Ομίλου AKTOR

να φτάνει το 9% την ίδια περίοδο.

Πρόγραμμα υποτροφιών
H AKTOR δημιουργεί πρόγραμμα

υποτροφιών για σπουδές στο εξωτε-
ρικό σε σειρά ειδικοτήτων που θα κα-
λύπτουν το σύνολο των δραστηριοτή-
των του ομίλου, με σκοπό τη δημι-
ουργία φυτωρίου στελεχών και εξει-
δικευμένου προσωπικού. Πρόκειται
για ένα πρόγραμμα επιμόρφωσης και
ανάπτυξης δεξιοτήτων, με έμφαση
στις ψηφιακές τεχνολογίες και στη
χρήση εξειδικευμένων εργαλείων
και πρακτικών για την αποτελεσματι-
κότερη εργασία τους στους τομείς
απασχόλησής τους στον όμιλο. Η
αναλυτική παρουσίαση του προγράμ-
ματος υποτροφιών θα πραγματοποι-
ηθεί τον Ιανουάριο του 2025.

Νέα εταιρική ταυτότητα
Ο Όμιλος AKTOR παρουσίασε πα-

ράλληλα τη νέα του εταιρική ταυτό-
τητα, η οποία σηματοδοτεί τη νέα
εποχή και τον στόχο του να καταστεί
δύναμη εξέλιξης στα πεδία όπου
δραστηριοποιείται. Με αποστολή
του να συμβάλει με τη δράση και τις
επενδύσεις του στην πρόοδο και την
ευημερία, αναβαθμίζοντας τις ζωές
των ανθρώπων, ο Όμιλος AKTOR
εξελίσσεται, δεσμευόμενος για ένα
βιώσιμο μέλλον και παράγοντας
αξία για τους μετόχους του και την
κοινωνία.

H νέα 
εταιρική

δομή
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

E
ρευνα για την εξαγορά της Ηλέκτωρ
από θυγατρική της Motor Oil ξεκινά η
Επιτροπή Ανταγωνισμού, καθώς εκτι-

μά ότι προκύπτουν σοβαρές αμφιβολίες ως
προς τη λειτουργία του ανταγωνισμού στην
κατασκευή μονάδων διαχείρισης στερεών
αποβλήτων και στη διαχείριση στερεών απο-
βλήτων. Η απόφαση θα εκδοθεί εντός τριών
μηνών. Βάσει της προκαταρκτικής αξιολόγη-
σης της συγκέντρωσης, η Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού εκτιμά ότι προκύπτουν σοβαρές αμφι-
βολίες ως προς το συμβατό αυτής με τις απαι-
τήσεις λειτουργίας του ανταγωνισμού σε επι-
μέρους αγορές στις οποίες αφορά. 

Ειδικότερα, με βάση τα διαθέσιμα στοι-
χεία εγείρονται προβληματισμοί ως προς τα
αποτελέσματα της γνωστοποιηθείσας πράξης στην κατα-
σκευή μονάδων διαχείρισης (μη επικίνδυνων) αποβλήτων,
και δη στα στερεά απόβλητα, δευτερευόντως δε στη διαχεί-
ριση μη επικίνδυνων αποβλήτων, και δη στα στερεά από-
βλητα. Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να εκτιμηθούν και να
αξιολογηθούν τα στοιχεία σχετικά με την ακριβή οριοθέτη-

ση και τη διάρθρωση των σχετικών αγορών και τον ακριβή
προσδιορισμό των μεριδίων αγοράς και τη λειτουργία του
ανταγωνισμού, συνεκτιμώντας και τον υψηλό βαθμό συγ-
κέντρωσης, καθώς και οποιαδήποτε άλλα σχετικά στοιχεία
και παράγοντες κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 7 παρ. 2
του Ν. 3959/2011.

Performance Technologies:
Σε προχωρημένες συζητήσεις
για το 5% ιρλανδικής εταιρείας

Σε προχωρημένες συζητήσεις για την
απόκτηση ποσοστού 5% ιρλανδικής εταιρεί-
ας, με αντικείμενο δραστηριότητας την ανά-
πτυξη εξειδικευμένου λογισμικού στην πε-
ριοχή του strategic portfolio management
και planning optimization, με την αξιοποί-
ηση προηγμένων τεχνικών μηχανικής μά-
θησης και τεχνητής νοημοσύνης, βρίσκεται
η Performance Technologies. Το συνολικό
ποσό της επένδυσης στο κεφάλαιο της εται-
ρείας ανέρχεται στις 500 χιλιάδες ευρώ. Η
συγκεκριμένη στρατηγική κίνηση έχει ως
στόχο την ενίσχυση της θέσης της Εταιρείας
στην αγορά και την επέκταση των συνεργα-
σιών της σε διεθνές επίπεδο. Εντάσσεται
στο επενδυτικό σχέδιο της Performance
Technologies ΑΕ σχετικά με τις εξαγορές
και αναμένεται να συμβάλει καθοριστικά
στη μακροπρόθεσμη στρατηγική ανάπτυξής
της, προσφέροντας παράλληλα αξία στους
μετόχους της.

Συνεργασία instacar με 
τον Όμιλο «Πέτρος Πετρόπουλος»

Το instacar, η πρώτη πλήρως ψηφιακή
υπηρεσία ευέλικτης μίσθωσης οχημάτων
στην Ελλάδα, και ο Όμιλος «Πέτρος Πετρό-
πουλος» με πάνω από 100 χρόνια ιστορίας
στον χώρο του αυτοκινήτου και πρωτοπόρος
στον τομέα της μικροκινητικότητας και της
ηλεκτροκίνησης ανακοίνωσαν την έναρξη
μιας στρατηγικής συνεργασίας για το ηλε-
κτρικό δίκυκλο όχημα ΝΟΟS. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, το ΝΟΟS, το πρώτο ελ-
ληνικό ηλεκτρικό scooter, θα είναι διαθέσι-
μο από το instacar, το οποίο μέσα από τις
υπηρεσίες ευέλικτου Leasing θα δίνει τη
δυνατότητα στους καταναλωτές να το επιλέ-
ξουν και να έρθουν σε επαφή με μια νέα εμ-
πειρία οδήγησης.

Άνοιξε νέο κατάστημα
Celestino στο The Mall Athens

Η Celestino ανακοίνωσε το άνοιγμα του
νέου της καταστήματος στο The Mall Athens,
το μεγαλύτερο και πιο πολυσύχναστο εμπο-
ρικό κέντρο της Αθήνας. To νέο κατάστημα
αποτελεί στρατηγικό σημείο συνεχίζοντας τη
δυναμική της επέκταση με περισσότερα από
50 φυσικά καταστήματα σε όλη την Ελλάδα
και το #1 ελληνικό fashion e-shop. Με το
άνοιγμα του καταστήματος στο 1ο επίπεδο
του The Mall Athens η Celestino ενισχύει την
παρουσία της στην καρδιά της αγοράς της
Αθήνας, απαντώντας στις ανάγκες και προσ-
δοκίες των καταναλωτών, όπως αναφέρεται
στην ανακοίνωση. 

«Βόμβα» της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
για την εξαγορά Ηλέκτωρ από Motor Oil

Την τελευταία προσθήκη στο portfolio του Uni.Fund
αποτελεί η εταιρεία EVO Human Performance, startup
που δραστηριοποιείται στον χώρο της δημιουργίας λογι-
σμικού και της ψηφιακής υγείας. Η EVO Human Per-
formance θα αξιοποιήσει την επένδυση για να επεκτεί-
νει τις δραστηριότητές της διεθνώς και να εστιάσει στην
περαιτέρω ανάπτυξη προηγμένων εργαλείων για τη βελ-
τίωση της ανθρώπινης απόδοσης. Το βασικό προϊόν της
EVO Human Performance, το Artemys αποτελεί ένα
ολοκληρωμένο σύστημα παρακολούθησης της απόδο-
σης, διαχείρισης φορτίου, μυοσκελετικής ανάλυσης και
δημιουργίας ψηφιακής ταυτότητας αρχικά για επαγγελ-
ματίες αθλητές υψηλής καταπόνησης και, εν συνεχεία, για όποιον επιθυμεί να γνωρίσει τον βέλτιστο εαυτό του.

Στη startup Evo Human Performance επενδύει το Uni.Fund

Sunlight Group: Ενισχύει
την παρουσία της στην Ευρώπη

Η Sunlight Group, μέλος του Ομίλου Olympia και
εταιρεία τεχνολογίας που ειδικεύεται σε καινοτόμες
λύσεις βιομηχανικής ηλεκτροκίνησης, ανακοίνωσε
την εξαγορά του υπόλοιπου 45% της γαλλικής θυγα-
τρικής της. Μέσω αυτής της στρατηγικής κίνησης η
Sunlight ενισχύει τη θέση της στη Γαλλία, τη δεύτερη
μεγαλύτερη αγορά βιομηχανικών μπαταριών στην
Ευρώπη με αξία άνω των 250 εκατ. ευρώ ετησίως,
ενώ έχει αναπτύξει συγκεκριμένο πλάνο για την πε-
ραιτέρω επέκταση της δραστηριότητάς της και την
αύξηση του μεριδίου αγοράς. Η στρατηγική αυτή κί-
νηση επιτρέπει στη Sunlight να αξιοποιήσει την αυξα-
νόμενη ζήτηση για λύσεις βιομηχανικής κινητικότη-
τας και logistics στη Γαλλία, η οποία ενισχύεται από
σημαντικές επενδύσεις στις ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας και στη βιώσιμη παραγωγή. Με την ολο-
κλήρωση της εξαγοράς έχει προγραμματιστεί η δια-
δοχή σε επίπεδο ηγεσίας, σηματοδοτώντας την έναρ-
ξη ενός νέου κεφαλαίου για την εταιρεία.

Γενικός διευθυντής στη Mindhaus
αναλαμβάνει ο Κωνσταντίνος
Τριανταφύλλης

Ο Κωνσταντίνος Τριανταφύλλης, στέλεχος με περισσότε-
ρα από 20 χρόνια εμπειρίας στον χώρο του marketing και
της επικοινωνίας και εξειδίκευση στον τομέα του τουρι-
σμού, επιστρέφει στον Όμιλο της V+O, αναλαμβάνοντας κα-
θήκοντα γενικού διευθυντή της Mindhaus, θυγατρικής εται-
ρείας της V+O. Προέρχεται από το Metaxa Hospitality Gro-
up, όπου τα τελευταία 4,5 χρόνια, από τον ρόλο του Marke-
ting & PR Director, είχε την ευθύνη για τον σχεδιασμό και
την υλοποίηση της στρατηγικής Marketing για το σύνολο
των ξενοδοχείων του ομίλου, επιμελήθηκε το σχέδιο δρά-
σης για το λανσάρισμα του brand «Metaxa Hospitality Gro-
up» και συμμετείχε ενεργά ως μέλος της Επιτροπής Βιωσι-
μότητας στη διαμόρφωση και ανάδειξη της στρατηγικής
βιωσιμότητας του ομίλου, με επίκεντρο μια σειρά από και-
νοτόμα προγράμματα, όπως το «Αναγεννητική Γεωργία για
το Οροπέδιο Λασιθίου και τους Ανθρώπους του. Προς έναν
βιώσιμο διατροφικό προορισμό».



O
Ρόδρι είναι ο καλύτερος ποδοσφαιριστής στον κό-
σμο για το 2024. Ο 28χρονος μέσος της Μάντσεστερ
Σίτι και της Ισπανίας «εξαργύρωσε» τις καταπλη-

κτικές του εμφανίσεις στο Euro 2024 αλλά
και στην Premier League με τη «Χρυσή
μπάλα». Το βραβείο απονέμει από το 1956
το κορυφαίο περιοδικό «France Football».

Η απονομή της «Χρυσής μπάλας» στον
Ρόδρι, πάντως, δεν ήταν… εύκολη ιστορία,
καθώς υπήρξε μεγάλο κύμα αντιδράσεων,
κυρίως από την πλευρά της Ρεάλ Μαδρίτης.

Μάλιστα, η «βασίλισσα» έφτασε στο ση-
μείο να μποϊκοτάρει την εκδήλωση, καθώς κανείς από
τους ποδοσφαιριστές και τα στελέχη της δεν έδωσε το
«παρών» στο «Theatre du Chatelet» στο Παρίσι, σε ένδειξη
αντίδρασης. Νωρίτερα, στη διάρκεια της Δευτέρας είχε
«διαρρεύσει» ότι ο νικητής θα ήταν ο Βινίσιους, κάτι που
περίμεναν στη Μαδρίτη, όμως, προς το μεσημέρι άρχισαν
να κυκλοφορούν τα νέα για την ανατροπή. Όταν επιβεβαι-
ώθηκε πως η «Χρυσή μπάλα» θα πήγαινε στον Ρόδρι, η Ρε-
άλ Μαδρίτης έδωσε μέσω «διαρροής» την είδηση ότι «δεν
θα παρευρεθούμε σε μια εκδήλωση που δεν σέβεται τον

σύλλογο και τους αθλητές του». Δεν είναι η πρώτη φορά,
βέβαια, που ο θεσμός της «Χρυσής μπάλας» γίνεται αντι-
κείμενο διαμάχης ανάμεσα σε σπουδαία κλαμπ και μεγά-
λους ποδοσφαιριστές. Όλοι θυμούνται τι συνέβαινε το διά-
στημα που το «δίπολο» Μέσι - Ρονάλντο μονοπωλούσε τα
βραβεία, και τις εκάστοτε αντιδράσεις ανάλογα με τον νι-
κητή. Πάντως, ήταν η πρώτη φορά έπειτα από 20 χρόνια
που κανένας από τους δυο δεν ήταν μέσα στις πρώτες θέ-
σεις, σημαίνοντας ένα τέλος εποχής για το παγκόσμιο πο-
δόσφαιρο.

Όσο για τα υπόλοιπα βραβεία, η Αϊτάνα Μπονμάτι, από

την Ισπανία, κέρδισε τη «Χρυσή μπάλα» των γυναικών, ενώ
το «Kopa Trophy» για τον καλύτερο νέο ποδοσφαιριστή
στον κόσμο πήγε στον Λαμίν Γιαμάλ. Η Τζένι Ερμόσο, επί-
σης από την Ισπανία, κατέκτησε το βραβείο «Sokrates»
που αφορά το ανθρωπιστικό έργο ενός αθλητή ή μιας
αθλήτριας, ενώ το «Yashin Trophy», για τον καλύτερο τερ-
ματοφύλακα, κέρδισε ο Αργεντινός Εμιλιάνο Μαρτίνεζ. Το
βραβείο «Γκερντ Μίλερ», για τον κορυφαίο σκόρερ, μοιρά-
στηκαν Χάρι Κέιν και Κιλιάν Μπαπέ, που είχαν 52 γκολ
έκαστος σε όλες τις διοργανώσεις τη χρονιά που πέρασε.

Η Ρεάλ Μαδρίτης αναδείχθηκε καλύτερη ομάδα του κό-
σμου στους άνδρες και η Μπαρτσελόνα στις γυναίκες. Το
βραβείο «Γιόχαν Κρόιφ», για τον καλύτερο προπονητή,
πήγε στον Κάρλο Αντσελότι της «βασίλισσας» και την Έμα
Χέις της Τσέλσι σε ό,τι αφορά τις γυναίκες. 

Αναφορικά με τη «Χρυσή μπάλα», πάντως, στη δεύτερη
θέση βρέθηκε ο Βινίσιους -η μη νίκη του οποίου έφερε και
τον… χαμό-, στην τρίτη ο Τζουντ Μπέλιγχαμ και στην τέ-
ταρτη ο Ντάνι Καρβαχάλ. Όλοι τους ποδοσφαιριστές της
Ρεάλ Μαδρίτης, που δεδομένα θα μπορούσαν πράγματι να
έχουν πάρει το πρώτο βραβείο. Μέσι και Ρονάλντο, όπως
αναφέραμε, ήταν εκτός 30άδας.
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«Μύλος» για τα βραβεία του περιοδικού
«France Football», αφού η κατάκτηση 
της «Χρυσής μπάλας» από τον Ρόδρι 

ξεσήκωσε θύελλα αντιδράσεων 
από την πλευρά της «βασίλισσας», 

που δεν παρέστη διά κανενός 
εκπροσώπου στην τελετή στο Παρίσι!

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Χρυσή 
μπάλα» 
ο Ρόδρι, 

μποϊκοτάζ 
η Ρεάλ



«Έφυγε» ο Μουστάφ
Μόλις 55 ετών ήταν ο Τζερόντ Μουστάφ, ο

οποίος έφυγε από τη ζωή την ημέρα των γενε-
θλίων του. Ο παλαίμαχος Αμερικανός μπασκε-
τμπολίστας είχε αγωνιστεί στο παρελθόν στον
ΠΑΟΚ, στη διάρκεια της σεζόν 1994-1995. Οι
Θεσσαλονικείς εξέδωσαν συλλυπητήρια ανακοί-
νωση για τον θάνατο του πρώην παίκτη τους. 

Ολοταχώς 
για βραβείο Fair Play

Τα εύσημα από όλο τον αθλητικό κόσμο παίρ-
νει ο λίμπερο του Παναθηναϊκού Άρης Χανδρι-
νός. Ο άσος των «πράσινων» προέτρεψε αντίπα-
λό του, παίκτη του ΠΑΟΚ, να ζητήσει challenge
για μια φάση που είχαν δει λάθος οι διαιτητές,
παρότι αυτό θα ήταν εις βάρος της ομάδας του.
Με την πράξη του αυτή οδεύει ολοταχώς για το
βραβείο Fair Play της χρονιάς. 

Αμορίμ 
στη Γιουνάιτεντ

Μια ανάσα από την ανάληψη της τεχνικής ηγε-
σίας της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ παρουσιάζεται
ο Ρούμπεν Αμορίμ. Ο τεχνικός της Σπόρτινγκ Λι-
σαβόνας, που κάνει εξαιρετική σεζόν φέτος,
σύμφωνα με τα μέσα της Πορτογαλίας τα έχει
βρει σε όλα με την αγγλική ομάδα και θα ανακοι-
νωθεί επίσημα από στιγμή σε στιγμή. Αντικατα-
στάτης του στη Σπόρτινγκ όλα δείχνουν ότι θα εί-
ναι ο Ζοάο Περέιρα της Κάσα Πία.

Δίαυλος 
επικοινωνίας

Το θέμα της ανανέωσης του συμβολαίου του
Γιώργου Βαγιαννίδη εξελίχθηκε σε σίριαλ με
πολλά επεισόδια. Στο τελευταίο από αυτά, φαίνε-
ται πως ο Παναθηναϊκός και ο ποδοσφαιριστής
έχουν βρει ξανά διαύλους επικοινωνίας, ενώ μέ-
χρι πρότινος οι συζητήσεις είχαν «παγώσει». Δεν
αποκλείεται να υπάρξει σύντομα και αίσιο τέλος
στην υπόθεση και ο «Βάγια» να παραμείνει
«πράσινος».

Sold out το ντέρμπι
Σε κατάμεστο ΟΑΚΑ θα διεξαχθεί η αναμέτρηση του

Παναθηναϊκού Aktor με τον Ολυμπιακό, για την 8η αγωνι-

στική της Euroleague. Η «πράσινη» ΚΑΕ αργά το βράδυ

της Δευτέρας ανακοίνωσε το sold out και έτσι, στις 8 Νο-

εμβρίου, στο πλήρως ανακαινισμένο και σύγχρονο κλει-

στό του ΟΑΚΑ, δεν θα πέφτει… καρφίτσα. 

SPORTS
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Μπάλα, 
γένους 

θηλυκού

Π
ερισσότερο παρασκήνιο από όσο φαντά-
ζεται κανείς είχε το θέμα της «Χρυσής
μπάλας». Ειδικότερα από την πλευρά του

Βινίσιους. Ο σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης έχασε περί-
που 1 εκατ. ευρώ, αφού είχε σχετικό όρο στο συμ-
βόλαιό του, ενώ σύμφωνα με αναλυτές δεν πήρε
την πρώτη θέση επειδή υπήρχαν αρκετοί παίκτες
της Ρεάλ στην πρώτη τετράδα και έτσι οι ψήφοι
«έσπασαν», με αποτέλεσμα να ευνοηθεί ο Ρόδρι.

Σε κάθε περίπτωση, ο «Βίνι» έδειξε να έχει
ενοχληθεί ιδιαίτερα από τη μη βράβευση και ήδη
έκανε τις πρώτες δηλώσεις. Ο Βραζιλιάνος μεσο-
επιθετικός της «βασίλισσας» υποστήριξε πως αν
χρειαστεί μπορεί να κάνει… επί δέκα όσα κάνει
τώρα, για να αναγνωριστεί ως ο κορυφαίος ποδο-
σφαιριστής στον κόσμο.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Τρελαμένος» ο Βινίσιους

Η «Χρυσή μπάλα» δεν είναι… μόνο για τους άνδρες, όπως ίσως ήδη διαβάσατε.
Η Αϊτάνα Μπονμάτι της Μπαρτσελόνα συνέχισε την παράδοση των Ισπανίδων 
και κατέκτησε για δεύτερη σερί χρονιά το βραβείο.



««Catch the Butcher», δεύτερη χρονιά επιτυχίας
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ο πολυαναμενόμενο comeback του φημι-
σμένου γαλλικού συγκροτήματος La
Femme με τα ξεσηκωτικά live είναι γεγονός!

Μετά την τεράστια επιτυχία της προηγούμενης συ-
ναυλίας τους, ετοιμάζουν την κάθοδό τους στην πό-
λη με ένα εκρηκτικό πρόγραμμα στο «Universe», το
Σάββατο 24 Μαΐου 2025. 

Από την πρώτη τους εμφάνιση στην Ελλάδα, η
διάσημη μπάντα δημιούργησε έναν ιδιαίτερο δεσμό
με το αθηναϊκό κοινό που λίγα χρόνια μετά έφτασε
στην κορύφωσή του με ένα δυνατό volume up γε-

μάτο ένταση, ενέργεια και ηλεκτρισμό που προσέλ-
κυσε πάνω από 10.000 θεατές.

Οι La Femme, με έδρα το Παρίσι και ρίζες από το
Μπιαρίτζ των Πυρηναίων, ιδρύθηκαν το 2010 από
τους Σάσα Γκοτ και Μαρλόν Μαγκνιέ. Η μουσική

τους είναι ένα μοναδικό μείγμα ήχων που δύσκολα
κατατάσσεται σε ένα μόνο είδος. Στηρίζεται στη
γαλλική ποπ παράδοση και εμπλουτίζεται με επιρ-
ροές που κυμαίνονται από τον kosmische ήχο των
70s, το hip hop των 90s, το surf rock, τη psyche-
delia, την disco και την electro. Αυτή η πολυμορφία
καθρεφτίζεται στα τρία επιτυχημένα άλμπουμ τους,
με τον διεθνή μουσικό Τύπο να περιγράφει τη μου-
σική τους ως ένα «ηχητικό dada κολάζ» που φτάνει
στην αποκορύφωσή του μέσα από τις θρυλικές live
εμφανίσεις τους.

Με ένα εκρηκτικό πρόγραμμα 
στο «Universe», 

το Σάββατο 24 Μαΐου 2025

Αθήνα, είσαι έτοιμη; 
Οι La Femme επιστρέφουν!

Μετά τον περσινό sold out πρώτο κύκλο, η
μαύρη κωμωδία του Άνταμ Σέιντελ ανεβαίνει
φέτος στη φιλόξενη σκηνή του θεάτρου «104».
Το «Catch the Butcher» με τα θριλερικά στοι-
χεία, την υποδόρια κριτική στο κατεστημένο
και το καυστικό χιούμορ είναι το απόλυτο θέα-
μα τρόμου, έντασης, μεγάλης αγωνίας αλλά
και εκπλήξεων.

Το έργο που τάραξε τα θεατρικά νερά στο
Μπροντγουέι το 2015 παρουσιάζεται (για ορι-
σμένο αριθμό παραστάσεων) στην ελληνική
εκδοχή του σε σκηνοθεσία Λίνας Φούντογλου,
με τους Χρίστο Κοκαράκη, Λέα Κοντοστάνου-
Βούλγαρη και Ναταλία Αθανασιάδη στους πρωταγωνιστικούς ρόλους και τη
φωνή του Παναγιώτη Κουντουρά. 

Η εφιαλτική υπόθεση με φόντο το Τέξας μιας
περασμένης εποχής αρχίζει με την απαγωγή
μιας γυναίκας από τον Μπιλ, έναν κατά συρροή
δολοφόνο. Το δωδέκατο θύμα του είναι μια νε-
αρή, κλονισμένη ψυχικά από τη συστηματική
ρουτίνα ενός παγερού κόσμου, η οποία αναζη-
τά το ουσιαστικό νόημα της ζωής. Οι δύο χαρα-
κτήρες συνδέονται σε μια σχέση θύτη-θύμα-
τος, ώσπου βρίσκουν σημεία ταύτισης και
αποφασίζουν να ξεφύγουν μαζί. Στην πορεία
όμως συνειδητοποιούν τις δυσκολίες της κα-
θημερινότητας ενός τυπικού ερωτικού ζευγα-
ριού, την ανάγκη για επιβολή εξουσίας στην

αέναη μάχη των φύλων, καθώς και τη δική τους αδυναμία να αντεπεξέλθουν
στον ρόλο των «φυσιολογικών» ανθρώπων. 
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Η Basilicata
συναντά 
την Αθήνα
Μ

ε μεγαλοπρέπεια και λαμπρότητα εγ-
καινιάστηκε η πολύτιμη έκθεση «Οι αρ-
χαίοι πολιτισμοί της Basilicata. Θησαυ-

ροί που έρχονται στο φως» στο Μουσείο Ακρόπο-
λης, παρουσία εκπροσώπων της πολιτικής, του
πολιτισμού και των τεχνών.

Λίνα Μενδώνη, Massimo Osanna, Νικόλαος Σταμπολίδης
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Κωνσταντίνος-Αύγουστος Ρίζος, Annamaria Mauro, Massimo Osanna Filippo La Rosa, Κωνσταντίνος-Αύγουστος Ρίζος, Paolo Cuculi, Λίνα Μενδώνη

Πολυτέλεια και χρώμα: 
Η νέα συλλογή Κουλαουζίδου Κ

ομψότητα και λάμψη στην παρουσίαση
της νέας, εμπνευσμένης συλλογής (φθι-
νόπωρο 2024-2025) από τη σχεδιάστρια

Έλενα Κουλαουζίδου. 

Η εντυπωσιακή επίδειξη μόδας στο ξενοδο-
χείο «Oasis» συγκέντρωσε πολλές γνωστές προ-
σωπικότητες των Αθηνών, δημιουργώντας μια
κοσμική ατμόσφαιρα.

Βασιλική Κορδερά, Μπέσσυ Αργυράκη, 
Ρένα Βασιλάκη

Μαρίζα Λέκκα, Άρτεμις Αμερικάνου, 
Ευρυδίκη ΣφακιανάκηΣοφία Βούλτεψη, Έλενα Κουλαουζίδου, Σοφία Ταξιάρχου

Δέσποινα Φαρασοπούλου, Κρίστιαν Κοντός Ειρήνη Ζάγκου, Γεωργία Ρούμπου Τέσσυ Νοδάρα, Αλέκα Σαμίου
Έλενα Κουλαουζίδου, 
Μαρία Μιχαλοπούλου
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Η
αυξημένη γλυκόζη (σάκχαρο) στο αίμα
αποτελεί κύρια αιτία πολλών, συχνών και
σοβαρών οφθαλμοπαθειών, σύμφωνα με

νέα έρευνα. Επιστήμονες από το Πανεπιστήμιο
Thomas Jefferson και το Οφθαλμολογικό Νοσο-
κομείο Wills στη Φιλαντέλφια των ΗΠΑ, παρακο-
λούθησαν επί τέσσερα χρόνια σχεδόν 2.000 δια-
βητικούς ασθενείς, διαπιστώνοντας πως μόλις το
42% έκανε κάθε χρόνο τις προληπτικές οφθαλμο-
λογικές εξετάσεις που συνιστώνται σε όλους.
Μάλιστα η συμμόρφωση με αυτή τη σύσταση πα-
ρατηρήθηκε κυρίως σε όσους είχαν ήδη μέτριο
προς σοβαρό οφθαλμολογικό πρόβλημα λόγω
του σακχάρου τους. Οι ασθενείς αυτοί είχαν 86%
μεγαλύτερη πιθανότητα να πηγαίνουν τακτικά
στον οφθαλμίατρο συγκριτικά με όσους είχαν
ακόμα ήπια προβλήματα όρασης.

«Τα ευρήματα αυτά είναι πολύ ανησυχητικά,
γιατί τα μάτια είναι ιδιαίτερα ευάλωτα στη γλυκό-
ζη αίματος. Δεν είναι τυχαίο ότι μερικές φορές οι
διαβητικοί ασθενείς βλέπουν θολά για λίγες μέ-
ρες ή εβδομάδες όταν αλλάζουν τη φαρμακευτι-
κή αγωγή τους. 

Η υψηλή γλυκόζη μπορεί να αλλάξει τα επίπεδα
των υγρών ή να προκαλέσει οίδημα (πρήξιμο)
στους ιστών των ματιών που συμβάλλουν στην
εστίαση του φωτός, με συνέπεια να θολώνει προ-
σωρινά η όραση. Αυτού του είδους η επίπτωση

υποχωρεί όταν τα επίπεδα της γλυκόζης ομαλο-
ποιηθούν», αναφέρει ο δρ Αναστάσιος Κανελλό-
πουλος, χειρουργός-οφθαλμίατρος, και τονίζει
πως «όταν το αυξημένο σάκχαρο δεν ρυθμίζεται
καλά και παραμένει σε υψηλά επίπεδα, προκαλεί
με την πάροδο του χρόνου βλάβες στα λεπτά αι-
μοφόρα αγγεία του οπίσθιου τμήματος των μα-
τιών (αμφιβληστροειδής χιτώνας). Αυτού του εί-
δους οι βλάβες μπορεί να αρχίσουν ακόμα και
στους ανθρώπους με επίμονο προδιαβήτη, δηλα-
δή τα επίπεδα του σακχάρου τους είναι μεν υψη-
λά, αλλά όχι ακόμα τόσο πολύ ώστε να διαγνωστεί
σακχαρώδης διαβήτης. 

Σε γενικές γραμμές, όσο περισσότερο καιρό
έχει κανείς σάκχαρο υψηλότερο από το φυσιολο-
γικό, τόσο πιθανότερο είναι να παρουσιάσει βλά-
βες στα αγγεία των ματιών του». 
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kpapakosto@yahoo.gr

Οφθαλμοπάθειες 
Οι οφθαλμοπάθειες αυτές είναι η διαβητική

αμφιβληστροειδοπάθεια, το διαβητικό οίδημα
της ωχράς κηλίδας, ο καταρράκτης και το γλαύ-
κωμα. Από διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια
πάσχει περίπου ένας στους τρεις ασθενείς με
διαβήτη άνω των 40 ετών. «Αποτελεί τη συχνότε-
ρη αιτία απώλειας της όρασης στη συγκεκριμένη
ομάδα ασθενών. Ωστόσο η έκβασή της εξαρτάται
σε σημαντικό βαθμό από τον προληπτικό έλεγχο
της όρασης και τη ρύθμιση του σακχάρου. Η έγ-
καιρη διάγνωση μπορεί να μειώσει 95% την πιθα-
νότητα τύφλωσης», τονίζει ο καθηγητής.

Το διαβητικό οίδημα της ωχράς εκδηλώνεται
στο μεσαίο τμήμα του αμφιβληστροειδούς χιτώνα
του ματιού: την ωχρά κηλίδα. Το τμήμα αυτό είναι
υπεύθυνο για την κεντρική όραση. Το διαβητικό
οίδημα συνήθως αναπτύσσεται σε ασθενείς που
έχουν ήδη διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια.
«Στα άτομα που δεν κάνουν τακτικά προληπτικές
εξετάσεις, ο διαβήτης μπορεί να αναπτύσσεται
για χρόνια χωρίς να τον αντιληφθούν, διότι είναι
ασυμπτωματικός. Για αυτό τον λόγο πολλοί δια-
βητικοί ασθενείς έχουν ήδη αμφιβληστροειδο-
πάθεια την εποχή που μαθαίνουν για το σάκχαρό
τους. Εκτός από αυτούς, αυξημένο κίνδυνο να την
εκδηλώσουν διατρέχουν οι διαβητικοί με φτωχό
γλυκαιμικό έλεγχο (αρρύθμιστο σάκχαρο) και με
αρρύθμιστη υπέρταση, υψηλή χοληστερόλη
ή/και κάπνισμα. Όλοι αυτοί οι παράγοντες αυξά-
νουν τον κίνδυνο για διαβητική νόσο των μα-
τιών», προσθέτει ο κ. Κανελλόπουλος.

Οι γυναίκες που πάσχουν από σακχαρώδη δια-
βήτη πριν μείνουν έγκυοι μπορεί να αναπτύξουν
γρήγορα οφθαλμολογικά προβλήματα στην εγκυ-
μοσύνη. Αντιθέτως, ο διαβήτης κύησης ο οποίος
δεν προϋπήρχε, αλλά εμφανίστηκε στη διάρκεια
της εγκυμοσύνης, συνήθως δεν επιβαρύνει άμε-
σα την όραση. 

Η υψηλή γλυκόζη μπορεί να αλλάξει 
τα επίπεδα των υγρών ή να προκαλέσει
οίδημα στους ιστούς των ματιών 
που συμβάλλουν στην εστίαση 
του φωτός, με συνέπεια να θολώνει
προσωρινά η όραση

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος

Πώς το αυξημένο 
σάκχαρο μπορεί 

να επηρεάσει 
την όραση

Πώς το αυξημένο 
σάκχαρο μπορεί 

να επηρεάσει 
την όραση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Μπορεί να έχετε μια τάση έντονων παρα-
πόνων και όλα αυτά δεν θα συμβούν κα-
θόλου τυχαία. Κρατήστε όσο μπορείτε τον
αυτοέλεγχό σας και μην αφήσετε να σας
παρασύρουν τα παράπονα που έχετε για
συγκεκριμένα πρόσωπα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, οι πιθανότητες σή-
μερα να σας ταράξουν τη φαινομενική σας
ηρεμία ανά πάσα στιγμή είναι πολλές.
Εσείς του τρίτου δεκαημέρου φροντίστε
να μην πείτε λόγια που θα φέρουν το από-
λυτο χάος στις σχέσεις σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Επαγγελματικά τερτίπια σάς ταλαιπω-
ρούν σήμερα, ιδίως αν έχετε γεννηθεί
το τελευταίο δεκαήμερο του ζωδίου
σας. Φροντίστε την υγεία σας και απο-
φύγετε τα τυχόν ατυχήματα από απρο-
σεξία.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια μέρα γεμάτη εκπλήξεις, ιδίως
αν είστε γονείς και ανήκετε στο τρίτο δε-
καήμερο του ζωδίου σας. Βέβαια τα
πράγματα δεν είναι και τόσο δύσκολα,
αλλά θα πρέπει να σκέφτεστε εκείνα που
λέτε στους άλλους, γιατί μπορεί να γεν-
νηθούν παρεξηγήσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Επαγγελματικές αναστατώσεις αλλά και
οικογενειακές ανατροπές περιμένουν
εσάς του τρίτου δεκαημέρου. Εννοείται
ότι δεν θα πρέπει σήμερα να κάνετε νέες
συμφωνίες και συμβόλαια που αφορούν
την ακίνητη περιουσία σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η μέρα σας θα έχει έντονη την τάση
για παρεξηγήσεις και κακή συνεν-
νόηση. Ιδίως εσείς που ανήκετε στο
τρίτο δεκαήμερο θα έχετε μια πολύ
έντονη μέρα και θα σας ταράξουν τα
λόγια που θα ακούσετε.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Τα οικονομικά σας σήμερα περνούν
κρίση και καλό είναι να μην κάνετε
αγορές ούτε πωλήσεις, καθώς θα
υπάρξουν εκπλήξεις έξω από τη δική
σας λογική. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σήμερα δεν θα έχετε ηρεμία, ιδίως
αν ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο του
ζωδίου σας, ή έχετε σε αυτό το ση-
μείο τον ωροσκόπο σας. Η ασυνεν-
νοησία και η κακή διαχείριση του λό-
γου θα σας χαλάσουν τη διάθεση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, το παρασκήνιο
και τα κουτσομπολιά σήμερα έχουν την
τιμητική τους. Καλό είναι εσείς να μην
μπλεχτείτε σε τέτοιες καταστάσεις,
γιατί θα εκτεθείτε ανεπανόρθωτα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σχέδια και συναισθήματα σήμερα θα
περάσουν κρίση, ενώ αν κάνετε μια
νέα γνωριμία, μάλλον θα έχει ένα αλ-
λοπρόσαλλο σημείο αναφοράς ή θα
χαρακτηρίζεται από κάτι ακαταλαβί-
στικο, κάτι που θα σας δημιουργήσει
αμηχανία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε σε μια αρκετά έντονη μέρα. Δεν
ισχύει για όλους σας, αλλά για όσους
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. Επαγ-
γελματικές και οικογενειακές υποθέ-
σεις θα σας φτάσουν σε οριακές κατα-
στάσεις. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Αν και δεν σας αγγίζει αρνητικά η αντί-

θεση Ερμή - Ουρανού, χρειάζεστε καλό

συντονισμό. Μην εμπιστευτείτε τις δου-

λειές σας σε τρίτα πρόσωπα.
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ΗΣελήνη συνεχίζει το ταξίδι της στο ζώδιο του
Ζυγού και οι αναφορές είναι πάνω σε σχέσεις
και συνεργασίες. Η αντίθεση του Ερμή με τον

πλανήτη του απρόοπτου Ουρανό δημιουργεί εντάσεις
και τάση ατυχημάτων. Η επικοινωνία φέρνει
απρόβλεπτες εξελίξεις.
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